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1939 
 
Pius XII wird Papst – Im März besetzen deutsche Truppen die Tschechoslowakei, 
Böhmen und Mären wird an das Deutsche Reich angegliedert – Franco marschiert in 
Madrid ein. Ende des Spanischen Bürgerkrieges und der spanischen Demokratie – 
Italien annektiert Albanien – Deutschland und die UdSSR schließen einen Nichtan-
griffspakt – Die ersten weiblichen politischen Gefangenen treffen im KZ Ravensbrück 
ein – Am 1. September täuschen deutsche Truppen einen Angriff Polens vor und mar-
schieren danach in Polen ein. Beginn des Zweiten Weltkriegs. Innerhalb eines Mo-
nats ist Polen besiegt und wird zwischen Deutschland und Rußland aufgeteilt – At-
tentatsversuch im Münchener Bürgerbräukeller auf Hitler – Das Insektengift DDT 
wird von Paul Müller erfunden – „Gone with the Wind“, The Wizard of Oz“ und 
„Stagecoach“ werden uraufgeführt – Sigmund Freud stirbt im Londoner Exil 

 
[1] Ahrens, Heinrich, Die Deutsche Wandervogelbewegung von den An-
fängen bis zum Weltkrieg. Geleitwort von Fritz Blättner. OLwdbd. VIII, 
269 SS., 6 Bll. Hbg., Hanseatischer Gildenverlag, 1939. 20,- 
Erste Ausgabe. – Trotz der Darstellung aus faschistischer Sicht („Wandervogel und 
Judentum“, „Vorkriegswandervogel und Hitler-Jugend“ etc.) muß der umfangreiche 
Band wegen seiner Ausführlichkeit als wichtiges Quellenwerk angesehen werden. – 
Edelmann, Jugendbewegung I, 541. Mohler 14.8.393. 
 

[2] Allen, Hervey, Antonio Adverso. Roman. (Übers. von W[ilhem] E. 
Süskind und Rudolf von Scholtz). OLwdbd. (etwas gebräunt). 1168 SS., 4 
Bll. Bln., Büchergilde Gutenberg, [1939]. 5,- 
Nachdruck der Ausgabe aus der deutschen Verlags-Anstalt von 1935. – Grossmann-
U. 287-289. – Gutes Exemplar. 
 

[3] Antifaschistische Postkarte. 12° mit Karikatur von Paul Barbier. 
Paris, P-C, 1939. 35,- 
Erste Ausgabe. – Einem brandredenden Hitler trotz ein französischer Soldat mit einer 
Anspielung auf 1918. – Nicht gelaufen. – Verso mit Widmung dat. Lyon, 27. IV. 39, 
sonst gut erhalten. 
 

[4] – Le Rêve d' Hitler. 12°. mit ganzseitiger Karikatur von Paul Bar-
bier. Paris, P-C, 1939. 45,- 
Erste Ausgabe. – Über einem grollenden Hitler fließt Blut von der deutsch-besetzten 
Erde. – Nicht gelaufen. – Sehr schön erhalten. 
 

[5] Armstrong, Hamilton Fish, La Fausse Paix. L'Armistice de Munich. 
Gr.-8°. OKart. (Randläsuren, Rücken mit Fehlstellen, hinterer Deckel flek-
kig). 2 Bll., 124 SS. Paris, Jouve et Cie, 1939. 28,- 
Erste Ausgabe. – Cahiers d'Information Françaises No 4. – Der amerikanische Her-
ausgeber der „Foreign Affairs“ über die Fehler des Münchener Abkommens mit Hit-
ler. – Leicht gebräunt, sonst gutes unaufgeschnittenes Exemplar, noch mit dem Erra-
tazettel. – Selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[6] Bächtold, Albert, De Tischtelfink. E Bilderbuech us em Chläggi. 
OLwdbd. 327 SS. Zürich, Büchergilde Gutenberg, (1939). 12,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des schweizer Mundartdichters. – Gilden-Almanach 
198. Kosch³ I, 221. – Etwas stockig. 
 

[7] Bauer, Otto, Die illegale Partei. Aus dem unveröffentlichten Nachlaß. 
Gr.-8°. OKart. (gering braunfleckig). 205 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Paris, 
La Lutte Socialiste, 1939. 45,- 
Erste Ausgabe. – Schriftenreihe des sozialistischen Kampf I. – Grundlagenschrift zur 
Untergrundarbeit der Sozialisten auch mit einem Rückblick auf frühere illegale Be-
wegungen. – Dt.Exilarchiv 240. Slg.Kerssemakers 357. Steiner III, 625. Sternfeld-T. 
36. – Gestaucht. 
 

[8] Benrath, Henry [eigentl. Albert H. Rausch], Paris. Kl.-8°. OLwdbd. 
174 SS., 3 Bll. Zürich, Scientia, (1939). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 43. – Vorsatz mit kurzer Widmung, sonst schön erhal-
ten. 
 

[9] Berliner Illustrirte Zeitung. 48. Jahrgang, Nr. 3-16, 18-21, 24, 29, 32, 
35 und 43. Fol. 23 Hefte in Hlwdbd. d. Zt. Ca. 550 SS. mit zahlr. Fotos 
und Karikaturen. Bln., Deutscher Verlag, 1939. 90,- 
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Erste Ausgabe. – Mit dem teils farbig gedruckten Heft zum 50. Geburtstag von Adolf 
Hitler, dem deutsch-sowjetischen Nichtangriffpakt, einer antisemitischen Bilderfolge, 
ersten Fotos des VW etc. – Schwach gebräunt, ein Blatt fehlt, zwei Blätter mit Eck-
fehlstelle, sonst sehr gut erhalten. 
 

[10] Binding, Rudolf G., Unvergängliche Erinnerung. Eine Auswahl aus 
der Autobiographie „Erlebtes Leben“. Nachwort von Paul Alverdes. Kl.-
8°. Farb. illustr. OPpbd. 75 SS., 2 Bll. Lpz., Reclam, (1939). 12,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 82. – Gutes Exemplar der besseren Ausgabe in Papp-
band. 
 

[11] Böhlau, Helene, Ratsmädelgeschichten. Goldgepr. OHlwdbd. mit 
farb. illustr. OUmschl. (stärkere Gebrauchsspuren). 200 SS., 4 Bll. Wei-
mar, Hermann Böhlau, (1939). – Vorsätze etwas stockig. 9,- 
 

[12] Büchergilde. Monatsschrift der Büchergilde Gutenberg 1939-1940. 
Gr.-8°. Schlichter Hlwdbd. d. Zt. 227; 222 SS. mit zahlr. Abb. (Zürich), 
Büchergilde Gutenberg, 1939-1940. 150,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Hermann Hesse, Anna Siemsen, Alfred Wolfen-
stein, Romain Rolland, Hermynia Zur Mühlen, Ernst Preczang, Lisa Tetzner, Bernard 
von Brentano, Stefan Zweig u.a. sowie zur Neuübersetzung von B. Travens „Toten-
schiff“. Die Illustrationen von Emil Zbinden, Max Hunziker, Charles Hug, Gregor 
Rabinowitsch u.a. – Etwas ungeschickt gebunden, sonst gut erhalten. 
 

[13] Carossa, Hans, Wirkungen Goethes in der Gegenwart. (31.-35. Tsd.). 
OKart. mit goldgepr. OUmschl. (etwas verfärbt). 33 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-
Verlag, 1939. 5,- 
Sarkowski 293. – Exlibris. Vortitel mit Blindstempel, sonst gutes Exemplar. 
 

[14] Daumann, Rudolf Heinrich, Das Ende des Goldes. Ein utopischer 
Roman. Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Max Hauschild 
(Randläsuren). 291 SS. Bln., Büchergilde Gutenberg, [1939]. 10,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Abenteuerlicher Roman um einen Erfinder, der 
Wismut in Gold verwandeln kann und damit internationale Börsenkräche verursacht. 
Erschien zuerst 1938 im Schützen-Verlag. Satz und Druck der Buchdruckwerkstätte. 
– Grossmann-U. 281. Vgl. Bloch 40 und Bloch² 699. – Schönes Exemplar. 
 

[15] Decaux, Lucile, Madame Walewska. (Übers. von Otto Albrecht van 
Bebber). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 191 SS. (Stgt., Deutsche Verlags-
Expedition, 1939). 5,- 
Bibliothek der Unterhaltung und des Wissens 63. Jahrgang. – Roman um Napoleon. – 
Etwas gebräunt. 
 

[16] Dimitroff, Georgi, For Socialism and Peace. OUmschl. (kleiner 
Randeinriß, hs. Jahreszahl). 16 SS. O.O., Dr. u. J. [1939]. 45,- 
Erste englische Ausgabe. – Untertitel: The Land of Socialism and the Struggle of the 
international Proletariat. – Gut erhalten. – Selten, kein Exemplar in einer deutschen, 
nur ein Exemplar in einer englischen Bibliothek. 
 

[17] Engels, Friedrich, Herrn Eugen Dührings Umwälzung der Wissen-
schaft. [„Anti-Dühring“]. Illustr. OLwdbd. (gebräunt). XV, 431 SS. mit 
Frontispiz und einer Abb. Moskau, Verlag für fremdsprachige Literatur, 
1939. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Im Anhang mit Texten und Briefen aus dem Nach-
laß von Engels. – Vorsätze leimschattig, Titel mit Blindstempel und Besitzvermerk, 

etwas gestaucht, insgesamt jedoch gut erhalten. 
 

[18] – Ludwig Feuerbach und der Ausgang der klassischen 
deutschen Philosophie. Illustr. OLwdbd. (fleckig). 63 SS. Mos-
kau, Verlag für fremdsprachige Literatur, 1939. 9,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Um ein Register sowie Texte aus dem 
Nachlaß erweitert. – Nicht im Dt.Exilarchiv. – Besitzvermerke, Vorsätze 
leimschattig, sonst schön erhalten. 
 

[19] Eranos-Jahrbuch 1938. Vorträge über Gestalt und Kult 
der „Grossen Mutter“. Hrsg. von Olga Fröbe-Kapteyn. OLwd-
bd. 491 SS., 2 Bll. Zürich, Rhein-Verlag, 1939. 30,- 
Erste Ausgabe. – Mit Beiträgen von C. G. Jung, Charles Picard u.a. – 
Hack 391.1. – Frisches Exemplar. 
 

[20] Etscheistow, G[eorgij] A., Probeabzug eines Orig.-Farb-
lithos. 9,6 × 13,9 cm. Moskau 1939. 225,- 
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Andruck für die Allunions Landwirtschaftsausstellung 1939. – Ein Exemplar der 
endgültigen Einladungskarte liegt bei. – Sehr schön erhalten. – Zu dem Schüler Fa-
worskis an den WChUTEMAS vgl. ausführlich Schmidt, Rus. Graphik 119 und 
Vronskaya-C. 87. 
 

[21] Everwien, Max, Bibel, Scheckbuch und Kanonen. Das Gesicht Eng-
lands. OLwdbd. 245 SS. Bln., Claassen, (1939). 15,- 
Erste Ausgabe. – Das spannend geschriebene Propagandawerk versucht die kapitali-
stischen Interessen der englischen Wirtschaft mit dem englischen Volkscharakter 
gleichzusetzen. Der Berichtszeitraum reicht vom Mittelalter über das Jahrhundert der 
Piraten bis in die Gegenwart. – Krieg u. Frieden III, 2059. Liste d.auszusondernden 
Lit. I, 104. Nicht bei Volkmann. 
 

[22] Fifty Facts about Hitler. 12°. OBrosch. 32 nn. Bll. London, War 
Facts Press, (1939). 45,- 
Erste Ausgabe. – War Facts Series 1. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. – Sel-
ten. 
 

[23] Flores, Angel, German Literature in Exile. Works published since 
1933 and aviable in English. In: Dialectics. A Marxist Literary Journal. 
Number 8. OBrosch. 31 SS. (New York), Critics Group Press, [1939]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Bibliographie der englischen Textausgaben deutscher Emigranten 
von Bertolt Brecht über Thomas Mann zu Stefan Zweig. Enthält ferner Texte von 
Friedrich Engels und Mark Rosenthal. – Etwas gestaucht. – Selten. 
 

[24] Fodor, A[ndor], Über das Wesen der Kulturwandlungen seit dem 
Ausgang des Mittelalters. Gr.-8°. OKart. (brüchig, größere Randfehlstel-
len). 2 Bll., 66 SS. Jerusalem, Ludwig Mayer, 1939. 18,- 
Erste Ausgabe. – Recht seltene kulturphilosophische Abhandlung des 1923 nach Pa-
lästina emigrierten bedeutenden Chemikers. – Vgl. Jüd.Lex. II, 702. – Titel mit ge-
löschtem Besitzvermerk, sonst innen gut erhalten. 
 

[25] Foertsch, Hermann, Kriegskunst heute und morgen. Gr.-8°. OHle-
derbd. (berieben). 258 SS., 1 Bl. Bln., Zeitgeschichte Verlag Wilhelm An-
dermann, 1939. 58,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 43 von 50 Exemplaren der Vorzugsausgabe. – Der Verfasser 
war Oberst des Generalstabs. – Stockhorst 139. – Exlibris. Frisches Exemplar. 
 

[26] Franck, Hans, Die Südseeinsel. Novelle. (41.-50. Tsd.). Kl.-8°. 
OPpbd. 75 SS., 2 Bll. Bln., Holle & Co., [1939]. 38,- 
Sobotha 36. – Vorsatz mit sechszeiligem eh. Gedicht von Hans Franck m. U., dat. 
Frankenhorst, im Januar 1944. 
 

[27] Franco – Farquhar, G. R., General Franco. Kl.-8°. Illustr. OKart. 
(leichte Läsuren). 122 SS., 3 Bll. mit 2 Fototafeln. London, Pallas Pub-
lishing Co., [1939]. 38,- 
Erste Ausgabe. – How They did it. Life Stories Vol. 1. – Ruhl 118. Nicht bei 
Schmidt. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar mit dem Verlagslesezeichen. – Sel-
ten. 
 

[28] Frank, Walter, Händler und Soldaten. Frankreich und die Judenfrage 
in der „Affäre Dreyfus“. Goldgepr. OLwdbd. 282 SS., 3 Bll. mit Hand-
schriftenfaksimile. Hbg., Deutsche Hausbücherei, [1939]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Separatdruck aus „Nationalismus und Demokratie im Frankreich 
der dritten Republik (1871 bis 1918)“, 1933 in der Hanseatischen Verlagsanstalt er-
schienen. – Bressem 331. – Frisches Exemplar. 
 

[29] Fünfundsiebzig Jahre Mansfelder Pflastersteine. 1863-1938. 
(Hrsg. von Hanns Freydank u.a.). Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. (etwas ge-
bräunt). 4 Bll., 305 SS. mit farb. Frontispiz, 67 Fotos auf Tafelss., 3 Falt-
tafeln und 1 Faltkarte. Eisleben, (Ernst Schneider), 1939. 38,- 
Erste Ausgabe. – Aufwendig gestalteter Jubiläumsband. – Vortitel mit hs. Besitzver-
merk, die Tafeln etwas verklebt, sonst sehr gut erhalten. 
 
[30] 50 Zürcher Gedichte. Gr.-8°. Blauer OSeidenbd. in OHlwd.-Kas-
sette. 77 SS., 2 Bll. mit 2 sign. Orig.-Radierungen von Ernst Georg Rü-
egg auf Tafeln. (Zürich, Privatdruck, 1939). 48,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 197 von 250 Exemplaren. – Im Auftrag des Regierungsrates des 
Kantons Zürich entstandene Anthologie mit Texten von Paul Adolf Brenner, Robert 
Faesi, Hermann Hiltbrunner, Max Pulver, S. D. Steinberg, Maria Waser, Ernst Zahn 
u.a. – Schöner Pressendruck auf Pannekoek Bütten mit beiliegendem Lesezeichen auf 
Pergament. 
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[31] Das Gedicht. Bekenntnis und Betrachtung aus neuerem deutschen 
Schrifttum. Eine kleine Auswahl zusammengestellt von H. Nagel. 
OUmschl. (minimal gestaucht). 2 Bll., 15 SS., 2 Bll. Hbg., Heinrich Eller-
mann, (1939). 75,- 
Erste Ausgabe. – Das Gedicht. Blätter für die Dichtung. 6. Jahrgang erste Folge. – 
Mit Texten von Gottfried Benn, Ernst Jünger, Hans Carossa, Rudolf Alexander 
Schröder, Stefan George, Ernst Bertram, Hermann Claudius, Oskar Loerke, Rainer 
Maria Rilke, Ernst Wiechert u.a. – Nicht bei Coudres-M. und Lohner-Z. – Exlibris. 
Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[32] Geyer, Curt, Die Partei der Freiheit. Gr.-8°. OKart. (gering geknickt, 
kleine Fehlstelle am Rücken). 71 SS. Paris, Selbstverlag, 1939. 75,- 
Erste Ausgabe. – In der Schriftenreihe der Verlagsanstalt Graphia [die es aber damals 
nicht mehr gab]. – Auseinandersetzung mit Otto Bauers Buch „Die illegale Partei“ 
zur Zukunft der Sozialdemokratie. – Dt.Exilarchiv I, 1864. Sternfeld-T. 167. – Eine 
Ecke gestaucht, sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 

[33] Golias. Lieder der Vaganten. Lateinisch 
und deutsch nach Ludwig Laistner, hrsg. von 
Eberhard Brost. Gr.-8°. Illustr. OPpbd. in 
OPp.-Schuber. 183 SS. mit mont. Farbabb. 
auf 8 Tafeln. Bln., Lambert Schneider, 
[1939]. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der Text ist den 
Carmina Burana entnommen. Die mittelalterlichen 
Bilder der umherziehenden Studenten zeigen u.a. 
zwei Schachspieler. – Zwei Exlibris. Gutes Exem-
plar. 
 

[34] Grebenschtschikow, Georgij, Slato-
glaw'. Epitscheskaja Skaska XX weka. [Die 
goldene Kuppel. Epische Märchen des 20. 
Jahrhunderts. Text russisch]. Gr.-8°. Illustr. 

OKart. von I. F. Samotin in neuerem Hlederbd. 107 SS., 2 Bll. Southbury, 
Alatas, (1939). 75,- 
Erste Ausgabe. – Lyrische Erzählung in dreiundzwanzig Teilen. – Kasack 414. – 
Schönes Exemplar. 
 

[35] Gulbranssen, Trygve, Das Erbe von Björndal. (Übers. von Ellen de 
Boor). OLwdbd. (gering fleckig). 350 SS., 1 Blw. Bln., Büchergilde Gu-
tenberg, 1939. 5,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Erschien zuerst 1936 bei Langen Müller. – 
Grossmann-U. 278. Meyen 662. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[36] Habe, Hans, Three over the Frontier. Transl. by Eric Sutton. 
OLwdbd. (gering berieben). 358 SS., 1 Bl. London u.a. George G. Harrap 
& Co., (1939). 28,- 
Erste Ausgabe in England, Kanada, Indien und Australien. – Dt.Exilarchiv 2096. 
Sternfeld-T. 190. – Erste und letztes Blatt gebräunt, stellenweise ein Stockfleck. 
 

[37] Haensel, Carl, Der letzte Grad. Novelle. OLwdbd. 127 SS., 2 Bll. 
Bln., S.Fischer, (1939). 34,- 
Erste Ausgabe. – Beck 332. Wilpert-G.² 21. – Vortitel mit dreizeiliger Widmung von 
Carl Haensel an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. Berlin I. IV. 39. 
 

[38] Heinemann, Fritz, Odysseus oder Die Zukunft der Philosophie. 
OKart. mit OUmschl. 116 SS. Stockholm, Bermann-Fischer, 1939. 8,- 
Erste Ausgabe. – Schriftenreihe »Ausblicke«. – Beck 326. Dt.Exilarchiv 2255. Stern-
feld-T. 204. – Erstes und letztes Blatt gebräunt. 
 

[39] Heiseler, Henry von [Übers.], Russische Erzähler. (Hrsg. von Bernt 
von Heiseler). OLwdbd. (Kapital minimal gestaucht). 283 SS., 2 Bll. 
(Lpz.), Karl Rauch, (1939). 5,- 
Erste Ausgabe. – Enthält vier Novellen von Iwan Turgenjew, Fjodor Dostojewski und 
Nikolai Ljesskow. – Wilpert-G.² 22 (falscher Ort). – Vorsatz mit hs. Namen, schwach 
gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[40] Hindenburg – Sammlung von drei Postkarten und einem Umschlag 
mit Hindenburg-Briefmarken. Qu.-12°. Innsbruck u.a. 1939-1941. 18,- 
Postkarte mit 3 Pfennigmarke Stempel Feldpost 11. 9. 39 (zehn Tage nach Kriegsbe-
ginn; nicht gelaufen); aufgedruckte 6 Pfennigmarke mit Ersttagsstempel Innsbruck 3. 
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Landesschiessen Gauhauptstadt 29. 9-7. 10. 1940 (nicht gelaufen, gering fleckig); 6 
Pfennigmarke mit Ersttagsstempel Innsbruck 4. Landesschiessen Gauhauptstadt 29. 
6.-7. 7. 1940 (nicht gelaufen, gering fleckig); Briefumschlag mit 3 Pfennigmarke und 
Stempel „Denk immer daran: Feind hört mit! an die Reichsbahndirektion in Linz. – 
Dazu ein Luftfeldpostbrief; eine Propagandakarte mit Marke Libia Colonie Italiane 
Poste (fleckig und verblaßt) sowie Blanco Postkarte Europäischer Postkongress Wien 
1942 mit aufgedruckter Marke. 
 

[41] Hitler – Völkischer Beobachter. 52 Jahrg. Nr. 108 vom 18. April 
1939. Imp.-Fol. 16 SS. Mchn., Frz. Eher, 1939. 18,- 
Erste Ausgabe. – „Der Führer antwortet Roosevelt im Namen des deutschen Volkes“. 
Unter diesem Aufmacher wird Hitlers Reichstagsrede für den 28. April 1939 ange-
kündigt, in der er schließlich den deutsch-polnischen Nichtangriffspakt aufkündigen 
wird. – Gefaltet, gelocht, Marginalien. 
 

[42] Hörnle, Edwin, Deutsche Bauern unterm Hakenkreuz. Kl.-8°. Typo-
graphisch gestaltete OKart. (Deckel geknickt). 110 SS., 1 Bl. Paris, Édition 
Prométhée, (1939). 80,- 
Erste Ausgabe. – Hoernle war Gründungsmitglied des Spartakusbundes und der 
KPD. Der Band wurde noch 1983 in der DDR nachgedruckt. – Dt.Exilarchiv 2457. 
Sternfeld-T. 225. – Innen gutes Exemplar. – Selten. 
 

[43] Hohlbaum, Robert, Die stumme Schlacht. Roman. OLwdbd. (etwas 
fleckig). 275 SS., 2 Bll. Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 1939. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 66. Nicht bei Heiduk. – Besitzerstempel, kleine hs. 
Nummer. 
 

[44] Holz, Arno, Vier von denen des berühmbten Schäffers Dafnis sälbst 
verfärtigten Freß- / Sauf- und Venus-Liedern. OBrosch. mit illustr. Holz-
schnittitel (leichte Gebrauchsspuren). 8 nn. Bll. Lpz., Ferdinand Peter, 
1939. 25,- 
Erste Ausgabe. – Pressendruck von Christoff Kreickenbaum für die Gesellschaft der 
Bibliophilen zum 80. Geburtstag von Arno Holz. – Nicht bei Wilpert-G. 
 

[45] Huxley, Aldous, Unser Glaube. OKart. mit OUmschl. 59 SS. Stock-
holm, Bermann-Fischer, 1939. 15,- 
Erste Ausgabe. – Schriftenreihe »Ausblicke«. – Philosophische Gedanken zur Meta-
physik. – Beck 326. Dt.Exilarchiv 2548. Sternfeld-T. 573. – Etwas stockig. 
 

[46] Italien. Dichtung der Gegenwart. Goldgepr. Illustr. OLwdbd. (etwas 
berieb.). 191 SS. mit 32 Fototafeln. Stgt., Deutsche Verlags-Expedition, 
(1939). 5,- 
Erste Ausgabe. – Bibliothek der Unterhaltung und des Wissens 63. Jahrgang. – Ent-
hält einen Abschnitt phantastischer Erzählungen. Mit Texten von Luigi Pirandello 
u.a. – Inhaltsverzeichnis mit Anstreichungen, sonst gut erhalten. 
 

[47] Jaffe, Leib, The Life of Hermann Schapira. An Autobiographical 
Fragment and Selections from Schapira's Writings. OKart. (etwas ge-
knickt). 38 SS., 1 Bl. mit Abb. Jerusalem, Joint Committee for Youth Af-
fairs, 1939. 58,- 
Erste Ausgabe. – Der in Litauen geborene Rabbiner und Mathematikprofessor in 
Heidelberg war einflußreicher Ideengeber des Zionismus. Auf seine Ideen gehen die 
Gründung des Jewish National Fond und die Gründung einer jüdischen Universität 
zurück. – Wiener Lib. III, 1791. – Leicht gebräunt und gering gestaucht, sonst frisch 
erhalten. – Selten, nur drei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[48] Jahn, Moritz, Ansprache an Börries, Freiherrn von Münchhausen. 
Sonderdruck aus Das Innere Reich. Jahrgang VI Heft 4. OUmschl. SS. 
[387]-404. Mchn., Albert Langen · Georg Müller, [1939]. 34,- 
Erste Ausgabe. – Umschlag mit zweizeiliger Widmung von Moritz Jahn an den 
Schriftsteller Herbert Günther, dat. Nov. 39. – Mit beiliegenden eh. adressierten 
Versandumschlag. 
 

[49] Jones, Richard, The A.B.C. of Jew-Baiting. OUmschl. 7 SS. (Tiptree 
Essex, Anchor Press, [1939]). 30,- 
Erste Ausgabe. – Der britische Pastor wendet sich gegen den aufkommenden Anti-
semitismus in England. – Nicht bei Bressem. – Etwas gestaucht, Klammerheftung 
angerostet, am unteren Rand gering fleckig. – Selten. 
 

[50] Jürgens, Adolf (Hrsg.), Ergebnisse deutscher Wissenschaft. Eine bi-
bliographische Auswahl aus der deutschen wissenschaftlichen Literatur 
der Jahre 1933-1938. Gr.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. (fleckig). XVIII SS., 
1 Bl., 782 SS. New York, Essener Verlagsanstalt Veritas Press, 1939. 9,- 
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Erste Ausgabe. – Erfaßt über 10.000 Publikationen, die in Deutschland erschienen 
sind. Die Exilpublikationen ist nicht mit erfaßt. – Etwas wellig, stellenweise leicht 
wasserrandig, Seiten 226 und 331 nicht bedruckt. 
 

[51] Keller, B[oris] A[leksandrowitsch], Der Sowjetgelehrte. OBrosch. 
(gering stockig). 56 SS. Moskau, Verlag für fremdsprachige Literatur, 
1939. 58,- 
Erste Ausgabe. – Keller (1874-1945) war Botanikprofessor und Mitglied der Akade-
mie der Wissenschaften der UdSSR. – Liste d.schädl.u.unerwünschten Schrifttums 
III, 11. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[52] Keller, Gottfried, Der Landvogt von Greifensee. Goldgepr. OLwdbd. 
(leichte Druckstellen). 109 SS., 1 Blw. mit 26 Illustr. von Charles Hug. 
Zürich, Büchergilde Gutenberg, [1939]. 15,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 8557 von 8475 Exemplaren (Gesamtaufl. 9000). – Die 
Werbegabe erschien als Erinnerung an die Landesausstellung in Zürich und war der 
erste Band der Reihe in dieser Gestaltung, er blieb der einzige in Leinen gebundene. 
– Dt.Exilarchiv 2906. Gildenalmanach 216. – Schönes Exemplar. 
 

[53] Keller, Paul, Waldwinter. Roman aus den schlesischen Bergen. 
(539.-558. Tsd.). Illustr. OLwdbd. 360 SS. Breslau, Bergstadtverlag, 
[1939]. – Vortitel mit hs. Widmung, sonst gut erhalten. 7,- 
 

[54] Knittel, John, Amadeus. Roman. 2 Bde. 2 goldgepr. OLwdbde. von 
Rudolf Dörwald. 290 SS., 1 Bl.; 292 SS., 2 Bll. Bln., Büchergilde Guten-
berg, (1939-)1940. 20,- 
Erste Ausgabe. – Utopischer Technikroman eines neuen Atlantis. – Grossmann-U. 
319-320 (falsches Jahr). Kosch³ VIII, 1412. Nicht bei Bloch. – Band 2 papierbedingt 
etwas gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[55] Kölnische Illustrierte Zeitung. 14. Jahrgang Nr. 1-26 [= erstes Halb-
jahr]. Fol. 26 Hefte in Hlwdbd. d. Zt. 856 SS. mit zahlr. Fotos und Witz-
zeichnungen. Köln, DuMont Schauberg, 1939. 180,- 
Erste Ausgabe. – Typische Illustrierte der Nazizeit mit vielen Bildern von Filmstars 
wie Pola Negri, Lil Dagover aber auch Hitler, der Spanische Bürgerkrieg, Antisemi-
tismus, Gestapo, der Legion Condor etc. – Besitzerstempel, leicht gebräunt, sonst gut 
erhalten. – Zwei Dubletten liegen lose bei. – Jahrgangsbände sind selten. 
 

[56] Das koloniale Deutschtum. Ein Volkslesebuch. Bearb. von Ernst 
Gerhard Jacob. Farb. illustr. OPpbd. 96 SS. mit 12 Abb. auf Tafelss. und 
Noten. Bayreuth, Gauverlag Bayerische Ostmark, (1939). 25,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Berichten ehemaliger Kolonialisten. – Gutes Exem-
plar, noch mit den beiliegenden Verlagswerbungen. – Vorsatz mit vierzeiliger eh. 
Widmung des Herausgebers, dat. Pfingsten 1940. 
 

[57] Der kommende Weltkrieg. Aufgaben und Ziele des deutschen So-
zialismus. Eine Diskussionsgrundlage. OBrosch. (gering fleckig, hinterer 
Deckel mit Vermerk „France“). 42 SS., 1 Bl. Paris, Selbstverlag der Ver-
fasser in Kommission bei Ernest Strauss, 1939. 150,- 
Erste Ausgabe. – Verfasser der seltenen Exilschrift waren Richard Löwenthal, Joseph 
Buttinger, Karl Boromäus Frank und Josef Podlipnig. – Dt.Exilarchiv 3177. Stern-
feld-T. 582. – Insgesamt etwas gestaucht, Klammerheftung minimal angerostet, drei 
Seiten mit Anstreichung, sonst gut erhalten. 
 

[58] Kriegsgefangene. Auf Grund der Kriegsakten bearbeitet beim Ober-
kommando der Wehrmacht. Typographisch gestaltete OBrosch. (kleiner 
Lichtrand). 64 SS. mit zahlr. Abb. Bln., Reichsdruckerei, 1939. 8,- 
Erste Ausgabe. – Das aufschlußreiche Heft informiert über Spionage und Sabotage 
durch Kriegsgefangene in Deutschland während des Ersten Weltkriegs. – Schwach 
gebräunt. 
 

[59] Lajos, Ivan, Germany's War Chances as pictured in German official 
Literature. OLwdbd. mit OUmschl. (etwas fleckig). 160 SS. London, Vic-
tor Gollancz, 1939. 25,- 
Erste englische Ausgabe. – Das Buch des ungarischen Rechtswissenschaftlers und 
Sekretär des Amtes für Volksbildung in Pest versucht anhand deutscher Quellen 
nachzuweisen, daß die Nazis den Krieg nicht gewinnen können. Das Buch brach in 
Ungarn sämtliche Verkaufsrekorde, wurde aber auf Druck Deutschlands verboten 
und Autor und Verleger verhaftet. – Exlibris. Gutes Exemplar. – Recht selten. 
 

[60] Lees, Lady Madeline, Peace Aim. Third Edition. OBrosch. (minimal 
lichtrandig). 12 SS., 2 Bll. Poole, Selbstverlag, 1939. 75,- 
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Die ehemalige Krankenschwester und Leiterin einer kleinen Mädchenschule setzt in 
ihrem Friedensplan auf die verbindende Kraft des Christentum. – Frisch erhalten. – 
Beiliegt: Dies., Hektographierter Brief mit gestempelter Unterschrift. – In dem Be-
gleitschreiben bittet die Lady um Hilfe bei der weiteren Verbreitung der Schrift. – 
Gefaltet. – Kein Exemplar in einer Bibliothek weltweit nachweisbar. 
 

[61] Lenin, W[ladimir] I[ljitsch], Die Theorie der Agrarfrage. OLwdbd. 
(etwas angestaubt). 4 Bll., 315 SS. Moskau, Verlag für fremdsprachige Li-
teratur, 1939. 30,- 
Erste dt. Ausgabe. – Ausgewählte Werke in 12 Bänden, Band XII. – Gegenüber der 
russischen Ausgabe vollständiger, da hier auch zwei für Deutschland besonders inter-
essante Kapitel aufgenommen wurden, die in der Originalausgabe fehlen. – Uhlmann 
73. – Vorsätze wie immer etwas leimschattig, sonst schön erhalten. 
 

[62] Liscov, Christian Ludwig, Die Vortrefflichkeit und Nothwendigkeit 
der Elenden Scribenten gründlich erwiesen. Gr.-8°. OPpbd. mit mont. 
Deckelschild (leichte Gebrauchsspuren). 88 SS., 2 Bll. Bln., Hans Bott, 
1939. 8,- 
Nr. 607 von 1000 Exemplaren. – Nachdruck der Satire von 1734, herausgegeben und 
eingeleitet von Herbert Kosch. Liscows Satiren beeinflußten u.a. Jean Paul und Lich-
tenberg. – Exlibris. Schnitt etwas stockig, sonst schön erhalten. 
 

[63] Maksimow, S. K., Tschudo Rjumina. Roman'. [Rjuminas Wunder. 
Roman. Text russisch]. OKart. (minimal fleckig) in neuerem Hlederbd. 
175 SS. Paris, (Dom Knigi), (1939). 75,- 
Erste Ausgabe. – Vom Roman des unbekannt gebliebenen russischen Emigranten ist 
weltweit nur noch ein weiteres Exemplar nachzuweisen. – Schön erhalten. 
 

[64] Marx, Karl, Die Klassenkämpfe in Frankreich 1848 bis 1850. Ein-
leitung von Friedrich Engels. Illustr. OLwdbd. (fleckig). 154 SS., 1 Bl. mit 
Frontispiz. Moskau, Verlag für fremdsprachige Literatur, 1939. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Die Einleitung von Engels erscheint hier erstmals in 
voller Länge. Der Erstabdruck im Vorwärts 1895 war so gekürzt worden, daß er völ-
lig sinnentstellend war. – Innen gut erhalten. 
 

[65] Mereshkowskij, D[mitrij] S[ergewitsch], Dante. [Text russisch]. 2 
in 1 Band. 2 OKart. in neuerem Hlederbd. 224 SS., 2 Bll.; 190 SS., 1 Bl. 
Brüssel, Editions Petropolis, (1939). 125,- 
Erste Ausgabe. – Letzte Veröffentlichung des russischen Emigranten. – Kasack 765. 
KLE IV, 774. – Vereinzelt gering stockig, sonst gut erhalten. 
 

[66] Meyer-Eckhardt, Victor, Orpheus. Gedichte des Lebens. Goldgepr. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 219 SS., 2 Bll. Bln., Rabenpresse, (1939).
 38,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 12. Nicht bei Liersch. – Fast verlagsfrisches Exemplar. 
– Vorsatz mit sehr reizvoller ganzseitiger Widmung von Victor Meyer-Eckhardt an 
den Schriftstellerkollegen Ernst Bertram mit einem Zitat aus Sarabande, dat. Düs-
seldorf-Oberkassel am 2. April 1939. 
 

[67] Moscherosch, Hanß-Michael, Der Soldaten-Brieff auß einem alten 
Pergament von Wort zu Wort, nach Anweisung der Lautern Warheit, dar-
geboten. Qu.-12°. OPpbd. 12 nn. Bll. (Heidelberg, Richard Weißbach, 
1939). 18,- 
Erste Ausgabe. – Auszug aus Johann Michael Moscheroschs „Das Soldaten-Leben“ 
von 1644. Pressendruck nach Entwürfen des Typographischen Instituts Heidelberg 
auf Hahnemühle-Bütten. – Exlibris. Ein kleiner Stockfleck, sonst schön erhalten. – 
Als Jahresgabe des Verlags nicht im Handel gewesen. 
 

[68] Nabl, Franz, Der Tag der Erkenntnis. Zwei Erzählungen. (6.-10. 
Tsd.). OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. von Fritz Busse (Randläsuren). 
140 SS., 2 Bll. Bremen, Carl Schünemann, [um 1939]. 12,- 
 – Exlibris. Etwas gebräunt, Vorsatz mit Widmung. 
 

[69] Naso, Eckart von, Moltke. Mensch und Feldherr. Blaugrauer OLwd-
bd. mit illustr. OUmschl. von Paul Dietrich (Gebrauchsspuren). 293 SS., 1 
Blw. mit Frontispiz. Bln., Büchergilde Gutenberg, [1939]. 5,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Grossmann-U. 308. – Schnitt minimal stockig, 
sonst schön erhalten. 
 

[70] Neutralitätspolitik – This Could Have Been a BOMB. Flugblatt. 1 
S. Bloomington, The Citizens Committee for Peace in America, 
[1939/1940]. 38,- 
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Erste Ausgabe. – Das von Flugzeugen in den USA abgeworfene Flugblatt des Komi-
tees fordert die Finder auf, sich an die demokratischen Kongress- und Senatsabge-
ordneten zu wenden und sich für eine Neutralität Amerikas im Zweiten Weltkrieg 
einzusetzen. Ansonsten könnten anstatt von Flugblättern bald Bomben der dann neu-
en Feinde in den USA fallen. – Gefaltet und etwas knittrig. – Sehr selten. 
 

[71] Nicole, Léon, Mon Voyage en U.R.S.S. 14 février - 14 mars 1939. 
Kl.-8°. Illustr. OKart. 223 SS. Genf, Éditions du Faubourg, 1939. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Sozialdemokrat arbeitete zu der Zeit als Korrespondent der 
TASS für die Schweiz. 1944 wurde er Präsident der neu gegründeten Partei der Ar-
beit, 1952 aber wegen seiner Stalintreue aus der Partei ausgeschlossen. – Vgl. Metz-
ger 956 (dt. Ausg.). – Buchblock etwas verzogen, sonst gut erhalten. 
 

[72] [Norden, Albert; Pseud.:] Behrend, Hans, The Real Rulers of Ger-
many. Transl. by Charles Ashleigh. Preface by R. Page Arnot. OPpbd. 
(braunfleckig, Rücken stark gebräunt). 230 SS., 1 Bl. London, Lawrence & 
Wishart, (1939). 48,- 
Erste englische Ausgabe. – Über den Einfluß der Großindustrie auf die nationalso-
zialistische Politik, dabei auch kurz über die deutschen Interessen im Spanischen 
Bürgerkrieg. Der gebürtige Oberschlesier war nach dem Krieg Mitglied im ZK der 
SED und bestimmte maßgeblich die Deutschlandpolitik der DDR. – Dt.Exilarchiv 
4377. Heiduk II, 169. Sternfeld-T. 372. – Vorsätze etwas leimschattig und mit hs. Be-
sitzvermerk, Schnitt gering stockig, sonst innen gut erhalten. – Selten. 
 

[73] Norris, Frank, Die goldene Fracht. Roman vom kalifornischen Wei-
zen. (Übers. von Hermann Stresau). OLwdbd. (Rücken gering fleckig). 
527 SS. Bln., S.Fischer, [1939]. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Erfolgsroman des amerikanischen Autoren wurde mehrfach 
nachgedruckt. – Beck 331. Rössig 7264. – Schnitt gering stockig, Vortitel mit Exli-
bris-Stempel, sonst gut erhalten. – Kein Exemplar in der Deutschen Nationalbiblio-
thek. 
 

[74] Oehlke, Waldemar, Grundriss der Weltliteratur im besonderen der 
deutschen Dichtung. 3.-5. Tsd. OLwdbd. (Rücken gebräunt). 415 SS., 1 
Bl. Bln., Deutsche Bibliothek Verlagsgesellschaft, (1939). – Exlibris. 5,- 
 

[75] Pogodin, Nikolai, Der Mann mit der Flinte. Schauspiel in drei Akten 
und zwölf Bildern. Illustr. OHlwdbd. (gering gestaucht, Rücken mit zwei 
Wurmlöchern). 80 SS. mit Fotos auf 8 Tafelss. Engels, Deutscher Staats-
verlag, 1939. 58,- 
Erste dt. Ausgabe. – Drama über Lenin in der Novemberrevolution mit Fotos einer 
Aufführung im Anhang. Über die deutschen Herausgeber S. Schiemann und D. 
Schneider konnten wir nichts ermitteln. – Kasack 957. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Titel 
mit hs. Zahl, Seite 3 mit Stempel, zum Ende mit Wurmspuren im Falz. – Selten. 
 

[76] Prawdin, Michael [d.i. Michael Charol], Das Erbe Tschingis-Chans. 
Illustr. OLwdbd. von Hans Baltzer (Rücken gebräunt, etwas gestaucht). 
364 SS. mit Frontispiz, Abb. im Text und auf Tafelss. und 3 Falttafeln 
bzw. -karten. Bln., Büchergilde Gutenberg, [1939]. 5,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Die Geschichte der Mongolen erschien zuerst 
1935 in der Deutschen Verlags-Anstalt. – Grossmann-U. 291. – Etwas gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 
[77] Priesley, J. B., Faraway. Die ferne Insel. Übers. von Klaus Lam-
brecht. Silbergepr. illustr. OLwdbd. (stark lichtrandig, Bezug am Kapital 
mit Fehlstelle). 368 SS. mit illustr. Titel. (Zürich, Büchergilde Gutenberg, 
[1939]). 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Emigrant Klaus Lambrecht 
war der Schwiegersohn des Verlegers Georg Müller. 
– Dt.Exilarchiv 4657. Gildenalmanach 198. Nicht 
bei Sternfeld-T. – Exlibris der Tochter von Georg 
Müller. Etwas gebräunt. – Vorsatz mit dreizeiliger 
eh. Widmung von Klaus [Lambrecht] an seine 
Schwägerin, dat. 13. VI. 1939. 
 
[78] Querschnitt durch die deutsche Prosa der Gegenwart in kurzen 
Erzählungen. Hrsg. u. erläutert von J. C. de Buifonjé und Felix Augustin. 
Erster Band [= alles Erschienene]. Kl.-8°. OPpbd. mit OUmschl. (dieser 
am Rücken etwas gebräunt). 155 SS.; 20 SS. Beilage. Amsterdam, J. M. 
Meulenhoff, [1939]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Meulenhoffs Sammlung deutscher Schriftsteller No. 75. – Mit Tex-
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ten von Hans Fallada, Hermann Claudius, Hellmut von Cube, Alexander Lernet-
Holenia, Heinz Steguweit, Hans Franck, Ina Seidel, Heinrich Zillich u.a. – Schönes 
Exemplar. – Selten. 
 

[79] Rauschning, Hermann, Aufruf an alle Deutschen. Flugblatt. Schmal-
8°. 2 SS. [Paris, 1939]. 125,- 
Erste Ausgabe. – Antifaschistisches Flugblatt der französischen Propaganda, das über 
Deutschland von Flugzeugen abgeworfen wurde. Überhaupt erst das zweite Flugblatt 
der Franzosen im Zweiten Weltkrieg. – Kirchner III, Seite 3. Nicht im Dt.Exilarchiv. 
– Eine Ecke minimal fleckig, kleiner Sammlerstempel, sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[80] – Herr Hitler, Ihre Zeit ist um. Offenes Wort und letzter Appell. 12°. 
OBrosch. mit Orig.-Banderole. 48 SS. [Paris, 1939]. 75,- 
Der Text erschien zuerst im schweizer Selbstverlag (vgl. Dt.Exilarchiv 4716; falsches 
Jahr). Hier nun in einer Ausgabe der französischen Propaganda im Kleinformat zum 
Abwurf von Flugzeugen oder zum Schmuggel nach Deutschland. – Dt.Exilarchiv II, 
10693. Kirchner III, Seite 4. – Praktisch verlagsfrisches Exemplar. 
 

[81] – Hitler m'a dit. Confidences du Führer sur son plan de conquête du 
monde. (Traduit par Albert Lehmann). Avant-propos de Marcel Ray. Kl.-
8°. OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 320 SS. Paris, Cooperation, 1939.
 15,- 
Erste Ausgabe. – Die hier abgedruckten Gespräche des ehemaligen Senatspräsidenten 
von Danzig mit dem Führer, mit denen Rauschning die Welt über Hitlers tatsächliche 
Pläne aufklären wollte, stellten sich später als frei erfunden heraus. – Dt.Exilarchiv 
4711. Sternfeld-T. 404. – Etwas gebräunt, Vortitel mit kleinem Loch, sonst gut er-
halten. 
 

[82] Reschetnikow, F[edor] M[ichajlowitsch], Isbrannye Proiswedenija. 
[Ausgewählte Werke. Text russisch]. Neuerer Hlederbd. (Rücken etwas 
verblaßt). 549 SS., 1 Bl. Swerdlowsk, Swerdlowskoe oblastnoe Is-
datel'stwo, 1939. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die Auswahl enthält sechs Romane und Novellen des jung verstor-
benen Autoren. – Vgl. KLE VI, 275 u. Terras 368. – Etwas gebräunt, sonst gut er-
halten. 
 

[83] Rilke, Rainer Maria, Duino Elegies. The German Text, with an Eng-
lish Translation, Introduction and Commentary by J. B. Leishman and 
Stephen Spender. OLwdbd. (Gebrauchsspuren). 130 SS., 1 Bl. mit Fron-
tispiz von Pablo Picasso. New York, W. W. Norton & Co., (1939). 15,- 
Erste amerikanische Ausgabe. – Mises 614. Ritzer E 9. Nicht in der Slg.Ouwehand. – 
Vorsätze vorne zusammengeklebt, hinten mit Klebespuren. 
 

[84] Roschmann, Kurt, Ist's das Blut, das rauscht? OKart. (am oberen 
Kapital fleckig, zwei Stempel). 80 SS. Stgt., Döninghaus & Cie., 1939.25,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von drei Erzählungen und rund fünfzig Gedichten. Erst-
lingswerk des Stuttgarter Autoren. – Kosch³ XIII, 270. – Hinterer Deckel mit hs. 
Namen, sonst gut erhalten. – Mit zusätzlich eingeklebtem Blatt mit eh. zweizeiliger 
Widmung von Kurt Roschmann an den Journalisten und Widerstandskämpfer Ru-
dolf Pechel, dat. 30. 10. 1952. 
 

[85] [Rosinski, Herbert; Pseud.:] Miles, Deutschlands Kriegsbereitschaft 
und Kriegsaussichten? Im Spiegel der deutschen Fachliteratur. OKart. mit 
OUmschl. (geringe Randläsuren). 149 SS., 1 Bl. Zürich u. New York, Eu-
ropa Verlag, (1939). 38,- 
Erste Ausgabe. – Der noch vor Kriegsbeginn erschienene Band faßt die nationalso-
zialistische und militaristische Literatur Deutschlands zusammen, um dabei zu einem 
Schluß über einen möglichen Kriegsbeginn Deutschlands zu kommen. Rosinski ver-
neint dies und gibt dafür Belege aus der Literatur zu speziellen Themen wie Blitz-
krieg, Ernährungslage, Kriegsindustrie, Erdölversorgung etc. – Slg.Kerssemakers 
4761. Krieg u. Frieden III, 1821. Renner E 55. Sternfeld-T. 352. Nicht im Dt.Exilar-
chiv. 
 

[86] Rougemont, Denis de, Tagebuch eines arbeitslosen Intellektuellen. 
(Übers. von R. J. Humm). Typographisch gestalteter OLwdbd. von Ri-
chard Lohse. 259 SS. Zürich u. Prag, Büchergilde Gutenberg, [1939]. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Das erste ins Deutsche übersetzte Werk des französischsprachi-
gen schweizer Philosophen. – Dt.Exilarchiv 5052. Fromm V, 22558. Gildenalmanach 
198. Jurt-E. 474.5.1. – Stockig, sonst gut erhalten. 
 

[87] Sacher, Friedrich, Das Buch der Mitte. Gesammelte Gedichte 1932-
1939. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 278 SS., 1 Bl. Stgt., Strecker und Schrö-
der, 1939. 25,- 
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Erste Ausgabe. – Kosch³ XIII, 641. – Vorsatz mit eh. zweizeiliger Widmung von 
Friedrich Sacher an den Schriftstellerkollegen Herbert Günther, dat. 18. 10. 1939. 
– Mit beiliegendem eh. adress. Versandumschlagteil. 
 

[88] Sandström, Tora, Ist die Aggressivität ein Übel? Eine psychoanaly-
tische Neuorientierung. OKart. 187 SS. Stockholm, Albert Bonniers, 
(1939). 38,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutender Gegenentwurf zu Freuds Trieblehre. Die schwedische 
Psychoanalytikerin hatte zeitweise in Hamburg und Wien gelebt. Eine schwedische 
Übersetzung ihres Hauptwerkes erschien erst 1945. – Grinstein IV, 28947. Nicht im 
Dt.Exilarchiv. – Etwas gestaucht, sonst frisches unbeschnittenes Exemplar. 
 

[89] Scharrer, Adam, Familie Schuhmann. Ein Berliner Roman. 
OLwdbd. (Kapitale aufgerauht, etwas bestoßen). 247 SS. Moskau, Das In-
ternationale Buch, 1939. 45,- 
Erste Ausgabe. – Recht seltene Exilpublikation. – Dt.Exilarchiv 5163. Melzwig 
623.1. Sternfeld-T. 440. – Leihbibliotheksexemplar mit stärkeren Mängeln. 
 

[90] Schmidt, Alfred, Publizistik im Dorf. OKart. (kleine Löcher im Vor-
derdeckel). 195 SS. Dresden, M. Dittert & Co., 1939. 12,- 
Erste Ausgabe. – Leipziger Beiträge zur Erforschung des Publizistik Band 2. – Titel 
mit kleinem Namensstempel, letzte Blätter mit Eckknick, sonst gut erhalten. 
 

[91] Schnitzler, Arthur, Über Krieg und Frieden. Gr.-8°. OKart. mit 
OUmschl. (etwas fleckig). 45 SS., 1 Bl. Stockholm, Bermann-Fischer, 
1939. 25,- 
Erste Ausgabe. – Schriftenreihe »Ausblicke«. – Der Band enthält Aufzeichnungen 
aus dem Nachlaß des Dichters aus der Zeit des Ersten Weltkrieges. – Beck 326. 
Dt.Exilarchiv 5240 (nur im Bibliothekseinband). Wilpert-G.² 59. Nicht bei Sternfeld-
T. – Erstes und letztes Blatt gebräunt. 
 

[92] Scholtis, August, Friedrich in Kamenz. Erzählung. Goldgepr. OLwd-
bd. (gering berieb.). 95 SS. mit Illustr. von Adolph Menzel. Karlsbad u. 
Lpz., Adam Kraft, (1939). 10,- 
Erste Ausgabe. – Geschenkreihe. – Heiduk III, 71. Wilpert-G.² 10. – Minimal stok-
kig. 
 

[93] Scholz – Hebbel Jahrbuch 1940. Hrsg. von Detlef Cölln. OHlwdbd. 
5 Bll., 127 SS. Heide, Westholsteinische Verlagsanstalt, [1939]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. einen Text von Wilhelm von Scholz. – Vorsatz mit 
zweizeiliger Widmung von Wilh[elm] v[on] Scholz an den Schriftsteller Herbert 
Günther mit ironischem Hinweis „Hebbel und der Führer“, dat. Seeheim, Sept. 42. 
 

[94] Schwarz, Hans, Eros und Psyche. Goldgepr. typographisch gestalte-
ter OLwdbd. 98 SS., 1 Bl. Bln., Hans von Hugo, (1939). 15,- 
Erste Ausgabe. – Die berühmte Geschichte neu erzählt und mit einem Essay über 
Märchen versehen. – Kosch³ XVII, 39 (falsches Jahr). – Exlibris. Schönes Exemplar. 
 

[95] Seidlin, O[skar] und R[ichard] Plaut, S.O.S. Genf. OLwdbd. 256 
SS. mit 40 Illustrationen von Susel Bischoff. Zürich, Humanitas Verlag, 
[1939]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Recht seltenes Exilkinderbuch. Drei rumänische Kinder reisen nach 
Genf, um bei der Liga der Nationen um Hilfe für ihr von einer Flut zerstörtes Dorf zu 
bitten. In Genf treffen sie auf die Kinder einer internationalen Schule und gemeinsam 
setzen sie sich für den Weltfrieden ein. – Dt.Exilarchiv 5417. Exil-Kinder-Kat.-Lpz.² 
56 u. 67. Klotz IV, 6744.2. Phillips 202.2. Sternfeld-T. 393 u. 462. – Vorsatz mit ge-
löschtem Besitzvermerk, sonst gut erhalten. 
 

[96] Sinclair, Upton, Expect no Peace. OBrosch. 57 SS., 3 Bll. Girard, 
Haldeman-Julius, (1939). 75,- 
Erste Ausgabe. – Vor dem Hintergrund des nahenden Zweiten Weltkriegs geht Sin-
clair auf Fragen der Zeitgeschichte ein, darunter ein offener Brief an den Präsidenten 
sowie über Agnes Smedley. – Yoder 123. – Etwas gebräunt. – Selten. 
 

[97] – Your Million Dollars. OBrosch. (geringe Läsuren). 32 SS. New 
York u. Pasadena, Selbstverlag, 1939. 75,- 
Erste Ausgabe. – Siebzehn Briefe an einen Millionär, in denen Sinclair die Frage des 
Umgangs mit dem Reichtum diskutiert. – Nicht bei Yoder. – Etwas gebräunt. – Sel-
ten. 
 

[98] (Slater, Montagu, A Pageant of Chartism). Illustr. OBrosch. (etwas 
fleckig). 12 SS. mit einem Foto. (London, Marston Printing Co., 1939).28,- 
Erste Ausgabe. – Seltenes Programmheft zu einer Aufführung der KP Großbritanni-
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ens anläßlich des einhundertsten Jahrestages der Chartismus-Bewegung in England. 
Umschlagtitel: 1839-Chartism 1939-Communism. Communist Rally ... Speaker Har-
ry Pollitt. – Etwas geknickt und zum Ende am Kopfsteg fleckig. – Kein Exemplar in 
einer deutschen Bibliothek. 
 

[99] Sohnrey, Heinrich, Wegweiser für das Land zur Gestaltung und Be-
reicherung des dörflichen Lebens. Gr.-8°. OHlwdbd. (Titelprägung etwas 
abgeblättert). IX SS., 1 Bl., 363 SS., 2 Bll. Bln., Deutsche Landbuchhand-
lung, (1939). 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Fünfte bearbeitete Auflage des zuerst 1900 erschie-
nenen „Wegweiser für ländliche Wohlfahrtsarbeit“. – Wilpert-G. 101. – Erstes und 
letztes Blatt schwach gebräunt, zum Ende etwas gestaucht, sonst frisch erhalten. 
 

[100] Sperber, Manes, Zur Analyse des Tyrannis. Das Unglück begabt zu 
sein. Zwei sozialpsychologische Essais. OKart. mit OUmschl. (Randläsu-
ren, an den Kapitalen mit Fehlstellen). 159 SS. Paris, Science et Littera-
ture, (1939). 450,- 
Erste Ausgabe. – Schriften zu dieser Zeit II/III. – Extrem seltene zweite Veröffentli-
chung des bedeutenden Schriftstellers und Essayisten. – Dt.Exilarchiv II, 11400. 
Sternfeld-T. 474. – Titel mit Besitzvermerk, eine Ecke etwas gestaucht, sonst schön 
erhalten. 
 

[101] Sportvorschriften für die Kriegsmarine. 1. Teil. Erprobungsent-
wurf. Kriegsausgabe. 12°. OKart. (Lichtrand). 112 SS. (Flensburg, Chri-
stian Wolff, 1939). 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Titelblatt mit Besitzvermerken, letzte zwei Blätter 
gering gestaucht, sonst frisch erhalten. 
 

[102] SSSR na Strojke. No. 2 1939. [UdSSR im Bau. Text russisch]. Fol. 
Farb. illustr. OBrosch. (Kapitale mit geringen Fehlstellen, hinterer Deckel 
etwas fleckig). 16 nn. Bll. mit zahlr. teils ganzseit. Fotos von Alexander 
Rodtschenko, M. Al'perta u.a. Moskau u. Leningrad, Staatsverlag, 1939.
 250,- 
Erste Ausgabe. – Von Andrej Gontscharow gestaltetes Heft über die Freizeitvergnü-
gungen der Sowjetbürger. – Bowlt-H. 116. W Obloshke-Kat.-Moskau 105 u. 237. – 
Etwas gestaucht und fingerfleckig, Fußsteg mit breitem aber schwachem Wasserrand. 
 

[103] Stahl, Hermann, Der Läufer. Novelle. OPpbd. 79 SS., 2 Bll. Jena, 
Eugen Diederichs, (1939). 28,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Reihe Band 89. – Wilpert-G.² 5. – Titelblatt von Her-
mann Stahl signiert. 
 

[104] Stapel, Wilhelm, Stapeleien. OLwdbd. mit OUmschl. (Läsuren). 
313 SS., 3 Bll. Hbg., Hanseatische Verlagsanstalt, 1939. 18,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Essays und Satiren des Konservativen Revolutio-
närs und Antisemiten wie „Gullivers fünfte Reise“, „Das Märchen vom marxistischen 
Parteibuch“ und „Bericht aus dem Jahr 1999“. – Mohler 151.1.19. – Schönes Exem-
plar im Dünndruck. 
 

[105] Stehr, Hermann, Peter Brindeisener. Roman. Gr.-8°. Illustr. OLwd-
bd. 198 SS., 1 Bl. mit illustr. Vorsätzen und Holzschnitten von Fritz 
Richter. Bln., Büchergilde Gutenberg, [um 1939]. 5,- 
Zweite Auflage in der Büchergilde. – In dieser zweiten Auflage fehlt der Hinweis auf 
den Handsatz. Erschien zuerst 1927 im Horen-Verlag. – Nicht bei Grossmann-U. – 
Schönes Exemplar. 
 

[106] Stein, Leonard, Promises and Afterthoughts. Notes on certain 
White Papers relating to the Palestine Conferences. Gr.-8°. OBrosch. 34 
SS., 1 Bl. London, Jewish Agency for Palestine, 1939. 38,- 
Erste Ausgabe. – Stein 1887-1973) war von 1920 bis 1929 politischer Sekretär der 
World Zionist Organisation und arbeitete eng mit Chaim Weizmann zusammen. Stein 
war damals wieder als Rechtsanwalt tätig, beriet aber auch weiterhin die Jewish 
Agency in Palästinafragen. – Nicht bei Thomsen. – Etwas gestaucht, sonst gut erhal-
ten. 
 

[107] Steinbeck, John, The Grapes of Wrath. Illustr. OLwdbd. (etwas 
fleckig). 3 Bll., 619 SS. mit illustr. Vorsätzen. New York, Viking Press, 
(1939). 50,- 
Second Printing before Publication. – Stellenweise etwas wasserrandig, sonst gut er-
halten. 
 

[108] Steinhausen, Herrmann [d.i. Eugen Gürster], Die Rolle des Bösen 
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in der Weltgeschichte. OKart. mit OUmschl. 79 SS. Stockholm, Bermann-
Fischer, 1939. 18,- 
Erste Ausgabe. – Schriftenreihe «Ausblicke». – Der Exiljournalist Eugen Gürster 
geht hier vor dem Hintergrund des Faschismus und des begonnenen Zweiten Welt-
krieges den philosophischen Grundbegriffen von „gut“ und „böse“ sowie dem Nihi-
lismus in der europäischen Gesellschaft nach. – Beck 326. Dt.Exilarchiv 2053. Krieg 
u. Frieden II, 1359. Sternfeld-T. 186. – Erstes und letztes Blatt gebräunt. 
 

[109] Stresau, Hermann, Deutsche Tragiker. Hölderlin Kleist Grabbe 
Hebbel. OLwdbd. mit OUmschl. (Randläsuren). 248 SS., 2 Bll. Mchn. u. 
Bln., R. Oldenbourg, 1939. 28,- 
Erste Ausgabe. – Beiliegt: Ders., Brief m. eh. U. 4°. 1 2/3 SS. Dat. Waldacker 22. 7. 
62. Mit Umschlag. – Ausführlicher privater Brief über seine Arbeit und Schriftstel-
lerkollegen. „... Manchmal frage ich mich wirklich, wozu soll ich noch arbeiten und 
Mauseschwänze wie Hemingway und Thornton Wilder sezieren? ...“ – Gefaltet. 
 

[110] Tarnschrift – [Neutraler Umschlag]. 12°. OBrosch. 30 SS. (O.O., 
KPD, 1939). 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält: „Resolution der Berner Konferenz der KPD (30. Januar bis 
1. Februar 1939)“ sowie von Wilhelm Pieck „Wie kann und muß der Hitlerfaschis-
mus gestürzt und die demokratische Republik verwirklicht werden?“. – Dt.Exilarchiv 
454. Gittig 491. Gittig² 867. – Frisches Exemplar. 
 

[111] Theimer, Walter, The Penguin Political Dictionary. Kl.-8°. OKart. 
mit OUmschl. (dieser etwas stockig). 277 SS., 4 Bll. Harmondsworth, 
Penguin Books, (1939). 28,- 
Erste Ausgabe. – Penguin Special 48. – Umschlagtitel: An ABC of International Af-
fairs. Eine deutsche Ausgabe kam erst 1947 in Bern heraus. – Dt.Exilarchiv 5851. 
Sternfeld-T. 500. – Ränder leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[112] Toller, Ernst, Pastor Hall. A Play in three Acts. Transl. by Stephen 
Spender. OLwdbd. (stark verblaßt, Rücken mit hs. Nr.). 125 SS. London, 
John Lane, (1939). 75,- 
Erste Ausgabe. – Eine deutsche Ausgabe erschien erst 1946 und nur in Form eines 
Bühnenmanuskripts, das nie in den Handel kam. – Dt.Exilarchiv 5928. Melzwig 
699.1. Raabe, Bücher 303.24 (amerikanische Parallelausgabe). Slg.Serke 55 (andere 
Verlagsangabe). Spalek 116. Sternfeld-T. 505. Wilpert-G.² 31. – Büchereiexlibris. Ti-
telrückseite und hinteres Vorsatz gestempelt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[113] Trainin, I., Soviet Democracy. Kl.-8°. Illustr. OBrosch. 23 SS., 1 
Bl. mit 2 Fotos. Moskau, Foreign Languages Publishing House, 1939. 75,- 
Erste Ausgabe. – Trainin war Mitglied der Akademie der Wissenschaften der UdSSR. 
Mit beiliegendem 7seitigem englisch-russischen Vokabular zum Bändchen. – Fri-
sches Exemplar. 
 

[114] Trupp, Hugo, Das Bauernhaus im westlichen Taunus. Gr.-8°. 
OKart. (gering fleckig und verblaßt). 48 SS. und 16 Tafelss. mit 57 Fotos 
sowie 1 Faltkarte. Ffm., H. L. Brönner, 1939. 18,- 
Erste Ausgabe. – Rhein-Mainische Forschungen Heft 22. – Erschien auch gleichzei-
tig als Dissertation. – Sommer 1380. – Etwas gestaucht, sonst gut erhalten. – Recht 
selten. 
 

[115] Tügel, Ludwig, Sankt Bleht oder Die große Veränderung. Roman. 
Illustr. OLwdbd. von Fritz Weber. 435 SS. Bln., Büchergilde Gutenberg, 
1939. 5,- 
Zweite Ausgabe in der Büchergilde. – Erschien zuerst 1937 in der Büchergilde und 
ursprünglich 1934 bei Langen Müller. – Vgl. Grossmann-U. 242. – Fliegendes Vor-
satz fehlt, sonst gut erhalten. 
 

[116] Tumler, Franz, Soldateneid. Eine Erzählung. OLwdbd. 181 SS., 1 
Bl. Mchn., Langen Müller, 1939. 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 5. – Titel mit hs. Besitzvermerk, hinteres Vorsatz mit 
mont. Zeitungsausschnitt mit Rezension des Buches. 
 
[117] Valentin, Veit, Weltgeschichte. Völker - Männer - Ideen. Gr.-8°. 
OHlwdbd. 4 Bll., 543 SS. Amsterdam, Allert de Lange, 1939. 15,- 
Erste Ausgabe. – Reicht von der Vorgeschichte bis zur Gegenreformation. – 
Dt.Exilarchiv 6072. Sternfeld-T. 516. – Vorsatz mit hs. Besitzvermerk, Schnitt stok-
kig, sonst gut erhalten. 
 
[118] Valéry, Paul, Existence du Symbolisme. 4°. OKart. in illustr. OUm-
schl. 50 SS., 1 Bl. Maastricht, A.A.M.Stols, 1939. 68,- 
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Erste Ausgabe. – Nr. 197 von 600 Exemplaren (Gesamtaufl. 650). – Schöner zwei-
farbiger Pressendruck auf Papier Vergé „Antique de Luxe“. – Jurt-E. 533.76. – Exli-
bris. Frisch erhalten. 
 

[119] Voltaire, Francois Marie Arouet de, Candide or Optimism. Transl. 
by Richard Aldington. Introduction by Paul Morand. 4°. Goldgepr. 
OHlwdbd. (Kanten gering beschabt). XIX, 147 SS. mit 20 Farbillustr. von 
Sylvain Sauvage. London u. New York, The Nonesuch Press, [1939?]. 45,- 
Erste illustr. Ausgabe [?]. – Reizvoll illustrierte amerikanische Ausgabe des phanta-
stischen Romans. – Schwach gebräunt, sonst sehr gutes Exemplar. 
 

[120] Wegweiser Kalender 1940. (Hrsg. von Robert Roseau). Illustr. 
OPpbd. 3 Bll., 271 SS. mit zahlr. Abb. Bln., Scherl, [1939]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Hans Franck, Hermann Claudius, Otto Rombach 
u.a. sowie zur aktuellen politischen Lage in Deutschland. – Frisches Exemplar. 
 

[121] Welikij letschik naschego wremeni. [Die gewaltigste Fliegerlei-
stung der Zeit. Text russisch]. Gr.-8°. Farb. illustr. OLwdbd. 323 SS., 1 Bl. 
mit zahlr. Abb. im Text und auf Tafeln. (Moskau), Ogis, 1939. 280,- 
Erste Ausgabe. – Der Band schildert ausführlich den 51stündigen Nonstop-Flug von 
Moskau über den Nordpol in die USA, der die drei Piloten Walerij Tschkalow, Ge-
orgi Baidukow und Alexander Beljakow zu Helden der Sowjetunion werden ließ. – 
Die Gesamtgestaltung des aufwendigen Buches hatte Nikolai Sedelnikow inne. – Ta-
dellos erhalten. 
 

[122] Werner, Max [d.i. Alexander Schiffrin], The Military Strength of 
the Powers. Transl. by Edward Fitzgerald. OPpbd. (geringe Gebrauchsspu-
ren). 376 SS. London, Viktor Gollancz, 1939. 15,- 
Erste englische Ausgabe. – Der gebürtige Russe beschreibt die Kriegsstärke der Ach-
senmächte und der späteren Alliierten sowie die Militärdoktrin der Faschisten und der 
Roten Armee vor dem Hintergrund des drohenden Weltkrieges. – Dt.Exilarchiv 5196. 
Krieg u. Frieden III, 1867. Sternfeld-T. 443. – Vorsätze etwas gebräunt, Schnitt ge-
ring stockig. 
 

[123] Das Wunderhorn. Erzählungen, Geschichten und Gedichte fürs 
zweite Jahr mit Wörterverzeichnis. Hrsg. von C. Brouwer und G. Ras. 9. 
Aufl. Illustr. OLwdbd. 188 SS., 2 Bll. mit Illustr. Groningen u. Batavia, J. 
B. Wolters, 1939. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Anthologie mit Texten von Heinrich Heine, Theodor 
Storm, Theodor Fontane, Erich Kästner u.a. – Nicht im Dt.Exilarchiv etc. 
 

[124] Zarek, Otto, The History of Hungary. Transl. by H. S. H. Prince Pe-
ter P. Wolkonsky. Goldgepr. illustr. schwarzer OLwdbd. (gestaucht und 
stärker fleckig). 390 SS., 1 Blw., 28 SS. Verlagsanzeigen mit Karten auf 
den Vorsätzen. London, Selwyn & Blount Ltd., 1939. 58,- 
Erste englische Ausgabe. – Der Berliner Dramaturg, Schriftsteller und Kulturwissen-
schaftler war durch seine Exiljahre 1933 bis 1938, die er in Ungarn verbrachte, auf 
dem Thema gekommen. – Dt.Exilarchiv 6588. Sternfeld-T. 561. – Innen sehr schönes 
Exemplar. – Selten. 
 

[125] Zerkaulen – Wanderscheck, Hermann, Heinrich Zerkaulen. Gr.-
8°. OKart. (etwas fleckig). 30 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Mchn., Deutscher 
Volksverlag, (1939). 28,- 
Erste Ausgabe. – Reihe „Künder und Kämpfer“. – Insgesamt etwas gestaucht, Titel 
mit kleinem Fleck. – Titelblatt mit zweizeiliger eh. Widmung von Heinrich Zerkau-
len an den Verleger Eugen Jakobi, dat. 2. Febr. 42. 

 
 

1940 
 
Die deutsche Wehrmacht besetzt Norwegen und Dänemark – Beginn des Feldzuges 
im Westen gegen Frankreich, Belgien, Holland und Luxemburg – Italien greift in den 
Krieg gegen Frankreich ein – Winston Churchill wird britischer Premierminister – In 
der Luftschlacht um England siegen die britischen Piloten und können so einen ge-
planten deutschen Einmarsch verhindern – Deutschland, Italien und Japan schließen 
den Dreimächtepakt, dem sich später Rumänien, Ungarn und die Slowakei anschlie-
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ßen – Italienische Truppen marschieren in Griechenland ein, werden aber vorerst zu-
rückgeschlagen – Beginn der Kämpfe in Nordafrika – Auf der Grundlage eines neuen 
Euthanasiegesetzes beginnt in Deutschland die Tötung von geistig behinderten Men-
schen – Die Sowjetunion besetzt Bessarabien und gliedert die baltischen Staaten ein 
– Die Japaner erobern Indochina – Der Parteivorstand der Sozialdemokratie im Exil 
löst sich auf. Breitscheid und Hilferding werden von den Franzosen an die Gestapo 
ausgeliefert. Die anderen Vorstandsmitglieder können nach England oder in die USA 
fliehen. Die SPD ist damit ohne Führung – Der Rhesusfaktor im Blut des Menschen 
wird von Karl Landsteiner und Alexander Wiener entdeckt – Veit Harlan dreht „Jud 
Süß“ und Charlie Chaplin „Der große Diktator“ 

 
[126] Agin, Alexander, Zwölf Illustrationen zu Tote Seelen von Nicolai 
Gogol. Lose Bogen in OUmschl. 8 nn. Bll. mit 12 ganzseit. Illustr. [Bln., 
Silomon], 1940. 15,- 
 

[127] Aldanow, M[ark] A[leksandrowitsch, Punschewaja Wodka i Mo-
gila woina. [Der Wodkapunsch und Das Kriegergrab. Text russisch]. 
OKart. in neuerem Hlederbd. 294 SS., 1 Bl. Paris, «Dom' Knigi», (1940).
 90,- 
Erste Ausgabe. – Die beiden historischen Romane beschäftigen sich mit Katharina II. 
sowie Alexander I. und Lord Byron. – Terras 18. – Stellenweise leicht fleckig, ein 
Blatt mit Stempelrest. 
 

[128] Andreas, Willy, Straßburg an der Wende vom Mittelalter zur Neu-
zeit. OKart. mit illustr. OUmschl. (gestaucht). 54 SS. Lpz., Koehler & 
Amelang, (1940). 18,- 
Erste Ausgabe. – Selten. – Innendeckel mit dreizeiliger eh. monogrammierter Wid-
mung des Verfassers, dat. 1940. 
 

[129] Antifaschistische Postpropaganda – Überlegungen. 3. Beitrag. 
Doppelblatt. [Frankreich, 1940]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Von der französischen Propaganda hergestelltes Pamphlet, das per 
Post nach Deutschland geschmuggelt werden sollte. Da nach Kriegsausbruch der 
Briefverkehr mit Frankreich abgebrochen war, mußten die Briefe mit derartigen In-
halten von der Schweiz und Holland aus geschickt werden. Die deutsche Zensur hat 
nachweislich jedoch wohl nur ein einziger solcher Brief ungeöffnet passiert. In dem 
Text wird die Moral Hitlers und insbesondere der Hitler-Stalin-Pakt angegriffen. – 
Kirchner III, 205. – Eine Ecke gering gestaucht, sonst tadellos erhalten. – Sehr selten. 
 

[130] Antifaschistisches Flugblatt – Stets nennet Volk euch Er. 2 SS. 
[Paris, französische Propaganda, 1940]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Vierstrophiger antifaschistischer Reim eines deutschen Emigranten. 
Für die Abteilung arbeitete u.a. auch Alfred Döblin. – Kirchner III, 100. – Links oben 
mit Loch zum Luftballonabwurf. Gering geknickt, am Fußsteg leicht wellig, sonst gut 
erhalten. 
 

[131] Awertschenko, Arkadij, Ein Mädchen ohne Vorurteil und andere 
Grotesken. 6.-8. Tsd. OPpbd. mit farb. illustr. OUmschl. (Randläsuren). 
175 SS. Bln., Paul Neff, 1940. 10,- 
Neue Sammlung von humoristischen und satirischen Erzählungen des 1925 verstor-
benen Exilrussen. – Vgl. Hübner 637 (EA). – Titel mir hs. Nummer, sonst gutes Ex-
emplar. 
 

[132] Bakunin – Aldred, Guy A., Bakunin. OBrosch. (etwas knittrig). 71 
SS. Glasgow, Strickland Press, 1940. 25,- 
Erste Ausgabe. – The Word Library, second Series No. 1. – Biographie und Werkein-
führung. – Eine Ecke gestaucht. 
 

[133] Balzac, Honoré de, Vater Goriot. Illustr. OLwdbd. 261 SS., 1 Bl. 
Engels, Deutscher Staatsverlag, 1940. 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Über die deutschen Herausgeber S. Schiemann und 
D. Schneider war bei uns nichts zu ermitteln. – Nicht im Dt.Exilarchiv, DNB Erg., 
Fromm etc. – Exlibris. 
 

[134] Beiträge zur wehrgeistigen Erziehung durch die Schule. 4°. 
OKart. (minimal stockig). 35 SS. Salzburg, Gauverwaltung des National-
sozialistischen Lehrerbundes, [1940]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Das faschistische Schulsystem mit Anleitungen für jedes eigene 
Schulfach. So wird beim fremdsprachlichen Unterricht hervorgehoben, daß die Lehr-
bücher leider noch alle im Geiste der Versöhnung stehen und nicht der aktuellen 
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Kriegssituation angepaßt sind. Daneben auch ein Kapitel zur Lebens- und Rassen-
kunde von Anton Eigner. – Ein Blatt mit Bleistiftmarginalie (leicht ausradierbar), 
sonst gut erhalten. 
 

[135] The Belgian Campaign and the Surrender of the Belgian Army. 
May 10-28, 1940. OKart. (etwas gebräunt). 1 Bl., 85 SS. mit 1 farb. Falt-
karte. New York, Belgian American Educational Foundation, Inc., (1940).
 28,- 
Erste Ausgabe. – Über die Kämpfe der Belgier nach dem Einmarsch der Deutschen 
mit Einleitung von Herbert Hoover. – Selten. 
 

[136] Benes, Edvard, Nazi Barbarism in Czechoslovakia. OBrosch. (stär-
kere Gebrauchsspuren). 31 SS. Chicago, Czechoslovak National Council 
of America, (1940). 28,- 
Erste Ausgabe in den USA. – Gibt eine Rede des Exilregierungschefs im Londoner 
Presse Club vom 29. März 1940 wieder. – Titel mit Perforationsstempel einer Bi-
bliothek, sonst innen gut erhalten. – Selten. 
 

[137] Böhmer, Karl Hermann, ... und Mars regiert die Stunde. Eine klei-
ne Sternenkunde. 12°. OKart. (Läsuren). 47 SS. Essen, Bildgut, (1940).
 18,- 
Erste Ausgabe. – Sternenkunde für Soldaten im Feld, die sich damit die lange Warte-
zeit im Schützengraben vertreiben konnten. – Krieg u. Frieden III, 2284. – Besitz-
vermerke. 
 

[138] Bürkle, Veit, Laßt das Frühjahr kommen! Eine Menschengeschichte 
aus unserer Zeit. (6.-20. Tsd.). OLwdbd. (etwas angestaubt). 349 SS., 1 Bl. 
Bln., Zeitgeschichte-Verlag, 1940. – Frisch erhalten. 5,- 
 

[139] Clauß, Ludwig Ferdinand, Rasse und Seele. Eine Einführung in 
den Sinn der leiblichen Gestalt. (15. Aufl.). Gr.-8°. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (dieser geklebt und am Rücken fleckig). 195 SS., 2 Bll. mit 118 
Fotos. Bln., Büchergilde Gutenberg, [1940]. 15,- 
Clauß (1892-1974) gilt als einer der Väter des NS-Rassismus, obwohl er selber Ende 
der 20er Jahre zum Islam übergetreten war und während der faschistischen Diktatur 
seine jüdische Mitarbeiterin versteckte. Einen Schwerpunkt des erstmals 1926 er-
schienenen Bandes bilden Juden, denen er jedoch keine eigene „Rasse“ zuweist. In 
dieser Auflage mit mehr Text aber weniger Fotos. – Vgl. Mohler 130.3.17 und Wie-
ner Lib. V, 2149 (spätere Aufl.). Diese Aufl. nicht bei Grossmann-U. – Gutes Exem-
plar. 
 

[140] Daumann, Rudolf Heinrich, Das Ende des Goldes. Ein utopischer 
Roman. Goldgepr. OLwdbd. (etwas berieben). 291 SS. Bln., Büchergilde 
Gutenberg, [ca. 1940]. 5,- 
Unbekannte zweite Auflage in der Büchergilde. Druck jetzt von Elsterdruck. – Vor-
satz mit Namensstempel und hs. Namen, sonst ordentlich erhalten. 
 

[141] Dickenmann, Ernst, Studien zur Hydronymie des Savesystems. 
[Teile II u. III von 3]. Gr.-8°. 2 OKart. (Randläsuren). 2 Bll., SS. [113]-
163; 2 Bll. SS. [165]-207. Budapest, (Edmond Stemmer), 1940-1941. 45,- 
Erste Ausgabe. – Ostmitteleuropäische Bibliothek No. 20 B und C. – Sehr seltenes 
Herkunftswörterbuch slawischer Gewässernamen. In den beiden Teilen sind die 
Buchstaben F bis K enthalten. Eine Fortsetzung konnte erst in den 60er Jahren er-
scheinen. – Gutes unbeschnittenes Exemplar. – Teil III mit eh. Widmung des Verfas-
sers, dat. 1967. 
 

[142] Documents and Correspondence relating to Palestine. August 
1939 to March 1940. Gr.-8°. OBrosch. (minimal fleckig). 27 SS. mit 1 
farblithogr. Faltkarte. London, Jewish Agency for Palestine, 1940. 45,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Chaim Weizmann, David Ben Gurion u.a. – Mini-
mal gestaucht, sonst schön erhalten. – Selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bi-
bliotheken. 
 

[143] Documents on the Events preceding the Outbreak of the War. 
OKart. (fleckig, Druckstellen). CLVI, 549 SS., 1 Blw. mit Fotos und Kar-
ten. New York, (The German Library of Information), 1940. 38,- 
Erste engl. Ausgabe. – Ein umfangreiches Kapitel der faschistischen Geschichtsver-
fälschung. – Innen gut erhalten. – Selten. 
 

[144] È al Microfono il Colonnello Stevens. Vol. II Giugno-Settembre 
1940. Illustr. OBrosch. 35 SS. O.O. [US Propaganda], 1940. 75,- 
Erste Ausgabe. – Enthält zehn Radioansprachen eines angeblichen amerikanischen 
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Korrespondenten in Europa und setzt mit dem Eintritt Italiens in den Zweiten Welt-
krieg ein. – Hinterer Innendeckel fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[145] Faber, Kurt, Mit dem Rucksack nach Indien. Gr.-8°. Illustr. 
OHlwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. (etwas angestaubt). 190 SS., 1 Bl. 
mit 1 Karte und 21 Textillustr. von Werner Bürger. Bln., Büchergilde 
Gutenberg, [1940]. 10,- 
Dritte oder vierte Ausgabe in der Büchergilde, das Titelblatt neu gesetzt, im Impres-
sum erstmals die Verlagsnummer 240 angegeben und auf dem Umschlag mit Wer-
bung für zwei 1940 erschienene Titel. – Nicht bei Grossmann-U. – Sehr gut erhalten. 
 

[146] Fallada, Hans, Der ungeliebte Mann. Roman. OLwdbd. (leicht flek-
kig). 355 SS. Stgt. u. Bln., Rowohlt, (1940). 12,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 17. – Exlibris. Fliegendes Vorsatz ausgetauscht, sonst 
gut erhalten. 
 

[147] Faschistische Postkarte – Wert keinen Pfennig. Qu.-12°. mit 1 
farbigen Karikatur. [Bln.], Ashelm, [um 1940]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Scherzpostkarte mit einer gefälschten, aufgedruckten Briefmarke 
mit Karikatur von Winston Churchill mit einem zerbrochenen Schlachtschiff als Hut. 
Die Karikatur stammt von Heinz Fehling, einem der bedeutendsten deutschen Wer-
begraphiker, der später zusammen mit Henry Nannen für die SS-Propagandaabtei-
lung „Südstern“ arbeitete. – Etwas gebräunt, sonst frisch erhalten, nicht gelaufen. 
 

[148] – – Dass. Qu.-12°. mit 1 farbigen Karikatur. [Bln.], Ashelm, [um 
1940]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Scherzpostkarte mit einer gefälschten, aufgedruckten Briefmarke 
mit Karikatur von Arthur Neville Chamberlain. Die Karikatur stammt von Heinz Feh-
ling, einem der bedeutendsten deutschen Werbegraphiker, der später zusammen mit 
Henry Nannen für die SS-Propagandaabteilung „Südstern“ arbeitete. – Etwas ge-
bräunt, sonst frisch erhalten, nicht gelaufen. 
 

[149] Fervers, Kurt, Berliner Salons. Die Geschichte einer großen Ver-
schwörung. Illustr. OPpbd. mit illustr. OUmschl. (Randläsuren). 237 SS., 1 
Bl. mit Abb. Mchn., Deutscher Volksverlag, (1940). 40,- 
Erste Ausgabe. – Antisemitisches Machwerk über die angebliche Verschwörung der 
Juden zur Erlangung der Weltherrschaft. Der Autor war Abteilungsleiter in der Pres-
sestelle der NSDAP. – Bressem I, 306. Kosch³ IV, 942. Liste d.auszusondernden Lit. 
I, 109. Wiener Lib. V, 3100. – Vorsatz mit Rasurstelle, sonst gut erhalten. 
 

[150] Fischer, Ernst, Is This a War for Freedom? Kl.-8°. OBrosch. 39 SS. 
New York, Workers Library, (1940). 90,- 
Erste Ausgabe. – Der Verteidigungskrieg Frankreichs und Englands wird hier als im-
perialistischer Plan zur Eroberung Deutschlands dargestellt. – Dt.Exilarchiv II, 8236. 
Sternfeld-T. 134. – Senkrechte Knickfalte, ein Blatt mit Randeinriß. 
 

[151] Flex – Banzhaf, Johannes, Walter Flex. Ein Bild seines Lebens. 
14.-16. Tsd. Kl.-8°. OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 47 SS. Bln., Ak-
ker-Verlag, (1940). – Titel mit Widmung. 7,- 
 

[152] Flugblattbroschüre – Vrij Nederland. Onafhankeljk weekblad 
voor alle Nederlanders. Waarvoor dit blad dient. 12°. OBrosch. 8 nn. Bll. 
mit Abb. London, R.A.F., (1940). 18,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. einen Brief des Ministerpräsidenten der holländischen 
Exilregierung, Pieter Sjörds Gerbrandy. – H 6. – Senkrechte Knickfalte, Klammer-
heftung fehlt, leicht fleckig. 
 

[153] France talks with Hitler. The Story of the Allies' Strugle to avert 
War ... Forword by Harold Nicolson. 30. Tsd. Kl.-8°. OKart. 128 SS. Lon-
don u.a., Hutchinson, (um 1940). 15,- 
 

[154] Franck, Hans, Recht ist Unrecht. Neun Novellen um Eine Wahr-
heit. (6.-10. Tsd.). OLwdbd. 627 SS., 1 Bl. Bln., Keil Verlag, [1940]. 16,- 
Sobotha 42. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung von Hans Franck, dat. Fran-
kenhorst, April 1951. 
 

[155] Französische Propaganda – Das Blutbad (frei nach dem Kladde-
radatsch). Fol. Leporellofaltung. 3 SS. mit 5 zweifarbigen Karikaturen 
von Vergans. [Frankreich, 1940]. 120,- 
Erste Ausgabe. – Karikaturenflugblatt der französischen Propaganda gegen den Hit-
ler-Stalin-Pakt. Hitler und Stalin stehen am Rande eines Sees aus Blut. Beide wollen 
gemeinsam hineinspringen aber nur Hitler springt und überreicht dann Stalin die 
Landkarte Polens. Stalin macht sich mit Polen unter dem Arm in Richtung Finnland 
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davon. – Mit Loch zum Ballonabwurf. – Kirchner III, 72-73. – Tadellos erhalten. – 
Beiliegt: Le bain de Sang. 4°. 1 S. mit 4 zweifarbigen Karikaturen. [Deutsche Pro-
paganda, 1940]. – Erste Ausgabe. – Das deutsche Flugblatt für die Franzosen war 
Vorlage für „Das Blutbad“. Hier wollen ein Engländer und ein Franzose gemeinsam 
springen, der Engländer läßt den Franzosen aber alleine im Blutstrom untergehen. – 
Kirchner II, 56. – Gefaltet und minimale Randläsur. 
 

[156] – Deutsche Bauern aus Baden und Württemberg! Flugblatt. 2 SS. 
[Paris, Französische Propaganda, 1940]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Das per Ballon in Süddeutschland verteilte Flugblatt will den Bau-
ern weismachen, daß sie in den kargen Osten zwangsumgesiedelt werden. – Kirchner 
III, 112-113. – Frisch erhalten. 
 

[157] – Fliegende Blätter. In zwangloser Folge erscheinend. Nummer 3. 
OUmschl. 8 SS. mit Karikaturen. [Paris, Französische Propaganda, 1940].
 90,- 
Erste Ausgabe. – Hier versucht die französische Propaganda unter Leitung von Jean 
Giraudoux einmal mit Humor die deutschen Soldaten zu beeinflussen. In der Kari-
katurenfolge führt Hitler den sowjetischen Bären an der Nase zum Deutschen Michel, 
dort frißt der Bär den Kühlschrank leer, zerdeppert Porzellan und greift dann den Mi-
chel an. Daneben gibt es Scherzfragen, einen kurzen Kriegskalender und schließlich 
ein Minidrama „Die Wacht am Rhein“. Auf der letzten Seite dann fingierte Anzeigen 
wie das Saug-Löschblatt „Die Mutterbrust“. Die Broschüre tarnt sich am Ende mit 
der angeblichen Druckerei Genossenschaftsdruckerei A.-G., Nürnberg-Berchtesga-
den. – Kirchner III, 74-81. – Frisch erhalten. 
 

[158] – Poselstvi Francie Národu Ceskoslovenskému! 2 SS. [Paris, 
Französische Propaganda, 1940]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Eins von zwei von den Franzosen für Tschechoslowaken herge-
stellten und verbreiteten Flugblättern des Zweiten Weltkriegs. In dem Flugblatt wird 
den Tschechen die Unterstützung durch die Franzosen zugesagt. Auf der Rückseite 
der gleiche Text in französischer Sprache. – Kirchner III, 129. – Kleiner Sammler-
stempel, sonst frisch erhalten. 
 

[159] – Vexierspiel. Flugblatt. Qu.-8°. 2 SS. [Paris, Französische Propa-
ganda, 1940]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Das Flugblatt macht sich über die Nazis lustig, die sich nicht richtig 
entscheiden können, wer den nun der Erzfeind ist, Frankreich, Rußland oder England. 
– Kirchner III, 35. – Randläsuren, etwas knittrig. Mit Bleistift (leicht ausradierbar) 
sind die Abwurforte Ingolstadt, Amberg, Würzburg und Merzig verzeichnet. 
 

[160] – Wer die Sowjetunion ruft, bekommt die Komintern ins Land. 
Flugblatt. 2 SS. mit 1 zweifarbigen Karikatur von Karl Arnold und 1 
Faksimile. [Paris, Französische Propaganda, 1940]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Das Flugblatt „spielt“ mit dem deutschen Antisemitismus. Die Vor-
derseite zeigt eine Karikatur von Karl Arnold auf der lauter rote Gestalten aus einem 
trojanischen Pferd vor der Silhouette von London herausklettern, viele tragen jüdi-
sche Gesichtszüge. Auf der Rückseite ein Faksimile aus Knauers Lexikon mit der Er-
klärung zu „Bolschewismus“, die u.a. behauptet, daß die bolschewistische Partei zu 
80% in jüdischen Händen ist und der Sowjetstaat von jüdisch-asiatischen Nomaden-
rassen errichtet wurde. Das Blut wurde nach dem Hitler-Stalinpakt von den Franzo-
sen verbreitet. – Kirchner 57-58. – Frisch erhalten. 
 

[161] – Wer lacht da? Flugblatt. 4°. 2 SS. mit ganzseitiger Fotomontage. 
[Paris, Französische Propaganda, 1940]. 65,- 
Erste Ausgabe. – Die Fotomontage zeigt im oberen Teil eine SA- oder SS-Ver-
sammlung mit dem Spruch „Wir schützen die Welt vor dem Bolschewismus!“, im 
unteren Teil Josef Stalin lachend neben dem ebenfalls grinsenden deutschen Außen-
minister Ribbentrop. Auf der Rückseite wird der Hitler-Stalin-Pakt entsprechend 
kommentiert und vor Rußland gewarnt, das sich schon Polen und die Baltenländer 
abgegriffen hat, bei Finnland anfängt und dann wohl auch Deutschland haben will. – 
Gefaltet, leicht fleckig und gestaucht, am Rand kleine Montagespuren. 
 

[162] – Wir lieben vereint, Wir kämpfen vereint ... Franzosen und Eng-
länder am Pariser Rundfunk zum 11. November 1939. Flugblatt. 4°. Dop-
pelblatt. 4 SS. [Paris, Französische Propaganda, 1940]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Das Flugblatt gibt eine Radiosendung anläßlich der Feier am 11. 
November 1939 wieder, dem Jahrestag des alliierten Sieges im Jahr 1918. Es gibt 
Ansprachen von einem französischen und einem englischen Soldaten wieder sowie 
Rudyard Kiplings Gedicht „An Frankreich“. – Kirchner III, 65-68. – Gefaltet, etwas 
gestaucht und angestaubt. 
 

[163] Freud, Sigm[und], Neue Folge der Vorlesungen zur Einführung in 
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die Psychoanalyse. OKart. 5 Bll., 208 SS., 3 Bll. London, Imago, 1940.
 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gesammelte Werke XV. Band, hrsg. von Marie 
Bonaparte, Anna Freud, Edward Bibring und Ernst Kris. – Dt.Exilarchiv 1635.15. 
Grinstein I, 10547 und 10684 (falsches Jahr). – Ein Blatt etwas unsauber aufge-
schnitten, sonst sehr schönes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[164] Frey, A[lexander] M[oritz], Der Mensch. Goldgepr. OPpbd. (leich-
ter Lichtrand). 63 SS. Amsterdam, Querido, 1940. 48,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 1664. Landshoff 516. Pfäfflin-S. 135. Sternfeld-T. 
149. Wilpert-G.² 21. – Erste und letzte Blätter stockig. 
 

[165] Gestaltendes Handwerk. Keramik, Glas, Metall, Holz, Flechtwerk, 
Spielzeug, Webarbeiten, Spitzen, Stickerei, Leder. Hrsg. Fachamt „Das 
Deutsche Handwerk“ in der Deutschen Arbeitsfront. Bearb. von Hermann 
Gretsch. 4°. OLwdbd. (etwas fleckig). 4 Bll., 55, 55, 55, 47 num. Tafeln 
mit 252 ganzseit. Fotos. Stgt., Julius Hoffmann, (1940). 10,- 
Erste Ausgabe. – Die Fotos der Kunsthandwerksarbeiten stammen von Hans Retzlaff 
u.a. – Nicht bei Heidtmann. – Vorsatz mit Widmung, erstes Blatt mit kleinem Rand-
einriß, sonst gutes Exemplar. 
 

[166] Gmelin, Otto, Granada - Jajce - Dublin. Ein Reisebuch. OLwdbd. 
(Gelenk eingerissen). 79 SS., 1 Bl. Köln, Staufen-Verlag, [1940]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 27. – Etwas gebräunt, Vortitel fehlt. – Titel mit vierzei-
liger Widmung von Otto Gmelin an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 16. 
September 1940. 
 

[167] Goergen, Josef M[atthias], Mensch, Staat und Krieg. Gr.-8°. 
OLwdbd. (etwas gestaucht) mit OUmschl. (Randläsuren). 215 SS. New 
York, Europa Verlag, (1940). 15,- 
Erste Ausgabe. – Der bereits 1926 in die Schweiz emigrierte Josef Matthias Goergen 
untersucht hier das Phänomen Krieg unter den Gesichtspunkten von Ethik, Bevölke-
rungspolitik und Wirtschaft. Schwerpunkt dabei ist u.a. wie die Wehrbereitschaft in-
nerhalb eines Volkes und damit der Nationalismus vorbereitet werden. – 
Dt.Exilarchiv 1912. Krieg u. Frieden II, 1039. Renner E 60. Sternfeld-T. 171. 
 

[168] Götz, Karl, Deutsche Leistung in Amerika. Illustr. OKart. 117 SS., 
1 Bl. Bln., Zentralverlag der NSDAP, 1940. 8,- 
Erste Ausgabe. – Beschreibt nicht nur die verschiedenen Auswanderungswellen in 
die USA, sondern auch deutsche Aufbauleistungen in Brasilien, Argentinien, Chile 
u.a. – Liste d.auszusondernden Lit. 3. Nachtrag, 64. – Minimal gestaucht, sonst gut 
erhalten. 
 

[169] Gollancz, Victor, Where are you going? An open Letter to Commu-
nists. OBrosch. (stärkere Gebrauchsspuren). 38 SS., 1 Bl. London, Selbst-
verlag, (1940). 30,- 
Erste Ausgabe. – Der bedeutende britische Sozialist diskutiert ziemlich fassungslos 
den Hitler-Stalin-Pakt und beschwört die erneute Einheitsfront gegen den Faschis-
mus, die ja einst Ziel der Kommunistischen Internationale war. Gollancz zitiert darin 
auch ausführlich einen Artikel von Walter Ulbricht aus „Die Welt“, der dann im An-
hang vollständig wiedergegeben wird. – Nicht im Dt.Exilarchiv etc. – Senkrechte 
Knickfalte. 
 

[170] Graf, Jakob, Vererbungslehre, Rassenkunde und Erbgesundheits-
pflege. 8. Aufl. Gr.-8°. OLwdbd. (angestaubt, Kapitale etwas aufgerauht). 
352 SS., 4 Bll. mit 115 Textabb. und 4 Farbtafeln. Mchn., J. F. Lehmann, 
1940. 25,- 
Mendels Erblehre ausgelegt auf die Entwicklung der menschlichen Rasse und als Be-
gründung für die antisemitischen Rassegesetze. – Exlibris. Bleistiftanstreichungen 
und vereinzelt Marginalien. – Beiliegt: „Versicherung über arische Abstammung“. 
Typoskriptdurchschlag. 4°. 1 S. Ausgefüllt am 29. 3. 1944 in Dortmund. – Gefaltet. 
 

[171] Gulbranssen, Trygve, Das Erbe von Björndal. (Übers. von Ellen de 
Boor). OLwdbd. (gering fleckig). 350 SS., 1 Blw. Bln., Büchergilde Gu-
tenberg, [1940]. 5,- 
Zweite Ausgabe in der Büchergilde. – Erschien zuerst 1936 bei Langen Müller mit 
entsprechendem Hinweis im Impressum, weswegen diese Ausgabe sonst fast immer 
auf 1936 datiert wird. – Meyen 662. Nicht bei Grossmann-U. – Innen ordentlich er-
halten. 
 

[172] – Und ewig singen die Wälder. (Übers. von Ellen de Boor). OLwd-
bd. (stockig und etwas gestaucht). 311 SS. Bln., Büchergilde Gutenberg, 
[1940]. 5,- 
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Erschien zuerst 1935 bei Langen Müller und 1936 in der Büchergilde. Dieser Nach-
druck schon auf Kriegspapier. – Meyen 664. Nicht bei Grossmann-U. – Papierbe-
dingt gebräunt, sonst innen gut erhalten. 
 

[173] Halbe, Max, Kaiser Friedrich II. Schauspiel in 5 Akten (7 Bildern). 
Goldgepr. OLwdbd. (Kapital etwas aufgerauht). 155 SS., 2 Bll. Salzburg, 
Das Bergland-Buch, (1940). 45,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 39. – Selten. – Vorsatz mit reizvoller vierzeiliger Wid-
mung von Max Halbe an den Schriftsteller Herbert Günter in Erinnerung an sei-
nen 75. Geburtstag, dat. Danzig 8. (korrigiert in 4.) 10. 40. 
 

[174] – – Dass. 5 Akte (7 Bilder). OKart. mit OLwd.-Rücken. 135 SS., 1 
Bl. Bln., Vertriebsstelle deutscher Bühnenschriftsteller, [1940]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Im Umdruckverfahren hergestelltes Bühnenmanuskript. – Gebräunt. 
– Selten. – Zwischentitel mit zweizeiliger Widmung von Max Halbe an den Schrift-
steller Herbert Günther, dat. München 9. 6. 40. – Mit beiliegendem eh. adressierten 
Versandumschlag von Max Halbe. 
 

[175] Hamsun, Knut, Victoria und Schwärmer. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. (kleiner Kratzer). 294 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Gerhard Ulrich. 
Bln., Büchergilde Gutenberg, [1940]. 5,- 
Zweite Ausgabe in der Büchergilde. – Die Übersetzung der beiden Novellen wurde 
von Langen Müller übernommen. – Meyen 682. Nicht bei Grossmann-U. – Gutes 
Exemplar. 
 

[176] Hitler – Sammlung von 17 Postkarten mit Hitlermotiven oder ge-
druckten Hitler-Briefmarken. 12° oder Qu.-12°. Um 1940. 90,- 
Motive: Foto Hitler mit BDM-Mädchen; Foto Hitler mit dem Mufti 
von Jerusalem, Amin el-Hussein mit arabischer Beschriftung; Ersttags-
stempel Nürnberg Reichsparteitag der NSDAP 11. 9. 1937; dass. ande-
res Motiv 11. 9. 1937; Feldpostkarte zum Reichsparteitag (2 verschie-
dene); Gründungstag des Europäischen Jugendverbandes Wien 1942; 
Der Führer kennt nur Kampf, Arbeit und Sorge ... (2 x); dass. anders 
gestaltet (3 x); Der Luftschutz ...; Faßt Kohlenklau; 3 x blanko. – Etwas 
gebräunt, bis auf die erste alle unbeschriftet und nicht gelaufen. – Bei-
liegt: Ersttagsumschlag mit Marken Grosser Deutschlandpreis der Drei-
jährigen. 
 
[177] Hoffmann, E[rnst] T[heodor] A[madeus], Phantasti-
sche Erzählungen. Das Majorat - Don Juan - Ritter Gluck - 
Klein Zaches, genannt Zinnober. (Vorwort von Paul Gerhardt 
Dippel). Gr.-8°. Goldgepr. illustr. OHlwdbd. (Rücken gering 
fleckig, Titel abgeplatzt). 214 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Wer-
ner Bürger. Bln., Büchergilde Gutenberg, [um 1940]. 8,- 
Zweite Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Das Impressum jetzt zu-
sätzlich mit der gedruckten Verlagsnummer. – Nicht bei Grossmann-U., Riemer und 
Grützmacher. – Vorsatz mit leichter Schabstelle, gering gebräunt, sonst gutes Exem-
plar. 
 
[178] Hohlbaum, Robert, Frühlingssturm. Charfreitag · Der Gang nach 
Emmaus · Pfingsten in Weimar. Die Geschichte einer Familie in zwei 
Jahrhunderten. Illustr. OLwdbd. (fleckig, Gelenke und hinterer Deckel er-
neuert). 597 SS., 1 Bl. Bln., Vier Falken Verlag, [1940]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Die zuerst zwischen 1924 und 1926 erschienen Romane erstmals in 
einem Band. – Heiduk I, 176. Wilpert-G.² 68. – Vortitel fehlt, sonst gut erhalten. 
 
[179] Jahn, Moritz, Boleke Roleffs. Eine niederdeutsche Erzählung. (3.-8. 
Tsd.). Kl.-8°. OPpbd. mit OUmschl. 85 SS., 1 Bl. Mchn., Langen Müller, 
1940. – Schönes Exemplar. 5,- 
 
[180] Jahrbuch für den deutschen Soldaten in Norwegen 1941. Kl.-8°. 
Illustr. OLwdbd. (etwas gestaucht). 1 Bl., 87 SS., 76 nn. Bll. mit 1 (statt 2) 
Fototafeln, 1 farb. Faltkarte und Kalendarium. (Oslo, Reistad & Sonn, 
1940). 38,- 
Erste Ausgabe. – Vom Reichskommissar für die besetzten norwegischen Gebiete her-
ausgegebener Almanach mit Text- und Kalenderteil. Das Jahrbuch wurde von den 
Alliierten als Tarnschrift nachgemacht. – Vgl. Gittig² 1005. – Titelblatt minimal flek-
kig, sonst frisch erhalten, es fehlt die lose beiliegende Faltkarte und der Bleistift. – 
Selten. 
 
[181] Jelusich, Mirko, Cromwell. Roman. OLwdbd. von Rudolf Dörwald 
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(Kapitale eingerissen). 498 SS., 3 Bll. Bln., Büchergilde Gutenberg, [ca. 
1940]. 3,- 
Zweite Ausgabe in der Büchergilde. – Der historische Roman erschien zuerst 1933 
bei Speidel. – Nicht bei Grossmann-U. – Fliegendes Vorsatz fehlt, im Falz geklebt, 
stellenweise wellig. 
 

[182] – Der Traum vom Reich. Roman. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 433 
SS., 3 Bll. Bln., Safari-Verlag, (1941) [recte 1940]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 32. – Vorsatz mit dreizeiligem eh. Zitat von Mirko Je-
lusich aus dem Buch und Widmung mit Signatur, dat. Wien, Dezember 40. 
 

[183] Kaiser, Georg, Alain und Elise. Schauspiel in drei Akten. OKart. 
mit OUmschl. (gering fleckig). 93 SS. Zürich u. New York, Oprecht, 1940.
 10,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 2776. Paulsen B-45. Raabe, Bücher 147.51. Renner O 
129. Sternfeld-T. 251. Wilpert-G.² 56. – Vortitel mit eh. Besitzvermerk des engli-
schen Literaturwissenschaftlers Derek van Abbé, Titelrückseite mit leichter Schab-
stelle, sonst gutes Exemplar. 
 

[184] – Rosamunde Floris. Schauspiel in drei Akten. OKart. mit OUmschl. 
94 SS. Zürich u. New York, Oprecht, (1940). 12,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 2779. Paulsen B-46. Raabe, Bücher 147.52. Renner O 
130. Sternfeld-T. 251. Wilpert-G.² 57. – Minimal gestaucht, sonst sehr schön erhal-
ten. 
 

[185] – Villa Aurea. Roman. OUmschl. (leichte Gebrauchsspuren). 235 
SS., 2 Blw. Amsterdam, Querido, 1940. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der erste Exilroman Kaisers wird ausführlich auf dem Klappentext 
von Thomas Mann gewürdigt. – Dt.Exilarchiv 2781 (im Bibliothekseinband). 
Landshoff 516. Paulsen B-48. Pfäfflin-S. 136. Potempa 2248. Raabe, Bücher 147.54. 
Sternfeld-T. 251. Wilpert-G.² 59. Nicht bei Bürgin. – Sehr vereinzelt ein Stockfleck, 
sonst sehr gutes unbeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[186] Kamp, Kurt, Die Haltung des Frontkämpfers. Untersucht bei Flex, 
Jünger, Wehner, Wiechert, Sander, von der Goltz, von Mechow, Freih. v. 
Richthofen, Euringer. OKart. 102 SS., 1 Bl. Würzburg, Konrad Triltsch, 
1940. 45,- 
Erste Buchhandelsausgabe. – Der Text war im Jahr zuvor als Dissertation erschienen. 
– Liste d.auszusondernden Lit. Nachtrag I, 77. Nicht bei Paetel. – Titelblattrückseite 
mit hs. Zahl, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[187] Kirsanow, Semen, Tschetyre Tetradi. [Vier Kladden. Text rus-
sisch]. OPpbd. (Druckstellen u., Kratzer, hinterer Deckel mit Loch). 127 
SS. mit farb. Zwischenblättern. (Moskau, Sowetskij Pisatel', 1940). 325,- 
Erste Ausgabe. – Unbekannter Lyrikzyklus des bedeutenden Weggefährten Maja-
kowskis, der nach anfänglichen Erfolgen als Lyriker erst Ende der 30er Jahre wieder 
zur Dichtung zurückfand. – Slg.Getty 329. Tarasenkow 173, ansonsten bibliogra-
phisch bei uns nicht nachweisbar. – Innen frisch erhalten. 
 

[188] Knittel, John [eigentl. Hermann Emanuel Knittel], El Hakim. Ro-
man aus dem neuzeitlichen Ägypten. Roter goldgepr. OLwdbd. von Ru-
dolf Dörwald. 442 SS., 1 Bll. Bln., Büchergilde Gutenberg, [um 1940]. 5,- 
Dritte Ausgabe. – Der Ärzteroman wurde zu einem der erfolgreichsten Bücher der 
Büchergilde und bis heute neu aufgelegt. – Nicht bei Grossmann-U. – Gutes Exem-
plar. 
 

[189] – Therese Etienne. Roman. Roter goldgepr. OLwdbd. 446 SS., 1 
Blw. Bln., Büchergilde Gutenberg, [um 1940]. 5,- 
Vierte Ausgabe in der Büchergilde im Neusatz in Oktav. – Knittel schrieb grundsätz-
lich auf Englisch. So erschien auch dieser Roman zuerst 1927 unter dem Titel „Into 
the Abyss“ in englischer Sprache, die deutsche Ausgabe kam 1932 bei Orell Füssli 
heraus, innerhalb der Büchergilde zuerst ebenfalls 1932. – Nicht bei Grossmann-U. – 
Schönes Exemplar. 
 

[190] Kollaboration – La Foire de Paris adresse aux vainqueurs ses fé-
licitations. Flugblatt. 10,4 x 13,2 cm. 1 S. Paris, Foire de Paris, [1940].38,- 
Erste Ausgabe. – Die hier begrüßten Sieger sind die deutschen Besatzer in Paris. Der 
auf Dünndruckpapier gedruckte Text wurde wohl auf den Ständen der jährlichen Pa-
riser Leistungsschau ausgelegt. – Gefaltet, etwas fleckig. 
 

[191] Kortwich, Werner, Filmbrevier. OLwdbd. mit farb. illustr. OUm-
schl. 154 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Kurt Wolfes. Bln., F.A. Herbig, 
(1940). 5,- 
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Erste Ausgabe. – Humorvolle Einführung in die Welt des Films. – Kosch³ IX, 292. – 
Etwas gebräunt. 
 

[192] Kuczynski, J[ürgen], Germany's Economic Position. Kl.-8°. OKart. 
(Klammerheftung etwas angerostet). 72 SS. (London, Germany Today, 
[um 1940]). 18,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 3224. Sternfeld-T. 286. – Gering gestaucht. 
 

[193] Lenin, V[ladimir] I[ljitsch], The Deception of the People by the 
Slogans of Equality and Freedom. (Reprinted October 1940). OBrosch. 
(etwas gebräunt). 48 SS. London, Lawrence & Wishart, (1940). 9,- 
Little Lenin Library Vol. nineteen. 
 

[194] Mann, Erika, The Lights go down. Transl. by Maurice Samuel. 
OLwdbd. (gering fleckig). 3 Bll., 282 SS. mit 11 ganzseit. Illustr. von 
John O'Hara Cosgrave II. New York u. Toronto, Farrar & Rinehart, 
(1940). 120,- 
Erste Ausgabe. – Eine Sammlung von authentischen Geschichten aus Nazi-Deutsch-
land. – Dt.Exilarchiv 3737. Sternfeld-T. 328 (kennt nur den englischen Nachdruck). 
Stump-W. 142. Wilpert-G.² 10. – Schönes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[195] Marcy, Jacques, L'Intérêt des Anglais a Dakar? Illustr. OBrosch. 31 
SS. mit Fotos. und 1 Karte. [O.O., Dr. u. Jahr 1940]. 15,- 
Titel mit Besitzvermerk. 
 

[196] Namier L[ewis] B[ernstein], A Zionist Reviews M. MacDonald's 
Speech. [Einblattdruck]. Kl.-8°. OUmschl. 2 Bll. London, [Selbstverlag], 
1940. 25,- 
Erste Ausgabe. – Reprint eines Leserbriefes des in Rußland geborenen Historikers an 
den Herausgeber des Manchester Guardian. Namier bekräftigt die Parlamentsrede des 
damaligen Kolonialministers zur Palästinafrage und weist auf die Gefahren für Juden 
in Nazi-Deutschland hin. – Minimal fleckig und geknickt. – Sehr selten, nur ein Ex-
emplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[197] Nietzsche – Rosenthal von Grotthus, Alfred, Nietzsches Kern-
sprüche plastisch aufgebaut unter Erläuterung des typischen Gehalts. 
OLwdbd. XV, 302 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Haarlem, H. D. Tjeenk, 1940.
 80,- 
Erste Ausgabe. – Der Nietzsche-kritische Rechtsanwalt Alfred Rosenthal mußte 
Deutschland 1933 verlassen und ging zuerst in die Niederlande, 1940 floh er dann 
weiter nach Argentinien. – Dt.Exilarchiv 5003. Sternfeld-T. 426. – Vorsatz mit leich-
ter Klebespur, sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 

[198] Oetinger, Gustav von (Hrsg.), In Ketten vom Ruhrgebiet nach St.-
Martin de Ré. OLwdbd. 235 SS. mit Fotos auf Tafeln. Ffm., Societäts, 
(1940). – Erweiterte Neuauflage. – Vgl. Hallenberger-L. 45. 8,- 
 

[199] P.N.F. – Briefpapier und Versandumschlag der P.N.F. 2 Bl. mit 
Briefkopf. [Italien, um 1940]. 38,- 
Ein unbeschriebenes Doppelblatt Luftpostpapier mit dem Briefkopf der Partito Na-
zionale Fascista, der Partei Mussolinis. – Gefaltet und stark wellig, Umschlag mit 
Randeinriß, Briefpapier mit Loch. – Selten. 
 

[200] Penzoldt, Ernst, Korporal Mombour. Eine Soldatenromanze. 4°. 
OUmschl. SS. [528]-538. [Bln., S.Fischer], 1940. 38,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus der „Neuen Rundschau“. – Nicht bei Wilpert-G. – 
Gebräunt und durchweg eingerissen. – Titel mit eh. Widmung und Unterschrift von 
[Ernst] Penzoldt. 
 

[201] Pöhlmann, Olga, Maria Sibylla Merian. Roman. Gr.-8°. Farb. il-
lustr. OHlwdbd. (gering angestaubt). 223 SS. mit 30 Abb. Bln., Bücher-
gilde Gutenberg, [um 1940]. 8,- 
Späterer Nachdruck durch die August Pries GmbH. – Die Biographie der berühmten 
Kupferstecherin als Roman. Das Copyright ist vom Buchmeister-Verlag, wo das 
Buch aber nie erschien. – Nicht bei Grossmann-U. – Leicht gebräunt, sonst schön er-
halten. 
 

[202] Pont, The British carry on. A Collection of Wartime Drawings. 
(Second Impression). OLwdbd. (etwas fleckig). 95 SS. mit illustr. Titel 
und sehr zahlr. Karikaturen. London, Collins, 1940. 18,- 
Recht unpolitische Witzzeichnungen des „Punch“-Mitarbeiters. – Vorsatz mit Wid-
mung und Exlibris, sonst gut erhalten. 
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[203] Preisüberwachung – Mitteilungsblatt des Reichskommissars für 
die Preisbildung. Ausgabe A Teil I Sondernummer. 4°. OUmschl. (Läsu-
ren). SS. 801-809. Bln., Reichsverlag, 1940. 25,- 
Erste Ausgabe. – Enthält die Gesetze und Anordnungen zur Preisbildung und Preis-
überwachung im Kriege, die der Inflation und Kriegsgewinnlern vorbeugen sollte. – 
Gelocht, Datumsstempel. 
 

[204] Rabenpresse – Meyer-Eckhardt, Victor, Die Zecher von Famagu-
sta. Räubergeschichten. OKart. mit OUmschl. (geringe Randläsuren). 60 
SS., 2 Bll. Bln., Rabenpresse, (1940). 18,- 
Erste Ausgabe. – Die Kunst des Wortes 23. – Wilpert-G.² 15. Nicht bei Albers-S. und 
Liersch. – Etwas gebräunt. 
 

[205] Rauschning, Hermann, Hitler's Aims in War and Peace. Transl. by 
E. W. Dickes. OLwdbd. mit OUmschl. (etwas fleckig). XIX, 131 SS. Lon-
don u. Toronto, William Heinemann, (1940). 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Konservative Revolutionär schildert Hitlers Pläne insbesondere 
in Bezug auf die britischen Interessen. – Dt.Exilarchiv 4733. Sternfeld-T. 404. – 
Schnitt minimal stockig. – Mit dem Umschlag selten. 
 

[206] Read, Herbert, Thirty-five Poems. OPpbd. mit OUmschl. 80 SS. 
London, Faber and Faber, [1940]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. eine Reihe von Gedichten über den Spanischen Bürger-
krieg. – Nicht bei Ruhl und Schmidt. – Vorsätze etwas gebräunt, Schnitt sowie erste 
und letzte Blätter schwach stockig, sonst schön erhalten. 
 

[207] The Red Army today. Kl.-8°. OBrosch. (kleine Druckstelle). 16 SS. 
London, Russia Today Society, [1940]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Die Broschüre erklärt Aufbau und Funktionsweise der Armee und 
rechtfertigt den Russisch-Finnischen Krieg. – Frisch erhalten. – Selten, nur ein Ex-
emplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[208] Richter – Besuch bei Ludwig Richter. Illustr. OKart.-Mappe. 12 
Tafeln mit Reproduktionen der Holzstiche Richters. O.O., Dr. u. J. [um 
1940]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Frisch erhalten. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[209] Rombach, Otto, Adrian, der Tulpendieb. Ein Schelmenroman. Il-
lustr. OHlwdbd. von Hermann Huffert (gestaucht und beschabt). 415 SS. 
Bln., Büchergilde Gutenberg, [um 1940]. 8,- 
Zweite Ausgabe in der Büchergilde. – Erschien zuerst 1937 in der Büchergilde. Jetzt 
auch mit Autorennamen und dem Untertitel auf dem Einband. – Nicht bei Gross-
mann-U. – Papierbedingt etwas gebräunt. 
 

[210] Rosinski, Herbert, The german Army. OLwdbd. (fleckig). 267 SS. 
New York, Harcourt, Brace and Company, (1940). 38,- 
Erste amerikanische Ausgabe. – Die Geschichte der deutschen Armee von Friedrich 
dem Großen bis hin zur Reichswehr unter Hitler. – Dt.Exilarchiv II, 10933. Sternfeld-
T. 352. – Vorderes Vorsatz mit Stempel, hinteres Vorsatz erneuert, sonst gut erhalten. 
 

[211] Roth, Cecil, The Jews in the Defence of Britain. Thirteenth to Nine-
teenth Centuries. Presidential Address delivered before the Jewish Histori-
cal Society of England, in the Hall of Magdealen College, Oxford, Sunday, 
October 27th, 1940. OBrosch. (gebräunt, kleine Fehlstelle am Rücken). 31 
SS. London, Jewish Historical Society of England, 1940. 18,- 
Erste Ausgabe. – Vorabdruck aus Transactions Vol. XV. – Etwas gestaucht, sonst 
frisch erhalten. 
 

[212] Rothmund, Toni, Mesmer. Genie oder Scharlatan? Roman. Illustr. 
OLwdbd. von Hans Baltzer (etwas fleckig). 389 SS., 1 Bl. Bln., Bücher-
gilde Gutenberg, [1940]. 5,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Biographischer Roman über den Wegbereiter 
der Parapsychologie. Erschien zuerst 1939 bei Reclam. – Grossmann-U. S. 67. – Titel 
mit Besitzvermerk, Schnitt etwas fleckig, zum Ende mit Wasserrand. 
 

[213] Sampo. Sbornik karelo-finskich run. [Sampo. Sammlung karelisch-
finischer Runen. Text russisch]. Kl.-8°. Neuerer Hlederbd. 179 SS., 1 Bl. 
Petrosawodsk, Gosisdat karelo-finskoj SSR, 1940. 45,- 
Erste Ausgabe. – Von Wiktor Ewseew übersetzter und kommentierter Lyrikzyklus. – 
Titelblatt leicht fleckig und mit geringer Randfehlstelle, sonst gut erhalten. 
 

[214] Schack, Alard von, Wie die Taube zur Sprecherin der Erde wurde. 
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Ein Märchen für Erwachsene. OUmschl. 15 SS. Grone-Göttingen, August 
Schönhütte, [um 1940]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. – Waagerechte 
Knickfalte. – Umschlag mit eh. Widmung von Alard Schack an den Schriftsteller 
Herbert Günther, dat. 1947. – Beiliegt: Derselbe, Auflösung der Komplexe. Ein Bei-
trag zur Psychologie der Ost-West-Spannung. OUmschl. 6 SS. Stgt., DVA, 1957. – 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „Aussenpolitik“ 98. Jahrgang, Heft 9. – Waage-
rechte Knickfalte. – Umschlag mit zweizeiliger eh. Widmung von Schack. 
 

[215] Schmid Noerr, Friedrich Alfred, Das Leuchterweibchen. Eine Er-
zählung aus dem Nürnberg Albrecht Dürers. OPpbd. 62 SS., 1 Bl. Lpz., 
Paul List, [um 1940]. 28,- 
Lebendiges Wort 14. – Erschien zuerst 1928. – Vorsatz mit vierzeiligem eh. Zitat aus 
dem Buch und zweizeiliger Widmung von F. A. Schmid Noerr an den Schriftsteller 
Herbert Günther, dat. Percha, 26 August 1947. 
 

[216] Schmidt, Friedrich, Das Reich als Aufgabe. Schulungsunterlagen 
des Hauptschulungsamtes. Illustr. OBrosch. 32 SS. O.O., Hauptschulungs-
amt, [1940]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Die Rede des Leiters der Hauptschulungsabteilung der NSDAP 
wurde noch im gleichen Jahr im Nordland-Verlag in hohen Auflagen nachgedruckt. 
Mit dem Anspruch Deutschlands auf ausländische Gebiete bereitet der Text den 
Zweiten Weltkrieg mit vor. – Etwas gestaucht. – In dieser Ausgabe selten. 
 

[217] Schmidt, Sarah Lindsay, Shadow over Winding Ranch. Illustr. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (geringe Gebrauchsspuren). 298 SS., 1 
Blw. mit Frontispiz und 26 Illustr. von Rafaello Busoni. New York, Jun-
ior Literary Guild and Random House, (1940). 120,- 
Erste Ausgabe. – Der Jugendroman ist eine der ersten Buchillustrationen des Berliner 
Künstlers in den USA und erst seine fünfte buchkünstlerische Arbeit überhaupt. – 
Phillips 37.3. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Schnitt minimal stockig, sonst schönes Ex-
emplar. 
 

[218] Schönlank, Bruno, Lass Brot mich sein. Ausgewählte Gedichte. 
Gr.-8°. OLwdbd. 101 SS., 1 Bl. Zürich, Oprecht, 1940. 25,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 5249. Renner O 138. Sternfeld-T. 450. – Vereinzelt 
ein Fleck. 
 

[219] – – Dass. Gr.-8°. OKart. mit OUmschl. (geringe Läsuren). 101 SS., 1 
Bl. Zürich, Oprecht, 1940. 28,- 
Erste Ausgabe. – Vortitel mit Widmung. 
 
[220] Schwarz, Georg, Froher Gast am Tisch der Welt. Gedichte. 
OHlwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. (minimal fleckig). 54 SS., 3 Bll. mit 
zahlr. farb. Illustr. von Fritz Busse. Tübingen, Rainer Wunderlich, 
(1940). 18,- 
Erste Ausgabe. – Erstes und letztes Blatt gebräunt, sonst gut erhalten. – Vorsatz mit 
ganzseitiger eh. Widmung von Georg Schwarz an den Schriftsteller Herbert Gün-
ther, dat. 1967. 
 
[221] Schwarz, Theodor, Denker der Politik. Geschichte der politischen 
Lehren. OKart. mit OUmschl. (Läsuren). 220 SS. Zürich u. Lpz., Rascher, 
(1940). 10,- 
Erste Ausgabe. – Vom antiken Griechenland über Thomas Morus bis zum modernen 
Sozialismus und Anarchismus. Außerdem auch über Fascismo und Nationalsozialis-
mus mit einem eigenen Kapitel über Ernst Jünger. – Nicht bei Paetel. – Gering ge-
staucht, Vortitel minimal stockig. 
 
[222] Selinko, Annemarie, Heut heiratet mein Mann. Roman. OHlwdbd. 
(etwas fleckig, Gelenke geklebt). 257 SS. Amsterdam, Allert de Lange, 
1940. 28,- 
Erste Ausgabe. – Bis 1988 immer wieder aufgelegter Erfolgsroman der Exilantin und 
Widerstandskämpferin. – Bolbecher-K. 586. Dt.Exilarchiv 5419. Wall II, 125. Nicht 
bei Sternfeld-T. – Vorsätze erneuert, erste und letzte Blätter etwas stockig. – Selten. 
 
[223] Sinclair, Upton, World's End. (Second Printing before Publishing). 
Silbergeprägter OLwdbd. (Rücken etwas verblaßt). 5 Bll., 740 SS., 1 Bl. 
New York, The Viking Press, 1940. 38,- 
Erste Ausgabe. – Erster Band des Lanny Budd-Zyklus. – Wohl ein Rezensionsexem-
plar vor Erscheinen der offiziellen Buchausgabe. – Yoder 122. – Die letzten Blätter 
wasserrandig. 
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[224] – – Dass. OLwdbd. mit goldgepr. Rtit. (minimal fleckig). 5 Bll., 740 
SS., 1 Blw. New York, The Literary Guild of Amerika, [1940]. 25,- 
Erste Buchgemeinschaftsausgabe. – Mitdruck der Erstausgabe mit leicht verändertem 
Titelblatt. 
 

[225] Stehr, Hermann, Meister Cajetan. Der Geigenmacher. Gr.-8°. Il-
lustr. OLwdbd. (gering fleckig). 176 SS. mit teils ganzseit. Illustr. von 
Kurt Philipsen. Bln., Büchergilde Gutenberg, [um 1940]. 5,- 
Zweite Ausgabe in der Büchergilde. – Nicht bei Grossmann-U. – Zu Beginn im Sei-
tenschnitt gestaucht, sonst gutes Exemplar. 
 

[226] Steinitz, Ritter von, Waffenstillstand und Friede in den letzten gro-
ßen deutschen Kriegen. Gr.-8°. OKart. mit OUmschl. (Textteil überklebt). 
118 SS. Wien, Militärwissenschaftliche Mitteilungen, 1940. 25,- 
Erste Ausgabe. – Gunzenhäuser 101. Krieg u. Frieden III, 1641. – Vereinzelt etwas 
braunfleckig. 
 

[227] Stühlen, Peter, Eltern und Kinder. Roman. Gelbgrüner illustr. 
OLwdbd. von Fritz Weber mit beiliegendem Vorderteil des OUmschl. und 
Klappentextes. 356 SS. Bln., Büchergilde Gutenberg, [um 1940]. 6,- 
Dritte Ausgabe in der Büchergilde. – Erschien zuerst 1938 in der Büchergilde mit 
Jahreszahl auf dem Titelblatt, die hier fehlt. Das Papier dicker als bei der zweiten 
Ausgabe von ca. 1939. – Nicht bei Grossmann-U. – Minimal gebräunt, sonst schön 
erhalten. 
 

[228] Tarnschrift – Barrès, Philippe, Si on l'avait écouté ... 12,5 x 9 cm. 
OKart. 88 SS. [New York], o. Dr., [1940]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält in Wirklichkeit Auszüge aus dem Band „Charles De Gau-
le“. – Gute Dünndruckausgabe. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[229] – Rauschning, H[ermann], Hitler. Gespräche und Enthüllungen. 
12°. Zugeklebte OBrosch. 64 SS. [Paris], 1940. 250,- 
Erste Ausgabe. – Enthält Auszüge aus dem berühmten Buch des ehemaligen Danzi-
ger Stadtpräsidenten sowie auch einige Texte, die in der deutschen Buchausgabe 
nicht enthalten sind. – Dt.Exilarchiv 4705. Kirchner III, Seite 143-159. – Links oben 
mit Loch zum Luftballonabwurf. Schönes Exemplar. 
 

[230] Thiel, Rudolf, Männer gegen Tod und Teufel. Gr.-8°. Illustr. 
OLwdbd. von J. A. Grose (gering fleckig und gestaucht). 211 SS. mit Por-
trätzeichnungen. Bln., Büchergilde Gutenberg, [um 1940]. 5,- 
Dritte Ausgabe in der Büchergilde. – Erzählungen aus dem Leben berühmter Ärzte 
wie Paracelsus, Mesmer, Hahnemann, Semmelweis und Virchow. Gegenüber der 
1933 bei Paul Neff erschienenen Ausgabe leicht gekürzt. – Nicht bei Grossmann-U. – 
Gutes Exemplar. 
 

[231] Tramer, Hans, Michal. Liebe und Leid einer Königin. Kl.-8°. 
OPpbd. mit OUmschl. (leichte Läsuren). 95 SS. Tel-Aviv, Matara, 1940.
 38,- 
Erste Ausgabe. – Moderne Fassung des Bibeltextes um die Tochter von Saul und der 
Frau Davids. – Dt.Exilarchiv 5950. Sternfeld-T. 506. – Vorsätze mit Stempel der Stif-
tung Sefarad. Vorsätze gering stockig, sonst gut erhaltenes Exemplar noch mit der 
Verlagswerbung. – Selten. 
 

[232] Ude, Karl, Die Pferde auf Elsenhöhe. 4°. Ohne Einband. SS. 75-88. 
O.O., Dr. u. J. [um 1940]. 12,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus einer Zeitschrift oder Anthologie. – Gefaltet und 
etwas knittrig. – Mit zweizeiliger eh. Widmung von Karl Ude an den Schriftsteller 
Herbert Günther. 
 

[233] Unikat – O zeigt mir doch den weg zurück, den lieben weg zum 
kinderland. Gr.-8°. Illustr. OPpbd. (leichte Gebrauchsspuren). 7 Bll. be-
druckt, 17 Bll. weiß, 4 Bll. bedruckt mit 1 farb. Handschriftenfaksimile 
von Wilhelm Busch. O.O., Dr. u. J. [um 1940]. 38,- 
Unikat. – Das Buch mit Gedichten von Klaus Groth, Wilhelm Busch u.a. ist wahr-
scheinlich die Arbeit einer Buchbinder- oder Druckerklasse, da der Mittelteil unbe-
druckt blieb. Ein Buch unter diesem Titel ist nie erschienen. – Etwas gebräunt, sonst 
gutes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[234] Walter, Friedrich, Tobias. Roman. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. 
von Henri Friedlaender (stockig). 300 SS., 1 Blw. Amsterdam, Allert de 
Lange, 1940. 15,- 
Erste Ausgabe. – Neubearbeitung der biblischen Geschichte um den adligen Juden 
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Tobias. – Dt.Exilarchiv 6177. Löb, Friedlaender 74. Sternfeld-T. 525. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[235] The War and the Jewish People. Memorandum submitted to the 
39th Annual Conference of the Labour Party at Bournemouth by the Jew-
ish Socialist Labour Party (Poale Zion) of Great Britain. (Second printing). 
OUmschl. 19 SS. London, Poale Zion, (1940). 45,- 
Stellungnahme zur Verfolgung der Juden durch die Nazis und zum Weißbuch über 
Palästina. – Etwas gestaucht, sonst frisch erhalten. – Selten, nur zwei Exemplare in 
deutschen Bibliotheken. 
 
[236] Windthorst, Margarete, Mit Lust und Last. Roman. Blindgepr. il-
lustr. OLwdbd. 355 SS. mit farb. illustr. Vorsätzen. Bln., G. Grote, 1940.
 28,- 
Erste Ausgabe. – Grote'sche Sammlung von Werken zeitgenössischer Schriftsteller 
Band 244. – Geschichte aus dem Teutoburger Wald. – Wilpert-G.² 21. – Vortitel mit 
dreizeiliger eh. Widmung von MWindthorst an den Schriftsteller Herbert Günther, 
dat. im Oktober 1940. – Mit beiliegendem eh. Versandumschlagteil. 
 
[237] Zerkaulen, Heinrich, Narren von gestern - Helden von heute! Ein 
Roman um die erste Deutsche Kriegsmarine. OLwdbd. mit farb. illustr. 
OUmschl. (gefaltet, Randläsuren, Eckfehlstelle). 1 Bl., 245 SS., 5 Bll. 
Bln., Die Heimbücherei, [1940]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 85. – Schnitt und Vorsatz etwas stockig. – Vorsatz mit 
sehr reizvoller ganzseitiger eh. Widmung von Heinrich Zerkaulen an den Verleger 
Eugen Jacobi, dat. 10. Febr. 43. 

 
 

1941 
 
Beginn des Balkanfeldzuges, Jugoslawien kapituliert und Griechenland wird von 
deutschen und italienischen Truppen besetzt – Verstärkung des U-Boot-Krieges ge-
gen England – Beginn des Rußlandfeldzuges in dem deutsche, rumänische, ungari-
sche, slowakische, italienische und finnische Truppen in die UdSSR einmarschieren. 
Der deutsche Vorstoß bleibt jeweils kurz vor Leningrad und Moskau im russischen 
Winter stecken – Englische Luftangriffe auf deutsche Städte beginnen – Der Angriff 
Japans auf den amerikanischen Stützpunkt Pearl Harbor auf Hawaii führt zur 
Kriegserklärung der USA gegenüber Japan, woraufhin Deutschland und Italien den 
Vereinigten Staaten den Krieg erklären – England und die UdSSR besetzen den Iran 
– In Deutschland wird der Judenstern eingeführt und mit Auschwitz und Maidanek 
die ersten Lager zur systematischen Tötung des jüdischen Volkes errichtet – „Der 
Malteser Falke“, „Citizen Kane“ und „Suspicion“ von Hitchcock werden uraufge-
führt – Im Gegenzug zu dem 1940 in den USA entwickelten Nylon wird 1941 in 
Deutschland das Perlon erfunden – Hans Hass veröffentlicht sein Buch „Unter Ko-
rallen und Haien“ und begründet so zusammen mit Jacques Cousteau eine neue Ära 
der Unterwasserforschung 

 
[238] Ahtela, H. [d.i. Einar Reuter], Pohjolan Rapsodia. Toinen Painos. 
[Nordische Rapsodie. 2. Aufl. Text finnisch]. Goldgepr. OHlwdbd. (Ecken 
gering berieben). 295 SS., 1 Bl. Porvoo u. Helsinki, Werner Söderström, 
1941. 45,- 
Sehr seltene Veröffentlichung des finnischen Schriftstellers und Malers. – Gutes Ex-
emplar. 
 
[239] Alverdes, Paul, Die Pfeiferstube. (101.-110. Tsd.). Illustr. OPpbd. 
mit illustr. OUmschl. 86 SS. Potsadm, Rütten & Loening, 1941. 4,- 
Vorsatz fehlt. 
 
[240] Antifaschistische Postkarte – Leningradskij Front. 12° mit farbi-
ger Illustr. von W. P. Elisarow. [Moskau], „Iskusstwo“, [1941]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Die Postkarte zu Ehren des im Kampf gestorbenen Fliegerasses Petr 
Brin'ko zeigt den Abschuss eines deutschen Fliegers durch ein sowjetisches Flug-
zeug. – Nicht gelaufen. – Frisch erhalten. 
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[241] – „Lizo“ schtlerisma. 12°. mit farbiger Karikatur von Deni. [Mos-
kau, „Iskusstwo“, 1941. 68,- 
Erste Ausgabe. – Ein fetter Hitler im Affenkostüm und Springerstiefeln sitzt auf zer-
rissenen Zetteln des internationalen Rechts, der Moral etc. – Nicht gelaufen. – Frisch 
erhalten. 
 

[242] Antisemitische Flugblätter – Sammlung von 13 Flugblättern mit 
antisemitischen Inhalten in französischer Sprache. Verschiedene For-
mate. 13 Bll. [Bln., Propagandaabteilung, 1941-1944]. 750,- 
Erste Ausgaben. – Enthält: 1. Aux Cheminots. – 2. L'Écho Africain. Numéro Spécial. 
– Über die amerikanisch-jüdischen Interessen in Afrika. – 3. Pain „A“. – 4. Etre on ne 
pas être. – Über die von Juden gesteuerte Wall Street. – 5. Urgent. Free post. Mr Du-
pont François ... – Die französische und amerikanische Flagge mit Davidstern. – 6. L' 
heure de la liberation va sonner ... – Karikatur eines Juden am Propagandamikrofon. 
– 7. Vous êtes prévenus! Des bombardements massifs vous attendent. – Die jüdischen 
Rundfunksprecher der BBC. – 8. Le Courrier des Français de France 2. Faltblatt. 6 
Seiten. – Über die Interessen der Israeliten. – 9.-10. Le Journal de cambronne. No 1 
u. 4. Doppelblätter. – Mit antisemitischen Karikaturen. – 11. „Je tire une traite sur l'a-
venir“. – Ein von Leon Blum ausgefüllter Wechselscheck. – 12. Les Anglo-Améri-
cains massacrent nos hommes ... – Falsche Geldscheine als amerikanisch-englisch-
jüdische Propaganda. – 13. Regardez ce billet: Qui le garantit? – Erneut falsche Geld-
scheine der jüdisch bestimmten Feinde. – Teils gefaltet und Gebrauchsspuren. 
 

[243] – „Je tire une traite sur l'avenir“. [Text französisch]. Flugblatt. 
Qu.-4°. 2 SS. mit Faksimile und Abb. [Bln., Waffen-SS., 1941]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Auf der Vorderseite das Faksimile eines Wechselschecks, den der 
sozialistische Ministerpräsident Leon Blum ausgefüllt hat, dazu der Spruch, daß es 
immer die Juden sind, die Anleihen auf die Zukunft nehmen und es immer Arier sind, 
die sie dann einlösen müssen. Auf der Rückseite ein Foto von Blum und Fotos von 
durch Bomben zerstörten Gebäuden. – Am Rand gering knittrig, sonst frisch erhalten. 
 

 

[244] – Yankee-Engelsman-Bolsjewiek dansen naar de Pijpen van de 
Jodenkliek. Flugblatt. 9 x 6 cm. 2 SS. mit 2 farbigen Karikaturen. O.O., 
[deutsche Propaganda, um 1941]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Das in Holland währen der deutschen Besatzung verteilte Flugblatt 
zeigt auf beiden Seiten die gleiche Karikatur von Viktoria mit Roosevelt, Churchill 
und Stalin zusammen mit einem Juden. – Code K.288. – Kleine Randfehlstelle, sonst 
gut erhalten. 
 

[245] Aufklärungs- und Redner-Informationsmaterial der Reichspro-
pagandaleitung der NSDAP und des Reichspropagandaamtes der 
Deutschen Arbeitsfront. Lieferung 3. OUmschl. 12 nn. Bll. (Mchn., Zen-
tralverlag der NSDAP Frz. Eher), 1941. 18,- 
Erste Ausgabe. – Argumentationen zu den Themen „Kriegshetzer. Verleumdungen, 
die uns kalt lassen“, „England. Plutokratischer Sozialismus“, „Seegeltung. Schiff-
fahrtswege Rotterdam-Rumänien“ und „Volksgesundheit. Der künftige Hausarzt im 
Rahmen der Gesundheitsführung des deutschen Volkes“. – Gelocht und etwas schief 
gefaltet. 
 

[246] Binding, Rudolf G., Dichtungen. OBrosch. (hs. Name, etwas flek-
kig). 48 SS. Bielefeld u. Lpz., Velhagen & Klasing, (1941). 5,- 
Deutsche Lesebogen 158 – Gebräunt, Titel mit kleinem Randeinriß. 
 

[247] – Erlebtes Leben. (56.-75. Tsd.). OHlwdbd. (Prägung etwas abge-
blättert). 321 SS., 1 Bl. Potsdam, Rütten & Loening, 1941. 5,- 
Vorsatz etwas stockig und mit Besitzvermerk, sonst schön erhalten. 
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[248] (Blokzijl, Max), Landverraders. (Inleiding van N. Oosterbaan). Il-
lustr. OUmschl. (Rücken sauber verstärkt). 31 SS. mit Illustr. [Den Haag, 
Departement van Volksvoorlichting en Kunsten, 1941]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der holländische Journalist war zeitweise Korrespondent in Berlin 
gewesen und dort dem Nationalsozialismus verfallen. Nach dem Einmarsch der Deut-
schen wurde Blokzijl zu einem der führenden niederländischen Propagandisten des 
Nationalsozialismus und sprach in über 800 Rundfunksendungen. 1945 wurde er als 
erster Niederländer und als einziger Journalist wegen Landesverrats zum Tode ver-
urteilt. – Selten. 
 

[249] Bodensiek, K[arl-]H[einz], Eine Sommernovelle nebst anderen Er-
zählungen. Goldgepr. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. (minimale Randlä-
suren). 127 SS. mit 13 Illustr. von A. L. Thiel. Düsseldorf, Hub. Hoch, 
1941. – Erste Ausgabe. – Kosch³ I, 641. – Schönes Exemplar. 18,- 
 

[250] [Brandt, Willy], Norsk Front. Det norska folkets frihetskamp 1940-
1941. (Översättning av Ture Nerman). Illustr. OKart. in Lwdbd. mit gold-
gepr. Rtit. (etwas berieben). 184 SS. Stockholm, Federativs, 1941. 45,- 
Erste Ausgabe. – Anonym erschienene Geschichte der deutschen Besatzung in Nor-
wegen. – Dt.Exilarchiv 623. Sternfeld-T. 70. – Schönes Exemplar. 
 

[251] Britting, Georg, Der Schneckenweg. Erzählungen. Kl.-8°. Illustr. 
OLwdbd. 193 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 1941. 10,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 44.16. Wilpert-G.² 119. – Vorsatz mit Exlibris und 
Besitzvermerk, sonst schönes Exemplar. 
 

[252] Buch und Schrift. Jahrbuch der Gesellschaft der Freunde des Deut-
schen Buch- und Schriftmuseums, Neue Folge Band IV. Gr.-8°. OKart. 4 
Bll., 165 SS., 1 Bl. mit 24 Abb. im Text und auf 5 Tafeln. Lpz., Otto Har-
rassowitz, 1941. 28,- 
Erste Ausgabe. – Themenband „Zur deutschen Papiergeschichte“. – Leicht gebräunt, 
drei Ecken gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[253] Cohen, A., The Psychology of Antisemitism. OUmschl. (minimal 
stockig). 21 SS. London, The Woburn Press, [1941]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Autor bezieht sich hier auf mehrere Werke Hermann 
Rauschnings, aber auch Coudenhove-Kalergi wird zitiert. Cohen greift dabei insbe-
sondere das Verhalten der Kirche an. – Bressem I, 192. – Frisches Exemplar. 
 

[254] Cromwell, James H. R., Pax Americana. American Democracy and 
World Peace. OPpbd. mit OUmschl. (Randläsuren). 94 SS. mit Abb. auf 
den Vorsätzen. Chicago, Kroch, 1941. 25,- 
Erste Ausgabe. – Krieg u. Frieden III, 1715. 
 

[255] Crosser, Paul K., Ideologies and American Labour. OLwdbd. mit 
OUmschl. (Läsuren). XVI, 221 SS., 1 Bl. New York, Oxford University 
Press, 1941. 38,- 
Erste Ausgabe. – Die Theorien von Calvin, Mill und Marx analysiert anhand der 
amerikanischen Arbeitswelt. – Vorsätze etwas gebräunt. – Mit eh. Besitzvermerk von 
Arkadij Gurland. 
 

[256] Dick Whittington and his Cat. 4°. Illustr. OHlwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (dieser mit Randfehlstellen). 1 Bl., 18 SS., 2 Bll. mit zumeist 
farbigen und ganzseit. Illustr. von Rafaello Busoni. New York, Grosset 
& Dunlop, (1941). 110,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Die Legende aus dem 14. Jahrhundert 
schildert, wie ein armer Junge mit Hilfe seiner Katze zum reichen Mann und Bür-
germeister von London wurde. – Phillips 37.4. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Vorsatz mit 
kleiner Schabstelle, Eckknickfalte und etwas leimschattig, sonst schön erhalten. – 
Nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[257] Diepgen, Paul, Vorromantische Medizin. OBrosch. SS. 107-141. 
Freiburg, Hans Ferdinand Schulz, 1941. 18,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus Aschoff-Vorlesungen der Freiburger Medizini-
schen Gesellschaft, Reihe 1. – Selten. 
 

[258] Dimitrov Accuses The Nazis. Kl.-8°. Illustr. OBrosch. (kleine 
Randfehlstelle). 32 SS. London, Communist Party of Great Britain, 1941.
 38,- 
Erste Ausgabe. – Gibt kommentiert Dimitroffs Aussagen beim Reichstagsbrandpro-
zeß zusammen mit einer Einleitung von Harry Pollitt wieder. – Nicht im Dt.Exilar-
chiv und der Wiener Lib. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
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[259] Dupont, V[ictor], L'Utopie et le roman utopique dans la littérature 
anglaise. Thèse soutenue devant la Faculté des Lettres de l'Université de 
Lyon. Gr.-8°. OKart. (etwas geknickt). 835 SS., 2 Bll. Cahors, A. Coues-
lant, 1941. 150,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene Original-Dissertation, die im gleichen Jahr noch in ei-
ner ebenfalls seltenen Buchhandlesausgabe erschien. Wohl die umfangreichste Arbeit 
über englische Staatsutopien in französischer Sprache. – Stellenweise etwas ge-
staucht, sonst schönes unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[260] Eberle Irmengarde, Phoebe-Belle. Illustr. OLwdbd. mit farb. il-
lustr. OUmschl. 63 SS. mit illustr. Vorsätzen und 19 teils ganzseit. Illustr. 
von Fritz Eichenberg. New York, Greystone Press, (1941). 120,- 
Erste Ausgabe. – Das Kinderbuch erzählt die Geschichte eines ganz besonderen Hah-
nes nach Kindheitserlebnissen der Autorin. – Maslyn-N. C 29. Phillips 65.15. Nicht 
im Dt.Exilarchiv. – Etwas geknickt, zwei Seiten minimal fleckig, sonst schön erhal-
ten. – Nur ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[261] Fat'ianow, Aleksej, Zwei eigenhändige Gedichte. 4°. 2 ½ SS. Dat. 
1941-1942. 380,- 
Die populären Gedichte Fat'ianows (1919-1959) wurden sehr gerne von russischen 
Komponisten vertont. – Vgl. Vronskaya-C. 100. – Gefaltet, stärkere Randläsuren. 
 

[262] First Conference of German Prisoner of War Privates and non-
commissioned Officers in the Soviet Union. OKart. (gering fleckig). 55 
SS. mit 4 Faksimiles. Moscow, Foreign Languages Publishing House, 
1941. 58,- 
Erste Ausgabe. – Die Konferenz führte später zur Gründung des Nationalkomitees 
Freies Deutschland. Neben Deutschen und Österreichern werden auch ungarische, 
finnische und slawische Soldaten angesprochen. – Nicht im Dt.Exilarchiv etc. – Sehr 
selten. 
 

[263] [Fischer, Ernst Pseud.:] Peter Wieden, New Aspects of Imperia-
lism. Kl.-8°. OBrosch. 40 SS. New York, Workers Library, (1941). 45,- 
Erste Ausgabe. – Marxistische Analyse der Wirtschaft in den 20er und 30er Jahren. – 
Dt.Exilarchiv II, 8237. Sternfeld-T. 135. Nicht bei Steiner. – Schönes Exemplar. 
 

[264] Flechtner, Hans Joachim, Selbstbesinnung der Philosophie. Gr.-8°. 
OHlwdbd. (Bezug am Kapital mit kleinem Loch). 4 Bll., 232 SS. Inns-
bruck, Wagner, 1941. 5,- 
Erste Ausgabe. – Frühe Veröffentlichung des Naturwissenschaftlers, Schriftstellers 
und Feuilletonisten. – Kosch³ V, 192. – Schnitt minimal stockig, sonst schön erhal-
ten. 
 

[265] Flugblattbroschüre – Vansittart, [Robert Gilbert] Lord, Les 
puissances des ténèbres. 10,2 x 6,8 cm. OKart. (größere Schabstelle). 120 
SS. O.O., Dr. u. J. [um 1941]. 65,- 
Erste französische Ausgabe. – Wahrscheinlich aus England stammende Übersetzung 
von Vansittarts Texten über Deutschland und den Faschismus, die den sogenannten 
Vansittartismus, also die Theorie von der Gesamtschuld der Deutschen, begründete. – 
Letzte Blätter mit zwei Nagellöchern, sonst innen frisch erhalten. – Kein Exemplar in 
einer deutschen oder französischen Bibliothek. 
 

[266] Fraenkel, Heinrich, Vansittart's Gift for Goebbels. A German Ex-
ile's Answer to Black Record. OBrosch. (lichtrandig). 16 SS. London, Fa-
bian Society, (1941). 45,- 
Erste Ausgabe. – Tract Series No 254. – Engagierte Verteidigung des deutschen Wi-
derstands im Reich und im Exil. – Dt.Exilarchiv 1530. Sternfeld-T. 140. Nicht bei 
Cartarius und in der Wiener Lib. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[267] Franck, Hans, Das letzte Lied. Illustr. OPpbd. mit illustr. OUmschl. 
(minimale Läsuren). 75 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Fritz Busse. Wien, 
Wilhelm Frick, (1941). 28,- 
Erste Ausgabe. – Wiener Bücherei Band 16. – Sobotha 72. Wilpert-G.² 88. – Etwas 
gebräunt. – Vorsatz mit eh. vierzeiligen Gedicht von Hans Franck, dat. Frankenhort, 
im Januar 1944. 
 

[268] Frankenfield, Henry, Linoleum Block Printing in Color. Second 
Edition. Farb. illustr. OBrosch. (Eckknicke). 47 SS. mit zahlr. farb. Abb. 
Camden, C. Howard Hunt Pen Co., (1941). 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Die Anleitung für Schulen und Hobbykünstler wur-
de für jede Auflage neu gestaltet. – Gutes Exemplar. 
 

[269] Frenzel, Herbert A., Wenn der Groschen fällt. Aphorismen für den 
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Hausgebrauch. 11.-20. Tsd. Goldgepr. OHlwdbd. 111 SS. Weimar, Ale-
xander Duncker, (1941). – Vortitel mit hs. Namen. 5,- 
 

[270] Freud, Sigmund, Schriften aus dem Nachlass. Goldgepr. OLwdbd. 
1 Bl., IX, 159 SS., 5 Bll. London, Imago Publishing Co., 1941. 65,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke XVII. Band, hrsg. von Marie Bonaparte, Anna 
Freud, Edward Bibring, W. Hoffer und Ernst Kris. – Enthält u.a. eine Abhandlung 
„Psychoanalyse und Telepathie“. – Dt.Exilarchiv 1645. Grinstein I, 10577. Meyer-
Palmedo² 1941d. Nicht bei Sternfeld-T. – Frisches Exemplar. 
 

[271] Det frie Norge. Sammlung von 15 Heften. 8° und 12°. Illustr. 
OUmschl. Je 16 bis 80 SS. mit zahlr. Fotos und einigen Karikaturen. 
[London, Britische Propaganda], 1941-1945. 425,- 
Erste Ausgabe. – Flugblattzeitschrift der englischen Propaganda für das besetzte 
Norwegen. Mit Texten von Nordahl Grieg, Terje Wold, Sigrid Undset, Prinz Wil-
helm, König Haarkon, Otto Strasser, Ilja Ehrenburg u.a. Enthalten sind auch Listen 
der durch Deutsche ermordeten Norweger. – Vorhanden sind Nr. 3-7, 10-13, 31, 34-
35, 37-38 und 40. – Das letzte Heft mit Gebrauchsspuren, sonst gut erhalten. 
 

[272] Gail, Fr[iedrich] Wilhelm und O[skar] Schwindrazheim, Grund-
legung der Dorfforschung und der Pflege des dorfeigenen Volkstums. Gr.-
8°. OHlwdbd. (etwas stockig). VIII, 316 SS. mit Frontispiz. Ffm., Moritz 
Diesterweg, 1941. 12,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[273] Gaiser, Gerd, Reiter am Himmel. Gedichte. OPpbd. (Druckstelle 
am Gelenk) mit OUmschl. (fleckig, am Rand hinterlegt). 66 SS., 1 Bl. 
Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 1941. 18,- 
Erste Ausgabe. – Dem literarischen Erstlingswerk des Erzählers war nur seine Dis-
sertation von 1938 vorangegangen. – Wilpert-G.² 2. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[274] Goethe, [Johann Wolfgang von], Zwei Szenen des Faust von Goe-
thes eigener Hand. Hrsg. von Wilhelm Hansen. OPpbd. mit mont. Deckel-
schild und zwei goldgepr. OLwdbde. zus. in OPp.-Schuber (dieser berie-
ben). 71 SS.; 6 Bll.; 14 nn. Bll. mit Vollfaksimile. Bln., Maximilian-
Verlag, 1941. 28,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 197 von 650 Exemplaren. – Exlibris. Schöne Faksimile-Aus-
gabe. 
 

[275] Harder, Hermann, Irische Heimkehr. Erzählung. Kl.-8°. Illustr. 
OKart. 78 SS., 1 Bl. Lpz., Reclam, (1941). 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – RUB 7492. – Gegenüber der Erstausgabe von 1939 
stark erweitert. – Titelblatt mit zweizeiliger eh. Widmung von Hermann Harder an 
den Maler Josef Weiß, dat. Weihnachten 1941. 
 

[276] Herbert, A. P., Let us be glum. Kl.-8°. OLwdbd. (etwas berieben). 
67 SS. London, Methuen, (1941). 15,- 
Erste Ausgabe. – Politische Spottverse aus dem „Punch“ und anderen britischen Zei-
tungen. – Exlibris. 
 

[277] Herzl, Theodor, Excerpts from his Diaries. (Introduction by Pierre 
van Paassen. Preface by Emanuel Neumann). Kl.-8°. OLwdbd. (hinterer 
Deckel minimal fleckig). XXI, 122 SS. New York, Scopus Publishing 
Company, 1941. 38,- 
Erste Ausgabe. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. – Schönes Exemplar. 
 

[278] Hesse, Hermann, Kleine Betrachtungen. Sechs Aufsätze. Qu.-Kl.-
8°. OKart. mit OBuntpapierumschl. (Unterkante minimal verblaßt). 37 SS. 
(Bern, Stämpfli & Cie, 1941). 45,- 
Erste Ausgabe. – Privatdruck, der nicht im Handel war. – Mileck III, 74. Waibler E 
23. Wilpert-G.² 236. – Exlibris. Schönes Exemplar. 
 

[279] Heyder – Sammlung von neun Prospekten und anderem Material 
des Verlags Fritz Heyder. Versch. Formate. Bln., Fritz Heyder, 1921-1941.
 90,- 
Erste Ausgaben. – Enthält: 1. Zum Gedenken dem Schöpfer von Kunst und Leben 
Fritz Heyder seinen Mitarbeitern und Freunden zu Weihnachten 1941. Faltkarte mit 1 
mont. Foto. 1941. – 2.-3. Zwei Blatt mit ganzseit. Zeichnungen von Wilhelm Griese. 
4°. 1921-1922. – 4.-6. Werbeblatt „Schwarz-Weiss-Kunst“. 4°. Doppelblatt mit Il-
lustr. 1922. – Die Illustration noch einmal einzeln. – Der Werbetext noch einmal ein-
zeln. – 7.-9. Die Zeichnung. Gr.-8° bzw. 4°. 3 Umschlagblätter mit Illustr. von Anton 
Heydt, Paul Gross u.a. – Ein Blatt geknickt. 
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[280] Hoffmann, E. T. A., Doge und Dogaresse. Illustr. OPpbd. 91 SS. 
Potsdam, Rütten & Loening, [1941]. – Vorsatz fehlt, Buchblock lose. 3,- 
 

[281] Hohlbaum, Robert, Heroische Rheinreise. Novelle. Kl.-8°. Illustr. 
OPpbd. 76 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Fritz Busse. Stgt., J. G. Cotta, (1941). 
– Erste Ausgabe. – Heiduk I, 176. Wilpert-G.² 71. – Exlibris. 10,- 
 

[282] Huch, Rudolf, William Shakespeare. Eine Studie. Kl.-8°. Illustr. 
OPpbd. 91 SS., 2 Bll. Hbg., Hanseatische Verlagsanstalt, (1941). 38,- 
Erste Ausgabe. – Letzte Veröffentlichung des Erzählers. – Wilpert-G.² 47 (gibt 1942 
an). – Bleistiftanstreichungen. – Vortitel mit dreizeiliger Widmung von Rudolf Huch 
an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. März 1942. 
 

[283] Jedlicka, Gotthard, Die Maske. Goldgepr. OPpbd. (etwas lichtran-
dig). 85 SS., 1 Blw. mit 34 Illustr. von Max Gubler. Zürich, Büchergilde 
Gutenberg, [1941]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 2810 von 4000 Exemplaren. – War als Werbegabe nicht im 
Handel gewesen. – Dt.Exilarchiv II, 9129. Gildenalmanach 216. – Vorsatz mit klei-
nem Besitzerstempel, sonst schön erhalten. 
 

[284] Joyce – In Memoriam James Joyce. Edited by C. Giedion-Wel-
cker. Gr.-8°. Goldgepr. OKart. (lichtrandig und gering gestaucht). 55 SS. 
mit Abb. Zürich, Fretz & Wasmuth, (1941). 30,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten des Herausgebers, von Max Rychner u.a. sowie einer 
Bibliographie. – Frisches Exemplar. 
 

[285] Koffler, Dosio, Die deutsche Walpurgisnacht. Ein Spiel in fünf Sze-
nen. Vorwort von Wickham Steed. Kl.-8°. OKart. (etwas angestaubt). 93 
SS. (London), Lincolns-Prager, (1941). 68,- 
Erste Ausgabe. – Satirisches Drama über den ideologischen Hintergrund des deut-
schen Faschismus mit den Figuren Goethe, Schiller, Nietzsche, dem Kommandanten 
von Buchenwald, dem HJ-Führer etc. – Bartsch-S. 58. Dt.Exilarchiv 3130. Sternfeld-
T. 277. – Am unteren Kapital gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[286] Kolbenheyer, E[rwin] G[uido], Meister Joachim Pausewang. 
Roman. Illustr. OLwdbd. 350 SS., 1 Blw. Bln., Büchergilde Gutenberg, 
[1941]. 5,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Erschien zuerst 1920 bei Georg Müller. – 
Grossmann-U. S. 69. – Gutes Exemplar. 
 

[287] KPD – An das deutsche Volk und an das deutsche Heer! Aufruf 
des Zentralkomitees der Kommunistischen Partei Deutschlands. Flugblatt-
broschüre. 12°. OUmschl. 11 SS. [Moskau, Sowjetische Propaganda, 
1941]. 125,- 
Erste Ausgabe. – Von Wilhelm Pieck, Wilhelm Florin, Walter Ulbricht, Herbert 
Wehner (Pseud.: Herbert Funk), Gustav Sobotka u.a. unterzeichneter Aufruf zu Be-
ginn des deutschen Feldzuges in Rußland. – Kirchner XIV, 472. – Kleiner Sammler-
stempel, sonst frisches Exemplar. 
 

[288] Kranz, Herbert, Hinter den Kulissen der Kabinette und General-
stäbe. Eine französische Zeit- und Sittengeschichte 1933-1940. Gr.-8°. Il-
lustr. OPpbd. (etwas berieb.). 351 SS. mit 161 Fotos. Ffm., Verlag Die 
Zeil, (1941). 5,- 
Erste Ausgabe. – Nationalsozialistische Darstellung der französischen Geschichte, 
aufgepeppt durch einige Skandälchen. – Liste der auszusondernden Lit. 227. – Fri-
sches Exemplar. 
 

[289] Krjukowa, M[arfa] S[emenowna], Byliny. Tom wtoroj. [Die Byli-
nen. Band zwei. Text russisch]. Gr.-8°. Neuerer Hlederbd. 791 SS., 2 Bll. 
Moskau, Isdanie Gosudarstwennogo Literaturnogo Museja, 1941. 45,- 
Erste Ausgabe. – Zweiter Band der Sammlungen von Heldenepen. – KLE III, 860. – 
Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[290] Lang, Paul Henry, Music in Western Civilization. Goldgepr. 
OLwdbd. XXII, 1107 SS., 1 Blw. mit Abb. auf Tafelss. New York, W. W. 
Norton & Co., (1941). 45,- 
Erste Ausgabe. – Hauptwerk des aus Budapest stammenden Musikwissenschaftlers. – 
Riemann, Personen II, 20. 
 

[291] Linklater, Eric, The Defence of Calais. Kl.-8°. Gestaltete OBrosch. 
(gering geknickt). 36 SS. mit einer doppelblattgr. Karte. London, His 
Majesty's Stationery Office, 1941. 25,- 
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Erste Ausgabe. – The Army at War. – Über die Verteidigung Calais im Mai 1940 ge-
gen die deutschen Besatzer durch eine kleine Gruppe britischer Soldaten. – Frisches 
Exemplar. – Selten. 
 

[292] Mahle, Hans, Ehrliche Worte eines jungen Deutschen. Flugblatt. 
Kl.-8°. 2 SS. mit 1 Foto. [Moskau, Sowjetische Propaganda, 1941]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Das Flugblatt zitiert aus der Rede des Hamburger Exilanten, die er 
bei der ersten antifaschistischen Jugendkundgebung in Moskau gehalten hatte. – 
Kirchner XIV, 361. – Gelocht, kleiner Sammlerstempel, sonst gut erhalten. 
 

[293] Marinoff, Irene, The Heresy of National Socialism. Kl.-8°. OKart. 
158 SS., 1 Bl. London, Burns Oates & Washbourne Ltd, (1941). 45,- 
Erste Ausgabe. – Present Problems Series. – Der Nationalsozialismus als neue Glau-
bensrichtung, das neue deutsche Erziehungssystem und der absehbare Kulturkampf 
gegen andere Glaubensrichtungen. – Irene Marinoff wurde 1901 als Kind einer jüdi-
schen Deutschen und eines russischstämmigen Bulgaren in London geboren. Nach 
dem frühen Tod des Vaters kehrte sie mit ihrer Mutter nach Berlin zurück, wo sie zur 
Schule ging und auf Lehramt studierte. Nach 1933 mußte sie wieder nach England 
emigrieren. – Nicht im Dt.Exilarchiv, bei Sternfeld-T. etc. – Erstes und letztes Blatt 
gering stockig, sonst frisch erhalten. 
 

[294] Martens, Kurt, Verzicht und Vollendung. Roman. Illustr. OHlwd-
bd. 317 SS., 1 Bl. Bln., Steuben-Verlag, (1941). 38,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 36. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung von Kurt 
Martens an den Schriftstellerkollegen Herbert Günther, dat. 22. III. 1943. 
 

[295] Mitterer, Erika, Begegnung im Süden. Erzählung. OKart. mit il-
lustr. OUmschl. 122 SS., 1 Bl. Hbg., Marion von Schröder, (1941). 10,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 222. Wilpert-G.² 5. 
 

[296] Mörike, Eduard, Das Stuttgarter Hutzelmännlein. [2. Aufl.]. 4°. Il-
lustr. OHlwdbd. (etwas angestaubt, hinten mit Schabstelle). 85 SS., 1 Bl. 
mit 37 farb. Illustr. von Karl Stirner. Stgt., J. F. Steinkopf, (1941). 15,- 
Hinteres Vorsatz schwach stockig, sonst frisches Exemplar auf Kunstdruckpapier. 
 

[297] Molotow, W. M., Rundfunkrede des Stellvertreters des Vorsitzen-
den des Rates der Volkskommissare der Union der SSR und des Volks-
kommissars für die Auswärtigen Angelegenheiten am 22-ten Juni 1941. 
Flugblatt. 4°. 1 S. [Moskau, Sowjetpropaganda], 1941. 45,- 
Erste Ausgabe. – Das allererste Kriegsflugblatt, daß die Sowjetunion nach dem Über-
fall durch die Deutschen herstellen und per Flugzeugabwurf vertreiben ließ. – Kirch-
ner XIV, 1-1. – Gefaltet, auf der leeren Rückseite fleckig. – Selten. 
 

[298] Munzer, Zdenka and Jan, We were and we shall be. The Czecho-
slovak Spirit through the Centuries. Gr.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. (die-
ser mit Fehlstellen). 205 SS., 1 Bl. New York, Frederick Ungar, (1941).
 28,- 
Erste Ausgabe. – Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Strauss-R. – Vorsatz mit hs. Namen, 
Kopfschnitt minimal stockig, sonst schön erhalten. 
 

[299] Neptune. 4°. Farb. illustr. OBrosch. 23 SS. mit zahlr. Fotos. (Lon-
don, L. T. A. Robinson [für die britische Propaganda], 1941). 75,- 
Erste Ausgabe. – Fotoband über den Kampf der Royal Marines im Zweiten Welt-
krieg. Das vorletzte Foto zeigt die Mutter des in Dachau gestorbenen Rechtsanwalts 
Hans Litten, Irmgard Litten, bei einer BBC-Rundfunkübertragung. – F.N.17. – Ge-
faltet, gering gestaucht, Klammerheftung etwas angerostet. – Selten. 
 

[300] Die neue Auslese. Stimmen unserer Dichter. Goldgepr. illustr. 
OHlwdbd. (Rücken unsauber geklebt). 201 SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. 
von Max Kellerer. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1941. 5,- 
Erste Ausgabe. – Lyrik und Kurzgeschichten von Anton Schnack, Peter Huchel, Ro-
bert Hohlbaum, Wilhelm Pleyer, Otto Rombach, Rolf Italiaander u.a. – Erber-B.² I, 
268. Nicht bei Grossmann-U. – Vorsatz mit hs. Namen, vereinzelt gering stockig, 
sonst innen gut erhalten. 
 

[301] Ogonek. [Lichtschimmer. Text russisch]. Sammlung von 2 Heften 
mit antifaschistischen Thematiken. 4°. Illustr. OUmschl. (leichte Läsuren). 
Je 15 SS. mit zahlr. Fotos und Karikaturen. (Moskau, Prawda), 1941-
1942. 125,- 
Erste Ausgaben. – Ganz unter dem Einfluß des Zweiten Weltkriegs zeigen die Hefte 
tapfere russische Soldaten und antifaschistische Karikaturen von Boris Efimow u.a. 
sowie Texten von Molotow, Bela Illes u.a. – Vorhanden sind Nr. 18 1941 und 6 
1942. – W Obloshke-Kat.-Moskau 121 u. 227. 
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[302] Ozenfant – Exhibition of Murals 
by Amédée Ozenfant. April 21st to May 
12th, 1941. Gr.-8°. Faltblatt. 4 SS. New 
York, Nierendorf Gallery, 1941. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der dünne Ausstellungskatalog 
verzeichnet die 10 ausgestellten Arbeiten des be-
rühmten Surrealisten und enthält einen Text von 
Karl Nierendorf über Ozenfant. – Vgl. Benezit X, 
472 u. Vollmer III, 534. Nicht im Dt.Exilarchiv. – 
Schön erhalten. 
 

[303] Pieck, Wilhelm, International Soli-
darity against Imperialist War. Kl.-8°. 
OBrosch. 46 SS., 1 Bl. New York, Workers 
Library, (1941). 90,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv II, 10534. Stern-
feld-T. 391. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[304] PK-Fotos – Sammlung von 68 
Orig.-Fotos aus dem Zweiten Weltkrieg. 
13 x 18 bis 24,5 x 18 cm. [Bln., Scherl u.a., 
1941-1944]. 680,- 
Erste Ausgaben. – Pressefotos der Propaganda-
kompanie der Wehrmacht und SS. Teils mit mon-

tierten französischen Übersetzungen. Auf der Rückseite mit Stempeln der Agenturen 
Scherl Bilderdienst, S.A.F.A.R.A. (Paris), Belgapress (Brüssel), Weltbild (Berlin), 
Sado (Brüssel), Sipho (Brüssel), Fulgur (Paris) u.a. – Teils Gebrauchsspuren, insge-
samt gut erhalten. 
 

[305] Polyakov, A[leksandr], With a Soviet Unit through the Nazi Lines. 
Kl.-4°. Illustr. OKart. (Deckel gebogen). 40 SS. mit 24 ganzseit. Fotos auf 
Tafelss. London and Melbourne, Hutchinson & Co., [1941]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Im Auftrag der sowjetischen Botschaft in London erschienener Er-
lebnisbericht eines Politkommissars der Roten Armee, der mit seiner Einheit in den 
ersten Kriegstagen von den deutschen Truppen eingekesselt wurde und die sich be-
freien konnten. – Etwas gestaucht, Klammerheftung angerostet, sonst gut erhalten. – 
Selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[306] Pskowskie Letopisi. [Die Pskower Chronik. Text russisch]. 2 Bän-
de. 4°. 2 OLwdbde. (etwas fleckig). LXII SS., 1 Bl., 146 SS., 1 Bl.; 363 
SS. mit Abb. auf Tafeln. Leningrad u. Moskau, Akademii Nauk, 1941-
1955. 90,- 
Erste Ausgabe. – Von A. N. Nasonow herausgegebene Chronik, die in nur 1000 bzw. 
2500 Exemplaren erschien. – Terras 254. – Band I gebräunt, mit erneuerten Vorsät-
zen und mit gelöschtem Besitzvermerk, sonst gut erhalten. 
 

[307] Rauschning, Hermann, Hitler wants the World. Kl.-8°. OBrosch. 
mit Vorderdeckelillustr. von H. G. Polaine (etwas fleckig). 63 SS. London, 
Argus Press, (1941). 28,- 
Erste Ausgabe. – A Hurricane Book. – Vgl. Dt.Exilarchiv 4717 (4. Aufl.) und 10696 
(6. Aufl.). – Papier brüchig, eine Ecke gestaucht, zu Beginn mit Tintenfleck am 
Kopfsteg. – In der Erstausgabe selten. 
 

[308] – – Dass. (Reprinted July 1941 [= 6. Aufl.]). Kl.-8°. OBrosch. mit 
Vorderdeckelillustr. von H. G. Polaine (minimale Randfehlstelle). 63 SS. 
London, Argus Press, (1941). 18,- 
A Hurricane Book. – Dt.Exilarchiv II, 10696. – Papierbedingt etwas gebräunt, leichte 
Eckläsuren. 
 

[309] – Make and break with the Nazis. Letters on a Conservative Revolu-
tion. Transl. by E. W. Dickes. Silbergepr. OLwdbd. 253 SS. London, 
Secker and Warburg, 1941. 58,- 
Erste engl. Ausgabe. – Das Grundlagenwerk der Konservativen Revolution war zu-
erst in den USA in deutschsprachiger Ausgabe erschienen. – Dt.Exilarchiv 4720. 
Sternfeld-T. 404. Vgl. Mohler 2.1.70. – Frisches Exemplar. 
 

[310] Reik, Theodor, Masochism in modern Man. Transl. by Margaret H. 
Beigel and Gertrud M. Kurth. Gr.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. (dieser mit 
Gebrauchsspuren). VI, 439 SS., 1 Blw. New York u. Toronto, Farrar & 
Rinehart, (1941). 68,- 
Erste engl. Ausgabe. – Das bis heute nachgedruckte Grundlagenwerk der Psycho-
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analyse erschien zuerst 1940 unter dem Titel „Aus Leiden Freuden“ in London. – 
Dt.Exilarchiv 4803. Grinstein III, 27076. Sternfeld-T. 409. – Vorsatz mit Besitzver-
merk, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[311] Résistance – En marge de riom. Lettre de M. Paul Reynaud au 
Maréchal Pétain. Miniaturflugblatt. 11,7 x 8,5 cm. Doppelblatt. 4 SS. 
[Frankreich, Résistance,], 1941. 90,- 
Erste Ausgabe. – Brief des vorletzten französischen Ministerpräsidenten der dritten 
Republik an seinen Nachfolger. In Riom fand 1942 ein Schauprozeß gegen Leon 
Blum, Édouard Dalardier u.a. wegen der Verantwortung für die Niederlage von 1940 
statt, der aber bald niedergeschlagen wurde, als die Verteidiger die Verantwortung 
von Marschall Pétain ins Spiel brachten. Pétain lies Reynaud im Exil in Marokko 
verhaften und übergab ihn der Gestapo. – Gering fleckig, sonst frisches Exemplar auf 
Dünndruckpapier. 
 

[312] Russia's Story told in pictures. Illustr. OBrosch. 48 SS. mit sehr 
zahlr. teils montierten Fotos. (London, Communist Party of Great Britain, 
[1941]). 28,- 
Erste Ausgabe. – Bildergeschichte der Sowjetunion, ihrer führenden Köpfe wie Scho-
stakowitsch, Prokowiew, Gorki und Alexander Tolstoy sowie der Roten Armee im 
Zweiten Weltkrieg. – Zu Beginn im Falz unten etwas eingerissen und leicht geknickt. 
– Recht selten. 
 

[313] Sandys, E. V., The Story of Peer Gynt. Retold. Gr.-8°. Illustr. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randfehlstellen). 4 Bll., 114 SS., 3 Bll. 
mit 16 teils ganzseit. Illustr. und Buchschmuck von Fritz Eichenberg 
sowie Noten. New York, Thomas Y. Crowell, 1941. 120,- 
Erste Ausgabe. – Ibsens Drama für die Jugend neu erzählt. – Maslyn-N. C 31. Phil-
lips 65.16. Vgl. Dt.Exilarchiv II, 11052 (nur die 4. Aufl.). – Gut erhalten. – Nur ein 
Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[314] Schneider, Reinhold, Der Abschied der Frau von Chantal. OKart. 
mit OUmschl. (etwas wellig, kleiner Randeinriß). 36 SS. Kolmar, Alsatia 
Verlag, 1941. – Erste Ausgabe. – Scherer 44. Wilpert-G.² 27. 10,- 
 

[315] Scholtis, August, Das Eisenwerk. Roman. Illustr. OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. von Gerhard Oberländer (gering fleckig). 305 SS., 1 Bl. 
mit Illustr. von Oberländer. Bln., Büchergilde Gutenberg, [1941]. 8,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Erschien zuerst 1939 bei Wolfgang Krüger. – 
Grossmann-U. S. 68. – Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[316] Seligmann – Kurt Seligmann. Exhibition April 21 to May 12, 
1941. OBrosch. mit farb. Orig.-Siebdruck von Seligmann. 6 nn. Bll. mit 
Abb. New York, Nierendorf Gallery, 1941. 125,- 
Erste Ausgabe. – Aufwendiger Ausstellungskatalog auf verschiedenfarbigen Papie-
ren. Der gebürtige Schweizer war 1929 nach Paris übersiedelt und schloß sich dort 
den Surrealisten an, 1939 emigrierte er in die USA. – Vgl. Benezit XII, 657 u. Voll-
mer IV, 259. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Mit beiliegender Einladungskarte. – Eine Ek-
ke minimal gestaucht, sonst sehr schön erhalten. 
 

[317] Sowjetische Propaganda – An die Jugend der ganzen Welt! 
Flugblatt. Doppelblatt. [Moskau, Sowjetische Propaganda, 1941]. 48,- 
Erste Ausgabe. – Am 28. September 1941 fand in Moskau eine antifaschistische 
Kundgebung der Jugend der Sowjetunion statt, die den hier abgedruckten Aufruf ver-
abschiedeten, der u.a. auch vom deutschen Emigranten Hans Mahle unterzeichnet 
wurde, der nach 1945 erster Nachkriegsintendant des Berliner Rundfunks wurde. – 
Kirchner XIV, 347. – Kleiner Sammlerstempel, sonst schön erhalten. 
 

[318] Spranger, Eduard, Goethe über die Resultate des Lebens. OBrosch. 
(Lichtrand). 27 SS. Bremen, Bremer Ortsvereinigung der Goethe-Gesell-
schaft, 1941. 38,- 
Erste Ausgabe. – Veränderter Nachdruck eines Textes aus der Zeitschrift „Geist der 
Zeit“. – Selten. – Besitzerstempel, Titel etwas geknickt, Bleistiftanstreichungen des 
Schriftstellers Herbert Günther. – Titelblatt mit herzlichem Gruß und eh. Signatur 
von Eduard Spranger. 
 

[319] Stalin, J. V., Neuvostoliiton valtion puolustuskomitean puheenjoh-
tajan. Radiopuhe 3 p:nä heinäk 1941. 12°. OBrosch. (gering fleckig). 15 
SS. mit 1 Porträt. [Moskau], 1941. 45,- 
Erste finnische Ausgabe. – Stalins Radioansprache vom 3. Juli 1941 war die erste 
Reaktion der Sowjetunion auf den deutschen Überfall. – Kirchner XIV, 15-2. – Seite 
3/4 mit sauber ergänzter Textfehlstelle, sonst gutes Exemplar mit Lochung zum Ab-
wurf per Ballon. 
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[320] Stern-Rubarth, Edgar, A short History of the Germans. Kl.-8°. 
OLwdbd. mit OUmschl. 159 SS. mit Karten. London, Duckworth, (1941).
 38,- 
Erste Ausgabe. – Stern-Rubarth war bis zu seiner Entlassung und Flucht nach Eng-
land stellvertretender Direktor der halbamtlichen Nachrichtenagentur Wolffs Tele-
graphisches Büro AG. Er war Förderer der deutsch-französischen Verständigung und 
Freund Stresemanns und Aristide Briands. – Dt.Exilarchiv 5669 (falsches Jahr). 
Sternfeld-T. 486. – Schnitt und vereinzelt gering stockig, sonst schön erhalten. 
 

[321] Szende, Stefan, Drömmen om Ukraina. [Der Traum von der Ukrai-
ne. Text schwedisch]. OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 199 SS., 2 Bll. 
mit 1 Faltkarte. Stockholm, Bonniers, (1941). 48,- 
Erste Ausgabe. – Der ungarische Politologe war wegen seiner Tätigkeit in der KP 
verurteilt und ausgebürgert worden. Nach kurzem Aufenthalt in Wien kam er 1928 
nach Berlin, wo er in verschiedenen sozialistischen Splittergruppen aktiv war. Im 
November 1933 wurde er wegen seiner Untergrundaktivitäten ins KZ verschleppt 
und nach zweijähriger Haftstrafe ausgewiesen. Im schwedischen Exil arbeitete er 
dann eng mit Willy Brandt zusammen. – Dt.Exilarchiv 5773. Sternfeld-T. 496. – 
Schönes, teils unaufgeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[322] Szyk, Arthur, The New Order. A current History Book. Introduc-
tion by Roger W. Straus. Kl.-4°. OLwdbd. 24 nn. Bll. mit 37 teils farbigen 
Karikaturen von Szyk. New York, G. P. Putnam's Sons, (1941). 150,- 
Erste Ausgabe. – Gallige Karikaturen auf den Faschismus in Deutschland, Italien und 
Japan, herausragend gezeichnet durch den aus Lodz stammenden Künstler, der seit 
1940 im amerikanischen Exil lebte. – Horn 540. Vgl. Vollmer IV, 408. 
 
[323] Tarnschrift – Der Führer übernimmt das Kommando. Flugblatt. 
Qu.-8°. Illustr. Doppelblatt. [London 1941]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Informiert in Wort und Bild über die katastrophale Kriegsführung 
Hitlers. – Kirchner IV, G 4, 1942. – Kleiner Sammlerstempel, sonst gut erhalten. – 
Selten. 
 
[324] – Préparation à la Mort. 10,8 x 7,5 cm. Illustr. OBrosch. (minimal 
berieben). 48 SS. O.O., Dr. u. J. [US OWI, um 1941]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält tatsächlich Auszüge in französischer Sprache aus Gregor 
Ziemer „Education for Death: the Making of the Nazi“. Ziemer hatte den Aufstieg 
des Nationalsozialismus als Lehrer an einer Berliner Schule verfolgt. – Frisches Ex-
emplar. 
 
[325] Timmer, P., Das Riesenspielzeug. Farb. illustr. OBrosch. 16 SS. mit 
Farbillustr. O.O., Dr. u. J. [1941]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Propagandaschrift der Reichsbauernschaft zur Bedrohung der deut-
schen Bauern durch die kapitalistische Weltwirtschaft. – Frisches Exemplar. – Sehr 
selten. 
 
[326] Topolski, Feliks, Britain in Peace and War. 4°. OLwdbd. mit farb. 
illustr. OUmschl. (Läsuren). 1 Bl., 128 SS. mit über 100 Illustr., davon 2 
farbig. London, Methuen & Co., 1941. 150,- 
Erste Ausgabe. – Der polnische Emigrant war 1935 nach London gekommen und ar-
beitete u.a. im Auftrag der Regierung als zeichnender Kriegsberichterstatter in Ruß-
land und nach dem Krieg auch in Deutschland. – Vollmer IV, 460. Nicht im 
Dt.Exilarchiv. 
 
[327] Valtin, Jan [d.i. Richard Krebs], Out of the Night. Gr.-8°. Goldgepr. 
OLwdbd. VI, 749 SS. New York, Alliance Book Corporation, (1941). 48,- 
Erste Ausgabe. – Die Autobiographie des Revolutionärs und KP-Mitglieds ist ein 
wichtiges Quellenwerk für die illegale Tätigkeit der Komintern in Deutschland nach 
1933 und die Arbeit der Gestapo. Über den Doppelagenten ist vor kurzer Zeit eine 
ausführliche Biographie erschienen. – Dt.Exilarchiv 6087. Sternfeld-T. 516. Strauss-
R. I, 392 (ausführl.). Nicht bei Cartarius. – Buchblock etwas gelockert, sonst gut er-
halten. 
 
[328] Viertel, Berthold, Fürchte dich nicht! Neue Gedichte. Gr.-8°. 
OLwdbd. (etwas angestaubt). 183 SS., 4 Bll. New York, Barthold Fles, 
(1941). 175,- 
Erste Ausgabe. – Erste Exilveröffentlichung des bedeutenden Dramaturgen. – 
Dt.Exilarchiv 6112. Heidenreich 535. Raabe, Bücher 317.7. Sternfeld-T. 518. Viertel-
Kat.-Marbach S. 28. Wilpert-G.² 9. – Gutes, unbe-
schnittenes Exemplar. – Titel von Berthold Vier-
tel signiert. 
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[329] [Weinert, Erich], Deutscher Soldat! Flugblatt. 2 SS. [Moskau, So-
wjetische Propaganda, 1941]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Der Text klärt über den englisch-sowjetischen Vertrag vom 12. Juli 
1941 auf, der den deutschen Soldaten klar machen muß, daß Hitler nun nicht mehr 
gewinnen kann. Auf der Rückseite anonym abgedruckt das Gedicht „Wenn Hitler 
nicht wär!“ von Erich Weinert. – Kirchner XIV, 44. Weinert, Um Deutschlands Frei-
heit 29. – Gefaltet. 
 

[330] – Die Heimat ruft! Flugblatt. Kl.-8°. 2 SS. [Moskau, Sowjetische 
Propaganda, 1941]. 48,- 
Erste Ausgabe. – Enthält das gleichnamige Gedicht von Weinert. – Kirchner XIV, 
390. – Gelocht, kleiner Sammlerstempel, sonst gut erhalten. 
 

[331] – Ich möchte mal wieder ... Flugblatt. Kl.-8°. 2 SS. mit 1 Foto. 
[Moskau, Sowjetische Propaganda, 1941]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Auf der Vorderseite Foto von zwei deutschen Soldaten, die in ei-
nem Bahnwaggon vor sich hinträumen. Auf der Rückseite das Weinert-Gedicht 
„Stoszseufzer eines deutschen Soldaten“. – Kirchner XIV, 220. – Gefaltet. 
 

[332] – Komm rüber! Flugblatt. Kl.-8°. 2 SS. [Moskau, Sowjetische Pro-
paganda, 1941]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Enthält das gleichnamige Gedicht Weinerts. Variante auch mit Text 
auf der Rückseite. – Kirchner XIV, 40. – Gebrauchsspuren, kleines Loch durch Pa-
pierfehler, mit Bleistift als „Feindpropaganda“ und „So ein Blödsinn!“ beschriftet. 
 

[333] Wilbrand, Willi, Rings um den langen Ludwig. Darmstädter Mi-
niaturen. Illustr. OKart. 71 SS. mit Illustr. von Hans-Georg Deus. Darm-
stadt, C. L. Wittich, 1941. 9,- 
Erste Ausgabe. – Frisches Exemplar. 
 

[334] Wolf, Friedrich, Deutscher Kamerad! Landsmann! Flugblatt. 4°. 2 
SS. mit Handschriftenfaksimile. [Moskau, Sowjetische Propaganda, 1941].
 58,- 
Erste Ausgabe. – Appell an die deutschen Soldaten nicht länger auf die russischen 
Brüder zu schießen und sich nach dreijährigem Blitzkrieg lieber zu ergeben, um zu 
überleben. Auf der Rückseite der gleiche Text als Handschriftenfaksimile. – Kirchner 
XIV, 58. – Knittrig, am Unterrand geklebt. 
 

[335] Zerkaulen, Heinrich, Doris Malten. 14.-17. Tsd. OHlwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. 219 SS. Lpz., Quelle & Meyer, [um 1941]. 8,- 
Vortitel mit Besitzerstempel, sonst schönes Exemplar. 
 

[336] (Ziegfeld, Arnold Hillen), Frankreich - der ewige Reichsfeind. Der 
westfälische Friede von 1648 und seine Folgen. OBrosch. (gering fleckig). 
31 SS. mit zahlr. farbigen Karten. (Bln. Edwin Runge), 1941. 8,- 
Erste Ausgabe. – Tornisterschrift des Oberkommandos der Wehrmacht Heft 15. – Er-
läutertes Kartenmaterial vom Westfälischen Frieden bis zum „Großdeutschen Reich“ 
1940. 
 

[337] Ziemer, Gregor, Education for Death. The Making of the Nazi . 
OLwdbd. 4 Bll., 208 SS. London, New York u. Toronto, Oxford Univer-
sity Press, 1941. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der amerikanische Pädagoge und Journalist hatte von 1928 bis 
1939 die American School in Berlin geleitet, bis er zurück in die USA fliehen mußte. 
In dem Band beschreibt er das Schulsystem und die Jugendorganisationen der Nazis. 
– Nicht in der Wiener Lib. – Vorsätze gebräunt und mit Besitzvermerk in Bleistift, 
sonst gut erhalten. – Recht selten. 
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Deutsche Truppen können an der russischen Südfront Erfolge erzielen, bei Stalingrad 
wird die 6. Armee unter General Paulus von den Sowjets eingeschlossen – Nach der 
Landung von amerikanischen Truppen in Marokko und Algerien müssen die Deut-
schen in Afrika nun gegen zwei Fronten kämpfen – Die Japaner erobern Singapur, 
Burma, die Philippinen und Niederländisch-Indien – Nach einer siegreichen See-
schlacht zwischen Amerikanern und Japanern wendet sich der Krieg im Pazifik – Auf 
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der „Wannseekonferenz“ wird endgültig die Vernichtung des jüdischen Volkes be-
schlossen – Herbert Wehner, der von Schweden aus illegal nach Deutschland einrei-
sen und den Widerstand mitorganisieren sollte, läßt sich von der schwedischen Poli-
zei verhaften und verrät wichtige Details der Widerstandsarbeit – In der Tschechei 
wird Heydrich bei einem Attentat getötet, aus Rache wird das Dorf Lidice zerstört 
und 180 Menschen von der SS erschossen – In Deutschland fliegt die Widerstands-
gruppe Schulze-Boysen/Harnack auf, 600 Mitglieder werden verhaftet und 55 von ih-
nen nach anschließenden Geheimprozessen hingerichtet – Enrico Fermi startet die 
erste kontrollierte Atomkernreaktion in Gang. In den USA arbeiten fast 150000 Men-
schen, darunter 14000 Wissenschaftler und Ingenieure an der Entwicklung der 
Atombombe – Anna Seghers Roman „Das siebte Kreuz“ erscheint – Edward Hopper 
schaft sein berühmtes Gemälde „Nighthaws“ – Walt Disneys „Bambi“ nach dem 
Roman von Felix Salten und „Casablanca“ werden uraufgeführt – Stefan Zweig be-
geht in Brasilien Selbstmord 

 
[338] Aldred, Guy A., Socialism and Parliament. 2 Bände. 3. bzw. 2. 
überarbeitete Aufl. OBrosch. (geringe Läsuren). 78 SS., 1 Bl.; 69 SS. 
Glasgow, The Strickland Press, 1942. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – The Word Library, Second Series No. 4-5. – Durch 
die anti-parlamentaristische Grundhaltung, die sowohl mit der westlichen Demokratie 
als auch mit dem Stalinismus abrechnet, ist der britische Sozialist einer Seitenströ-
mung des Anarchismus zuzuordnen. Aldred kommentiert hier die Weltgeschichte seit 
der Jahrhundertwende. – Zwei Blätter mit Eckfehlstelle. 
 

[339] Amonn, Alfred, Probleme der Kriegswirtschaft. Grundsätzliche Be-
trachtungen zur Wirtschaftspolitik im Kriege. OKart. 80 SS. Zürich, Poly-
graphischer Verlag, (1942). 24,- 
Erste Ausgabe. – Krieg u. Frieden III, 2051. – Exemplar der Liberalsozialistischen 
Partei der Schweiz. 
 

[340] Antifaschistische Postkarte – Deutsche Soldaten in russischer 
Kriegsgefangenschaft. Qu.-12°. 2 SS. mit 1 Foto. [Moskau, Sowjetische 
Propaganda, um 1942]. 150,- 
Erste Ausgabe. – Das Foto zeigt freundlich lächelnde Soldaten. Auf der Rückseite 
dann ein faksimiliertes Anschreiben eines Deutschen an seine Familie Hauer in Rati-
bor, daß es ihm in der Gefangenschaft gut gehen würde. Die von russischen Flugzeu-
gen abgeworfenen Postkarten sind extrem selten. – Kirchner, Postcards 92-93. – Mi-
nimal fleckig, sonst frisch erhalten. 
 

[341] Antisemitische Flugschrift – Outre la dispense accordée, en 
1294, aux Juifs d'Erfurth ... Illustr. OUmschl. 15 SS. mit kleinen Zeich-
nungen und Karikaturen. [Bln., Propagandaabteilung, 1942]. 150,- 
Erste Ausgabe. – Für das besetzte Frankreich hergestellte Propagandabroschur, die 
die Bevölkerung gegen die Juden aufbringen sollte. In mehreren kurzen Kapiteln 
werden die üblichen Vorurteile mit statistischem Zahlenmaterial „untermauert“. – 
Ungebundenes und unbeschnittenes Archivexemplar, möglicherweise gar nicht ver-
breitet. 
 

[342] Antisemitische Postkarte – Paques 42. Qu.-12°. Mit einer ganz-
seitigen farbigen Karikatur. [Bln., Propagandaabteilung, 1942]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Unter den Flügeln einer weißen Henne sammeln sich fast alle Kü-
ken mit europäischen Fahnen. Nur die Schweiz und Schweden stehen abseits und das 
englische Küken läuft in einer amerikanische Falle, deren Tür von einem Davidstern 
kontrolliert wird. – Am Rand etwas fleckig, sonst gut erhalten, nicht gelaufen. 
 

[343] Antisemitisches Flugblatt – Rasdelenie truda! [Text russisch]. 2 
SS. mit einer ganzseitigen Karikatur. [Bln., Propagandaabteilung, um 
1942]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Ein fetter jüdischer Kapitalist läßt es sich bei Champagner gutge-
hen, während die Soldaten im Winter umkommen. – Code 264 RA. – Eine Ecke ge-
ring geknickt, sonst frisch erhalten. 
 

[344] – Tschto moshet byt' meshdu nimi obschtschego? [Text russisch]. 
2 SS. mit einer ganzseitigen Karikatur. [Bln., Propagandaabteilung, um 
1942]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Ein ärmlicher Arbeiter wird verächtlich von einem fetten Westler 
betrachtet (soll wohl Churchill sein), darunter gehen ein jüdischer Kommunist und 
ein jüdischer Kapitalist Arm in Arm. – Code 265 RA. – Leichte Randläsuren. 
 

[345] – 25 ans de Bolchevisme. Fléau du Monde. Flugblatt in Leporello-
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form. 11 x 9 cm, aufgeklappt 11 x 55,5 cm. 12 SS. mit 12 Karikaturen. 
Paris, Comité d'action antibolchevique, [1942]. 120,- 
Erste Ausgabe. – Der Bolschewismus als Haßdoktrin, die auf jüdische Wissenschaft-
ler (Marx) zurückzuführen ist. Die Propaganda eines Verrückten (Lenin) hat die gan-
ze Erde verseucht. Gezeigt werden mordende Kommunisten in ganz Europa, An-
tifaschisten, die den Krieg angezettelt haben und schließlich der deutsche Sieg gegen 
den sowjetischen Koloß. – Minimale Eckläsur, sonst tadellos erhalten. 
 

[346] Antisowjetisches Flugblatt – Doloj serp i molot. [Fort mit Ham-
mer und Sichel. Text russisch]. Klappflugblatt. 3 SS. mit Zeichnungen. 
[Bln., Propagandaabteilung, um 1942]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Aufwendiges faschistisches Flugblatt. Vorne eine mit einem So-
wjetstern verschlossene Tür. Bricht man die Tür am sowjetischen Siegel auf, verbirgt 
sich dahinter in Wort und Bild die heile Welt eines Wohlstandes, der nach dem Sturz 
der Stalin-Herrschaft eintritt. Auf der Rückseite ein Passierschein. – Code F 0989 
[155 RAB]. – Frisch erhalten. 
 

[347] Autant de noms qui sonnent comme des noms de victoires. Les 
avions britanniques. Leurs exploits dans la guerre aérienne. Gr.-8°. 
OBrosch. (angestaubt, etwas bekritzelt). 29 SS. mit zahlr. teils farbigen 
Abbildungen. [London, Britische Propaganda, 1942]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Zeigt und beschreibt die unterschiedlichen Flugzeugtypen der Royal 
Air Force. – G.P.D. 2. – Senkrechte Knickfalte, ein Blatt etwas fleckig. 
 

[348] Bächtold, Albert, De goldig Schmid. OLwdbd. mit doppeltem 
OUmschl. (ein Umschlag mit Randläsuren). 316 SS., 2 Bll. mit teils farbi-
gen Initialen. (Zürich, Büchergilde Gutenberg, 1942). 45,- 
Zweite Auflage. – Der Roman in Schwitzerdütsch erhielt den großen Preis des litera-
rischen Wettbewerbs der Büchergilde 1941. Die Buchausstattung stammt von Ri-
chard Lohse. – Dt.Exilarchiv II, 7067. Vgl. Gildenalmanach 202. – Sehr schönes Ex-
emplar. – Vorsatz von Albert Bächtold signiert. 
 

[349] Bänkelballaden auch Moritaten genannt. (6.-10. Tsd.). Kl.-8°. 
OPpbd. 142 SS. mit Holzschnitten. Bln., Kiepenheuer, 1942. 5,- 
 

[350] Bauer, Heinrich, Der Föhn braust durch das Land. Ein Siebenbür-
genroman. Illustr. OLwdbd. und illustr. OUmschl. von Kurt Philipsen 
(leichte Randfehlstellen). 302 SS., 1 Blw. Bln., Büchergilde Gutenberg, 
[um 1942]. 10,- 
Zweite Ausgabe. – Ohne Jahreszahl auf dem Titelblatt, Druck der Wiener Verlags-
Gesellschaft. – Nicht bei Grossmann-U. – Schönes Exemplar, mit dem Umschlag 
recht selten. 
 

[351] Becher – Höflich wie noch nie ... Flugblatt. Qu.-8°. 2 SS. mit 2 Ka-
rikaturen. [Moskau, Sowjetische Propaganda, 1942]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Nachdem Goebbels in Berlin einen Höflichkeitswettbewerb ausge-
rufen hat, bittet nun Hitler auf den beiden Karikaturen sehr höflich ins Soldatengrab 
und zum Richtblock. Auf der Rückseite das Gedicht „Höflich wie noch nie ...“ von 
Johannes R. Becher. – Kirchner XIV, 1490. – Kleiner Sammlerstempel, sonst schö-
nes Exemplar. 
 

[352] – Der Lügen-Ober-Plutokrat. Flugblatt. 2 SS. mit 1 Karikatur. 
[Moskau, Sowjetische Propaganda, 1942]. 68,- 
Erste Ausgabe. – Die Karikatur zeigt Goebbels, der auf Geldschränken sitzt, die sein 
Vermögen in ausländischen Währungen auf ausländischen Konten darstellen. Auf der 
Rückseite Johannes R. Bechers Gedicht „Glaub nicht den Goebbelslügen über die 
russische Kriegsgefangenschaft!“. – Kirchner XIV, 1569. – Kleiner Sammlerstempel, 
sonst schön erhalten. 
 

[353] – Die russische Gefangenschaft ist ein sicherer Weg in die Hei-
mat. Flugblatt. 2 SS. mit farbiger Fotomontage. [Moskau, Sowjetische 
Propaganda, 1942]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Die ganzseitige Fotomontage zeigt einen hochgehaltenen Passier-
schein für die Front, im Hintergrund eine deutsche Mutter mit Kindern. Auf der 
Rückseite Johannes R. Bechers Gedicht „Das Flugblatt“. – Kirchner XIV, 1345. – 
Kleiner Sammlerstempel, sonst gut erhalten. 
 

[354] – Die russische Gefangenschaft ist ein sicherer Weg in die Hei-
mat. Flugblatt. 2 SS. mit farbiger Fotomontage. [Moskau, Sowjetische 
Propaganda, 1942]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Die ganzseitige Fotomontage zeigt einen hochgehaltenen Passier-
schein für die Front, im Hintergrund eine deutsche Mutter mit Kindern. Auf der 
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Rückseite Johannes R. Bechers Gedicht „Ermutigung“. – Kirchner XIV, 1571. – 
Kleiner Sammlerstempel, sonst frisch erhalten. 
 

[355] Beeck, P[eter], Fachausdrücke der Presse. Deutsch-französisch und 
französisch-deutsch. OHlwdbd. (etwas lichtrandig). 56 SS. Köln, DuMont 
Schauburg, Kölnische Zeitung, (1942). 18,- 
Schönes Exemplar. – Vorsatz mit eh. zweizeiliger Widmung von P. Beeck an den 
Redakteur der Kölnischen Zeitung, [Franz] Göddert. 
 

[356] Bennett, Mick, Youth for Victory. Fotomontierte OBrosch. 15 SS. 
(London, Youth Communist League, 1942). 45,- 
Erste Ausgabe. – Bennetts Ansprache auf der Nationalkonferenz des Jugendbundes 
zur Lage der Jugend in England und Deutschland. – Schwache waagerechte Knick-
falte. 
 

[357] Bieligk, K. F[ritz], Statistical Truth. Preface by George Gibson. 
Transl. by E. Fitzgerald. Illustr. OBrosch. von Henrion (stockig, kleine 
Eckfehlstelle). 63 SS. London, New York u. Melbourne, Hutchinson & 
Co., (1942). 18,- 
Erste Ausgabe. – A Fight for Freedom Publication. – Der deutsche Emigrant unter-
sucht die Folgen des Versailler Vertrages und der Reparationszahlungen. – 
Dt.Exilarchiv 481 (spätere Aufl. in Bibliothekseinband). Sternfeld-T. 57. – Leicht ge-
bräunt, vereinzelt Eckknickfalten, sonst gut erhalten. 
 

[358] Brandt, W[illy], Krieg in Norwegen. 9. April - 9. Juni 1940. (Übers. 
von Benedikt Christ). OLwdbd. 159 SS. mit Frontispiz. Zürich u. New 
York, Europa Verlag, (1942). 58,- 
Erste dt. Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 616. Renner E 72. Sternfeld-T. 69. – Titelblatt und 
Vorwort etwas fleckig, ab Seite 131 kleiner Wasserrand, sonst gut erhalten. 
 

[359] – Sex norrmän berätta om Norge. Typographisch gestaltete OKart. 
(Gebrauchsspuren, Rücken mit leichter Fehlstelle). 166 SS., 1 Bl. (Stock-
holm), Albert Bonniers, (1942). 90,- 
Erste Ausgabe. – In dem Sammelband mit Texten von Fredrik Paasche u.a. beschreibt 
Willy Brandt den Einsatz der norwegischen Matrosen im Krieg um Norwegen. – 
Sternfeld-T. II, 11261. Nicht und bei Sternfeld-T. – Zu Beginn mit Eckknickfalten, 
sonst gutes, unaufgeschnittenes Exemplar. – Selten. – Vortitel mit eh. Widmung von 
Stine Paasche, dat. Jul 1943. 
 

[360] Bredel – Deutsche Soldaten! Flugblatt. 2 SS. mit 1 Foto. [Moskau, 
Sowjetische Propaganda, 1942]. 48,- 
Erste Ausgabe. – Der Text gibt einen Auszug aus Josef Stalins Befehl Nr. 55 vom 23. 
Februar 1942 wieder. Das Foto auf der Rückseite zeigt Willi Bredel bei deutschen 
Kriegsgefangenen. – Kirchner XIV, 1024. – Kleiner Sammlerstempel, sonst frisches 
Exemplar. 
 

[361] Bunn, Harriet, Johann Sebastian Bach. 4°. Farb. illustr. OPpbd. mit 
farb. illustr. OUmschl. (Innenlasche mit Eckabschnitt). 5 nn. Bll., 56 SS., 1 
Bl. mit zahlr. meist farb. Illustr. von Rafaello Busoni. New York, Ran-
dom House, (1942). 120,- 
Erste Ausgabe. – Die Lebensgeschichte des großen deutschen Komponisten für Kin-
der erzählt. – Phillips 39.13. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Schön erhalten. – Nur ein Ex-
emplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[362] Busoni, Rafaello, Australia. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. mit farb-
lithogr. OUmschl. (leichte Läsur am Rücken). 2 Bll., 25 SS., 1 Bl. mit 20 
(1 wiederholt) Farblithogr. von Rafaello Busoni. [New York], Holiday 
House, (1942). 125,- 
Erste Ausgabe in den USA. – Lands & Peoples [1]. – Erster Band einer Reihe vom 
deutschen Exilanten Busoni illustrierten Erdkundebüchern für Kinder und Jugendli-
che. Die Reihe erschien zuerst 1939 in England. – Phillips 39.10 (kennt nur diese 
Ausgabe). Nicht im Dt.Exilarchiv. – Vorsatz mit illustr. Kinderstempel, sonst tadellos 
erhalten. 
 

[363] Busse, Hermann Eris, Der Erdgeist. Saga vom Oberrhein. (25.-44. 
Aufl.). OHlwdbd. mit Buntpapierbezügen. 607 SS. Lpz., Paul List, [1942].
 45,- 
Vorsatz mit eh. sechszeiligen Gedicht und Signatur 
von Hermann Eris Busse, dat. 22. 1. 1943. 
 

[364] Clausewitz, Carl von, Principles of 
War. Transl. and edited with an introduction 
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by Hans W. Gatzke. Goldgepr. OLwdbd. 3 Bll., 82 SS. mit Frontispiz. 
Harrisburg, Military Service Publishing Company, (1942). 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Klassiker der Militärstrategie. – Dt.Exilarchiv II, 
7761 (nur die 3. Aufl.). – Vorsatz mit hs. Namen, sonst schön erhalten. 
 

[365] Cuff, Samuel H., The Face of the War 1931-1942. Gr.-8°. OLwdbd. 
(Gebrauchsspuren). 290 SS. mit Karten. New York, Messner, (1942). 28,- 
Erste Ausgabe. – Umfangreiche Darstellung der historischen Ereignisse vom Ein-
marsch in die Manschurei über den Italienisch-Äthiopischen Krieg, die Rheinlandbe-
setzung, den Spanischen Bürgerkrieg bis hin zum Zweiten Weltkrieg. – Krieg u. 
Frieden III, 1716. – Exlibrisstempel der „American Friends of German Freedom“. 
 

[366] Deutsche Zeichenkunst des 19. und 20. Jahrhunderts. Brüssel 
1942. Palast der Schönen Künste. 22. Mai - 15. Juni. Kl.-8°. OKart. 
(Druckstellen). 62 SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb. (Bln., Reichsministerium für 
Volksaufklärung und Propaganda), 1942. 18,- 
Erste Ausgabe. – Ausstellungskatalog mit Abbildungen von Arbeiten von Paul 
Scheurich, Josef Hegenbarth, Max Slevogt, Lovis Corinth, Hanna Nagel, Georg Kol-
be, Alfred Kubin, Gerhard Marcks u.a. Im Ausstellungsverzeichnis ist auch Hans 
Meid vertreten. – Zu Beginn stärkere Druckstellen bzw. kleine Löcher, sonst sauber 
erhalten. – Sehr selten. 
 

[367] Die Dichtung im kommenden Europa. Weimarer Reden 1941. Gr.-
8°. OLwdbd. (verblaßt, Rücken sauber geklebt). 64 SS., 2 Bll. Hbg., Han-
seatische Verlagsanstalt, (1942). 12,- 
Erste Ausgabe. – Wichtiges Quellenwerk zur faschistischen Kulturpolitik mit Texten 
von Hanns Johst, Bruno Brehm, Moritz Jahn u.a. – Vorsatz mit Exlibris und Besitz-
vermerk, ein Blatt mit Klebespuren, hinteres Vorsatz geknickt. 
 

[368] Education in the U.S.S.R. OUmschl. (etwas lichtrandig). 16 SS. 
[London], Anglo-Soviet Youth Friendship Alliance, [1942]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Das sowjetische Erziehungssystem mit viel statistischem Material. 
– Insgesamt gering geknickt, Klammerheftung etwas angerostet. – Sehr selten. 
 

[369] Elford, Owen [d.i. Otto Fürth], Men in Black. A Novel about 
Lidice. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Alfred Willard (dieser mit 
größeren Fehlstellen). 245 SS., 1 Bl. New York, Albert Unger, (1942). 58,- 
Erste Ausgabe. – Erschien schon ein Jahr bevor Heinrich Mann das Thema aufgriff. – 
Dt.Exilarchiv 1790. Sternfeld-T. 119. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[370] Exilanten – An das deutsche Volk. Flugblatt. 4°. 2 SS. [Moskau, 
Sowjetische Propaganda, 1942]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Das ungewöhnlich großformatige Flugblatt listet die Greultaten der 
Nazis in den besetzten Gebieten auf und fordert zu Widerstand und Sabotage auf. Mit 
Unterschriften von Johannes R. Becher, Klara Blum, Willi Bredel, Fritz Erpenbeck, 
Gregor Gog, Hugo Huppert, Alex Keil, Alfred Kurella, Berta Lask, Lotte Löbinger, 
Theodor Plivier, Adam Scharrer, Heinrich Vogeler, Gustav Wangenheim, Erich Wei-
nert, Friedrich Wolf, Hedda Zinner, Wilhelm Florin, Fritz Heilmann, Edwin Hoernle, 
Wilhelm Pieck, Walter Ulbricht, Anton Ackermann, Herbert Funk (d.i. Herbert Weh-
ner) u.a. – Kirchner XIV, 795. – Gefaltet, etwas verfärbt und Randläsuren. 
 

[371] Fast, Howard, Goethals and the Panama Canal. Gr.-8°. Illustr. 
OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. (Randeinriß und Knick). XIII SS., 1 
Bl., 230 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Rafaello Busoni. New York, Julian 
Messner, (1942). 120,- 
Erste Ausgabe. – Biographie des Kanal-Erbauers George Washington Goethals für 
Jugendliche. – Phillips 41.22. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst 
frisch erhalten. – Nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[372] – The tall Hunter. Illustr. OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. (ge-
ringe Randläsuren). 3 Bll., 103 SS., 1 Bl. mit zahlr. meist ganzseit. Illustr. 
von Rafaello Busoni. New York, Harper & Brothers, (1942). 120,- 
Erste Ausgabe. – Der spannende Jugendroman über einen Jäger, der nach seiner von 
Indianern entführten Frau sucht, erschien in den 50er Jahren auch in deutscher Über-
setzung. – Phillips 40.18. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[373] Finckh, Ludwig, Die Reise an den Bodensee. 3.-7. Tsd. Illustr. 
OPpbd. (Gelenk geklebt). 110 SS., 1 Bl. Stgt., Adolf Bonz, 1942. 18,- 
Vorsatz mit eh. Widmung von Ludwig Finckh. – Gutes Exemplar. 
 

[374] Fischel, Walter J., War and Research on Mt. Scopus. The Hebrew 
University Laboratories and Brain Trust on War-Time Basis. 4°. Doppel-
blatt mit 1 Karte und 3 Fotos. [Jerusalem, Selbstverlag], 1942. 45,- 
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Erste Ausgabe. – Separatdruck aus The New Palestine. – Über den Einfluß der bei Je-
rusalem gelegenen Universität auf den Nahen Osten. Walter Fischel wurde 1902 in 
Frankfurt am Main geboren und arbeitete seit 1926 als Orientalist an der Universität. 
– Gefaltet und etwas knittrig. – Kein anderes Exemplar weltweit nachweisbar. 
 

[375] Das flämische Kampfgedicht. Hrsg. von Wies Moens. Übers. von 
Adolf von Hatzfeld. OKart. mit illustr. OUmschl. 99 SS., 1 Bl. Jena, Eu-
gen Diederichs, (1942). 10,- 
Erste Ausgabe. – Diederichs 231. Wilpert-G.² 23 (Hatzfeld). Nicht bei Raabe, Bücher 
(Hatzfeld). – Eine Ecke gestaucht, erstes und letztes Blatt etwas gebräunt, sonst schön 
erhalten. 
 

[376] Flugblattbroschüre – Le Courrier de l'Air Illustré. Edition men-
suelle. 2 Illustr. OBrosch. 8; 16 nn. Bll. mit zahlr. Fotos und Karikaturen. 
[London], (R.A.F.), [1942]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Enthält neben Kriegsberichten wie der Zerstörung der Renault-
Werke einen Artikel über den englischen Karikaturisten Osbert Lancaster. – F 33 u. 
97. – Leichte Gebrauchsspuren. 
 

[377] – Kongeriget Norges Grundlov. 7 x 5,8 cm. Farb. illustr. OBrosch. 
36 nn. Bll. O.O., Dr. u. J. [US OWI, um 1942]. 45,- 
Das Miniaturbuch enthält die seit 1814 unveränderte Verfassung Norwegens. – Ge-
ring gestaucht, sonst schöne Dünndruckausgabe. 
 

[378] – De Maand van de groote ommekeer. Geallieerde overwinningen 
openen de fase der bevrijding. 12°. Farb. illustr. OBrosch. 16 nn. Bll. mit 
zahlr. Fotos und Karten sowie 1 Karikatur von David Low. [London, 
Englische Propaganda, 1942]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Über den Vorstoß der Alliierten an allen Fronten, insbesondere die 
Invasion in Nordafrika. Die Karte auf der letzten Seite nimmt schon den zwei Jahre 
später stattfindenden Einmarsch in der Normandie voraus. – H 26. – Gutes Exemplar. 
 

[379] – Par Avion. Per vliegtuig. Journal illustré. Geillustreerd Tijd-
schrift. Aout Augustus 1942. 12°. Farb. illustr. OBrosch. (leichte Ge-
brauchsspuren). 18 nn. Bll. mit zahlr. Fotos und Karikaturen. [London], 
R.A.F., 1942. 15,- 
Erste Ausgabe. – Französisch-niederländische Parallelausgabe über die Landung der 
Alliierten auf Malta etc. Unter den Karikaturen auch David Low. – B 21. – Gutes Ex-
emplar. 
 

[380] – Souvenez-vous. 12°. Farb. illustr. OBrosch. (Gebrauchsspuren). 
16 nn. Bll. mit zahlr. Fotos. [London, Britische Propaganda, 1942]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Zum Eintritt der Amerikaner in den Zweiten Weltkrieg vergleicht 
der Bildband die Erfolge der Alliierten im Ersten und Zweiten Weltkrieg und macht 
so den Franzosen Hoffnung auf baldige Befreiung. – F 143. – Insgesamt knittrig und 
mit leichten Randläsuren. 
 

[381] Fraenkel, Heinrich, The other Germany. OLwdbd. (Deckel gering 
verzogen). 144 SS. mit Faksimiles. London, Lindsay Drummond, [1942].
 38,- 
Erste Ausgabe. – Europe under the Nazis. – Der ehemalige UFA-Mitarbeiter und 
Korrespondent des New Yorker VARIETY beschreibt hier ausführlich die Arbeit der 
Widerstandsgruppen in Deutschland und ihre Verfolgung durch die Gestapo. Im An-
hang mit einer Liste der 1939 von den Nazi-Gerichten aus politischen Gründen Ver-
urteilten. – Dt.Exilarchiv 1529. Krieg u. Frieden III, 1727. Sternfeld-T. 140. – Schöne 
Dünndruckausgabe. 
 

[382] Fridtjof [Pseud.], Why Norway? A Contribution to the History of 
German's Aggression against the North. Preface by Arne Ording. Kl.-8°. 
Illustr. OBrosch. (hinterer Deckel stockig). 76 SS. London, New York u. 
Melbourne, Hutchinson & Co., (1942). 25,- 
Erste Ausgabe. – A Fight for Freedom Publication. – Wohl eine der ersten Darstel-
lungen über den deutschen Überfall auf Norwegen und die Verhältnisse unter den 
Besatzern. – Sternfeld-T. 573. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Etwas gebräunt, zwei Blätter 
geknickt. 
 

[383] Fuchs, Albert, Über österreichische Kultur. Vortrag gehalten auf 
der Kulturkonferenz des PEN London, 1942. OBrosch. mit Fotoumschlag. 
14 SS., 1 Bl. London, Austrian Centre, 1942. 90,- 
Erste Ausgabe. – Antifaschistischer Vortrag über die österreichische Geschichte und 
Kulturentwicklung. – Dt.Exilarchiv 1762. Steiner III, 699. Sternfeld-T. 159. – 
Schwache Knickfalte, sonst schön erhalten. – Selten. 
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[384] Gelber, Lionel, Peace by Power. The Plain Man's Guide to the Key 
Issue of the War and of the Post-War World. OLwdbd. VII, 159 SS. Lon-
don u.a., Oxford University Press, 1942. 25,- 
Erste Ausgabe. – Krieg u. Frieden III, 1885. Wiener Lib. IV, 142. 
 

[385] Gernsheim, Helmut, New Photo Vision. Gr.-8°. OLwdbd. mit fo-
tomontiertem OUmschl. (geringe Randläsuren, hinterer Deckel ange-
staubt). 63 SS. mit 32 ganzseitigen Fotos von Gernsheim. London, Foun-
tain Press, (1942). 180,- 
Erste Ausgabe. – Die erste Buchpublikation des emigrierten Fotographen zeigt schon 
die für ihn typischen Detailaufnahmen. – Dt. Exilarchiv 1848. Koetzle 165. Sternfeld-
T. 166. Tippit 137. Vgl. Honnef-W. 183. Nicht bei Heidtmann. – Vorsätze etwas ge-
bräunt, sonst schön erhalten. 
 

[386] Das getreue Herz. Liebesgrüße zwischen Front und Heimat. Mit 
Zeugnissen von der Tapferkeit des Herzens, aus dem deutschen Schrifttum 
ausgewählt [von] Alwin Rüffer. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. (Rücken erneuert, 
mit Folie bezogen). 87 SS. mit Illustr. Gießen, Karl Christ, 1942. 5,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Rilke, Lersch, Morgenstern, Löns, Bröger, Flex u.a. 
– Besitzvermerke. 
 

[387] Geyer, Curt und Walter Loeb, Gollancz in German Wonderland. 
Transl. by Ed[uard] Fitzgerald. Foreword by James Walker. Kl.-8°. Illustr. 
OKart. 71 SS. London, New York u. Melbourne, Hutchinson & Co., 
(1942). 65,- 
Erste Ausgabe. – Die Programmschrift der Fight For Freedom-Gruppe ist eine Ant-
wort auf das Buch von Viktor Gollancz „Shall our Children live or Die?“ in dem die-
ser für eine Verständigung mit dem deutschen Volk eintritt. Die beiden Autoren ver-
treten hingegen eher die Standpunkte Lord Vansittarts, der von der vom Grundübel 
der deutschen Seele und der Unbelehrbarkeit des deutschen Volkes ausgeht. – 
Dt.Exilarchiv II, 8512. Sternfeld-T. 167 u. 313. – Schwach gebräunt, sonst frisch er-
halten. – Recht selten. 
 

[388] Gierer, Walter [d.i. Walter Scheidt], Die Geige. Roman. (16.-25. 
Tsd.). Illustr. OHlwdbd. (minimal fleckig). 589 SS., 1 Blw. Bln., Propy-
läen-Verlag, [1942]. 8,- 
Walter Scheidt war ein bedeutender Eugeniker und Anthropologe an der Universität 
Hamburg und konnte seinen Lehrstuhl auch nach 1945 behalten. – Letztes Blatt knitt-
rig, Schnitt minimal stockig, sonst frisches Exemplar. 
 

[389] Gollancz, Victor, Shall our Children live or die? A Reply to Lord 
Vansittart on the German Problem. Kl.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. (Läsu-
ren). 168 SS., 2 Bll. London, Gollancz, 1942. 18,- 
Erste Ausgabe. – Im ersten Teil des Bandes setzt sich Gollancz für eine klare Tren-
nung von deutschen Kriegsverbrechern und dem Volk selber ein. Er behandelt die 
Grundbegriffe des Imperialismus, sein Zusammenhang mit Kriegen, die derzeitige 
Lage in Hitlerdeutschland und die Möglichkeiten einer Revolution des Volkes. Au-
ßerdem beschreibt er Notwendigkeit und Möglichkeiten der Bestrafung der Kriegs-
verbrecher und der politischen Unterdrücker und Folterknechte. Der zweite Teil des 
Bandes behandelt die Atlantic Charta in seinen wirtschaftlichen, sozialen, politischen 
und friedenspolitischen Aspekten. – Krieg u. Frieden III, 1739. – Etwas gebräunt, 
sonst frisch erhalten. 
 

[390] Gronemann, Sammy, Der Weise und der Narr. König Salomo und 
der Schuster. Ein heiteres Versspiel in sieben Bildern. Illustr. OBrosch. 
(fleckig, kleine Eckfehlstelle). 54 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Genia Berger. 
Tel-Aviv, Moadim, (1942). 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit Vorwort von Margot Klausner. – Dt.Exilarchiv 2016. Lex.dt.-
jüd.Autoren IX, 322.5. Sternfeld-T. 181. – Vortitel in einer Ecke fleckig, papierbe-
dingt etwas gebräunt und brüchig. – Selten. 
 

[391] Halbe, Max, Die Elixiere des Glücks. Roman. OPpbd. (Rücken ge-
klebt). 309 SS., 1 Bl. Salzburg, Bergland-Buch, (1942). 38,- 
Nachdruck der Erstausgabe von 1936. – Vorsatz mit fünfzeiligem eh. Zitat aus dem 
Buch und zweizeiliger Widmung von Max Halbe an den Schriftsteller Herbert 
Günther, dat. München 16. 11. 42. 
 

[392] Hesse, Hermann, Brief mit eh. U. „H Hesse“ an [Paul A.] Brenner. 
Doppelblatt mit gedruckter Zeichnung von Gunter Böhmer. 2 ¼ SS. 
[40er Jahre]. 900,- 
Inhaltlich sehr reizvoller Brief, in dem sich Hesse zur Aufgabe des Schriftstellers und 
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auch ausführlich zur Liebe zu seinem Tessiner Garten äußert. – Wohl unveröffent-
licht und damit das auch erst einmal so bleibt, ausnahmsweise kein Zitat. 
 

[393] Hitler-Mathematik. Flugblatt. 2 SS. mit 2 Fotos. [London, Political 
Warfare Executive, 1942]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Auf einer nachgebildeten Schiefertafel wird vorgerechnet, daß jede 
62. deutsche Familie Angehörige an der Ostfront verloren hat. Auf der Rückseite Fo-
tos von Leichenbergen in Afrika und Rußland. – Kirchner IV, G 48. – Leichte Ge-
brauchsspuren, kleiner Sammlerstempel. 
 

[394] Hoch, Theodor H[ellmuth], Der Klangspiegel. Gr.-8°. Goldgepr. il-
lustr. OHlwdbd. 93 SS., 1 Bl. Budapest u. Lpz., Theodor Lauffer, (1942).
 25,- 
Erste Ausgabe. – Der Schriftsteller und ehemalige Buchhändler in Wien überlebte 
den Faschismus im ungarischen Exil. – Sternfeld-T. 222. Nicht im Dt.Exilarchiv. – 
Schönes Exemplar. 
 

[395] Hoover, Herbert und Hugh Gibson, The Problems of Lasting 
Peace. OLwdbd. mit OUmschl. (Läsuren). VIII, 295 SS., Garden City, 
Doubleday, 1942. 25,- 
Erste Ausgabe. – Die kriegstreibenden Kräfte aus Sicht des US-Präsidenten. – Krieg 
u. Frieden III, 1893. 
 

[396] Huch, Rudolf, Kilian und die Kobolde. Eine kuriose Geschichte. Il-
lustr. OPpbd. (Rücken geklebt). 112 SS. Bayreuth, Gauverlag, (1942). 38,- 
Erste Ausgabe. – Kleine Glockenbücherei 15. Band. – Wilpert-G.² 46. – Titel mit 
zweizeiliger eh. Widmung von Rudolf Huch an den Schriftsteller Herbert Günther, 
dat. im Januar 1943. 
 

[397] Hymmen, Friedrich Wilhelm, Briefe an eine Trauernde. Vom Sinn 
des Soldatentodes. OPpbd. 61 SS., 1 Bl. Stgt., J.Engelhorn, (1942). 5,- 
Erste Ausgabe. – Ein unkritisches Durchhaltebuch: der Krieg als Schicksal, der Tod 
zum Nutze einer besseren Zukunft des Vaterlandes, die Witwe als tatkräftige Hilfe an 
der Heimatfront. – Kosch³ VIII, 333. Liste d.auszusondernden Lit. I, 190. 
 

[398] The I.L.O. and Plans for a „People's Peace“. The London Meeting 
of the Emergency Committee, April 1942. Gr.-8°. OBrosch. 43 SS., 1 Bl. 
Montreal, International Labour Office, 1942. 45,- 
Erste Einzelausgabe. – Nachdruck aus International Labour Review Vol. XLVI No. 
1. – Auf dem Meeting sprachen u.a. auch Minister der polnischen und niederländi-
schen Exilregierungen. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[399] Jewish National Fund – Activities for 5703. 4°. 4 lose Blätter. 
([London], Jewish National Fund for Great Britain & Ireland, 1942). 18,- 
Erste Ausgabe. – Eins von höchstens 100 Exemplaren. – Im Umdruckverfahren her-
gestellter Jahresplan der Stiftung für 1943, ausgegeben bei der Jahreskonferenz am 
22. November 1942. – Dreifach gefaltet, sonst tadellos erhalten. – Sehr selten. 
 
[400] Job, Jakob, Heimat in der Fremde. Vier Jahre Schweizerschule in 
Neapel. Goldgepr. OPpbd. 87 SS. mit 20 Illustr. von Margherita Frey. 
Zürich, Büchergilde Gutenberg, [1942]. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nr. 1009 von 5000 Exemplaren. – Dt.Exilarchiv II, 
9142. Gildenalmanach 217. – Schönes Exemplar. 
 
[401] Kayssler, Friedrich, Helene Fehdmer zum Gedächtnis. Gestalten 
ihrer Kunst. Ungebundene Rohbogen. 513 SS., 1 Bl. mit sehr zahlr. Fo-
tos auf Tafelss. Potsdam, Rütten & Loening, (1942). 90,- 
Erste Ausgabe. – Erinnerungen an die 1939 verstorbene Schauspielerkollegin. – 
Wohl als Korrekturexemplar für Kayssler. – Bleistiftanstreichungen. – Wilpert-G.² 
20. – Vortitel mit zweizeiliger eh. Widmung von Friedrich Kayssler an den Schrift-
steller Herbert Günther, dat. Februar 1942. – Unikat. – Beiliegen: 2 eh. adressierte 
Umschl. Kaysslers sowie das Buch noch einmal als fertige Buchhandelsausgabe in 
OPpbd. (Gelenke beschäd.) ebenfalls mit zweizeiliger eh. Widmung von Kayssler 
und gleichem Datum. 
 
[402] Knittel, John [eigentl. Hermann Emanuel Knittel], Therese Etienne. 
Roman. Roter goldgepr. OLwdbd. 446 SS., 1 Blw. Bln., Büchergilde Gu-
tenberg, [um 1942]. 4,- 
Fünfte Ausgabe in der Büchergilde. Das Titelblatt neu gesetzt, Verlag und Ort jetzt in 
einer Zeile. – Knittel schrieb grundsätzlich auf Englisch. So erschien auch dieser 
Roman zuerst 1927 unter dem Titel „Into the Abyss“ in englischer Sprache, die deut-
sche Ausgabe kam 1932 bei Orell Füssli heraus, innerhalb der Büchergilde zuerst 
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ebenfalls 1932. – Nicht bei Grossmann-U. – Vorsätze und Schnitt etwas fleckig, 
Buchblock gelockert. 
 

[403] Kolarz, Walter, Stalin und das ewige Russland. Die Wurzeln des 
Sowjetpatriotismus. OBrosch. (leichte Gebrauchsspuren). 46 SS., 1 Bl. 
London, Lincoln-Prager, (1942). 58,- 
Erste Ausgabe. – Bartsch-S. 61. Dt.Exilarchiv 3154. Sternfeld-T. 278. – Recht selten. 
– Titelblatt mit halbseitiger Widmung und Anmerkungen eines Mitarbeiters von Ko-
larz aus dem Exil in Bleistift, monogrammiert „R.“. 
 

[404] Kononow, A[lexander], Rasskasy o Lenine. [Erzählungen über Le-
nin. Text russisch]. 4°. Farb. illustr. OHlwdbd. 92 SS., 2 Bll. mit zahlr. 
teils ganzseit. Illustr. von A. Dawydow. Moskau u. Leningrad, Staatsver-
lag für Kinderliteratur, 1942. 250,- 
Erste Ausgabe. – Sehr reizvolles, aber auch kitschiges Kinderbuch über Lenin. – Ein 
Blatt mit Eckknickfalte, sonst sehr schön erhalten. 
 

[405] KPD – An die Soldaten der eingekesselten Truppen der deut-
schen Armee. Flugblatt. 2 SS. mit 2 Fotos und Unterschriftenfaksimiles. 
[Moskau, Sowjetische Propaganda, 1942]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Appell der emigrierten Reichstagsabgeordneten Wilhelm Florin, 
Wilhelm Pieck, Gustav Sobottka und Walter Ulbrich an die Wehrmachtssoldaten, 
sich gefangen nehmen zu lassen. – Kirchner XIV, 1210. – Kleiner Sammlerstempel 
und geringer Randeinriß, sonst frisches Exemplar. 
 

[406] – Appell an das schaffende Volk Deutschlands! Flugblatt. 2 SS. 
mit Unterschriftenfaksimiles. [Moskau, Sowjetische Propaganda, 1942].
 48,- 
Erste Ausgabe. – Vor dem Hintergrund der schweren Bombardierungen von Köln, 
Essen und Bremen fordert das Flugblatt zum Verlassen der Rüstungsbetriebe und ge-
fährdeten Industriezentren sowie zum Sturz des Hitlerregimes auf. Unterzeichner sind 
Wilhelm Pieck, Wilhelm Florin, Walter Ulbricht, Gustav Sobottka, Paul Schwenk 
und Martha Arendsee. – Kirchner XIV, 1623. – Minimal knittrig, kleiner Sammler-
stempel, sonst schön erhalten. 
 

[407] – – Dass. [Moskau, Sowjetische Propaganda, 1942]. 38,- 
Der Text war im Monat zuvor schon einmal für ein Flugblatt verwandt worden. – 
Kirchner XIV, 1723. – Kleiner Sammlerstempel, sonst schön erhalten. 
 

[408] – Deutsche Soldaten, Landsleute! Flugblatt. Doppelblatt, 4 SS. mit 
1 Foto und Unterschriftenfaksimiles. [Moskau, Sowjetische Propaganda], 
1942. 45,- 
Erste Ausgabe. – Aufruf der emigrierten Reichstagsabgeordneten Wilhelm Florin, 
Wilhelm Pieck, Gustav Sobottka und Walter Ulbricht an die Soldaten, sich nicht 
leichtfertig für die faschistischen Verbrechen einspannen zu lassen. – Kirchner XIV, 
1183. – Eine Ecke knittrig, sonst sehr gut erhalten. 
 

[409] – Hitler hat den Krieg begonnen. Das deutsche Volk muß ihn 
durch Hitlers Sturz beenden! Flugblatt. Kl.-8°. 2 SS. [Moskau, Sowjeti-
sche Propaganda, 1942]. 48,- 
Erste Ausgabe. – Von den ehemaligen Abgeordneten Wilhelm Pieck, Wilhelm Florin, 
Walter Ulbricht und Gustav Sobottka unterschriebenes Flugblatt. – Kirchner XIV, 
1515. – Kleiner Sammlerstempel, sonst frisches Exemplar. 
 

[410] – Liebe Kameraden an der Front. Flugblatt. Kl.-8°. Doppelblatt. 4 
SS. mit 1 Foto und Brieffaksimile. [Moskau, Sowjetische Propaganda], 
1942. 45,- 
Erste Ausgabe. – Das Flugblatt enthält einen Erfahrungsbericht deutscher Kriegsge-
fangener in der Sowjetunion. Das Foto zeigt die Gefangenen im Gespräch mit den 
emigrierten Abgeordneten Wilhelm Florin, Walter Ulbricht und Gustav Sobottka. – 
Kirchner XIV, 1223. – Kleiner Sammlerstempel, eine Ecke etwas geknickt, sonst 
frisch erhalten. 
 

[411] – Weigert Euch, in die Frühjahrsoffensive zu gehen. Deutsche 
Soldaten! Landsleute! Flugblatt. 2 SS. mit 1 Zeichnung und Unterschrif-
tenfaksimiles. [Moskau, Sowjetische Propaganda, 1942]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Appell der KPD-Abgeordneten an die deutschen Soldaten, die Waf-
fen niederzulegen. Mit Unterschriften von Wilhelm Florin, Wilhelm Pieck, Gustav 
Sobottka und Walter Ulbricht. – Kirchner XIV, 1237. – Kleiner Sammlerstempel, et-
was geknickt. 
 

[412] Kriegsdisziplin im Arbeitseinsatz. Flugblatt. 2 SS. [London, Politi-
cal Warfare Executive, 1942]. 58,- 
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Erste Ausgabe. – [Code H 231]. – Fälschung eines deutschen Aushanges gegen Ar-
beitsvertragsbruch, Abwerbung und Fordern erhöhter Arbeitsentgelte. Auf der Rück-
seite ein hektographierter Text einer nicht genannten angeblichen Widerstands-
gruppe, die den Arbeitern die „Sklavenhaltung“ durch den Faschismus vor Augen 
führt, der als Unterdrückung auch die KZ's einsetzt. Am Ende wird zum Widerstand 
aufgerufen, denn ohne Arbeiter gäbe es keine Panzer und Flugzeuge. – Gebräunt und 
gering geknickt. – Selten. 
 

[413] Kriegspostkarte – Leningradskij Front. 12° mit farbiger Zeich-
nung von N. I. Pil'schtschikow. Leningrad, „Iskusstwo“, 1942. 25,- 
Erste Ausgabe. – Farbiges Porträt des im gleichen Jahr gefallenen Hauptmanns I. D. 
Pidtykan. – Nicht gelaufen. – Geringe Eckknickfalte, sonst gut erhalten. 
 

[414] – Na swerja – Na nemza swinza ne shalej! 12° mit Zeichnung von 
Ju. Petrosa und Noten. Leningrad, „Iskusstwo“, 1942. 25,- 
Erste Ausgabe. – Lobeshymne auf Stalin und die russische Armee mit Musik von A. 
Mitjuschina und Text von A. Peschetowa. Die Zeichnung zeigt einen Soldaten im 
Nahkampf. – Nicht gelaufen. – Adreßseite minimal fingerfleckig, sonst frisch erhal-
ten. 
 

[415] (Kuczynski, Jürgen), Allies inside Germany? Typographisch ge-
staltete OBrosch. von Günther Wagner. 15 SS. ([London], Free German 
League of Culture, 1942). 75,- 
Erste Ausgabe. – Über die deutsche Widerstandsbewegung mit Vorwort von H. N. 
Brailsford. – Dt.Exilarchiv 3215. Sternfeld-T. 286. – Etwas knittrig. 
 

[416] – and M[argarete] Witt[kowski], The Economics of Barbarism. 
Hitler's New Economic Order in Europe. Kl.-8°. OKart. (Randeinriß). 63 
SS. London, Frederick Muller, (1942). 35,- 
Erste Ausgabe. – Erschien wohl gleichzeitig in London, Toronto und New York bei 
verschiedenen Verlagen. Die beiden Kommunisten analysieren hier das Wirtschafts-
programm der Faschisten und die tatsächlichen Auswirkungen auf die Industrie mit 
reiner Kriegsproduktion sowie die Situation der Arbeiter als neue Sklaven. – 
Dt.Exilarchiv 3218. Sternfeld-T. 286. Vgl. Krieg u. Frieden III, 2077. 
 

[417] – – – Dass. Kl.-8°. OKart. 63 SS. New York, International Publish-
ers, (1942). 30,- 
Erste amerikanische Ausgabe. – Dt.Exilarchiv II, 9523. Vgl. Krieg u. Frieden III, 
2077. Nicht bei Sternfeld-T. – Eine Ecke minimal gestaucht, sonst schön erhalten. 
 

[418] – 300,000,000 Slaves and Serfs Labour under the fascist new eco-
nomic Order. Preface by Will Lawther. Kl.-8°. OUmschl. mit Vorderdek-
kelillustr. von John Heartfield (hs. Nr.). 31 SS. (London, I.N.G. Publica-
tion, [1942]). 48,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 3230. Hammersmith 58. Siepmann A 204. Sternfeld-
T. 286. – Innendeckel mit hs. Namen, sonst frisch erhalten. 
 

[419] Leitgeb, Josef, Am Rande des Krieges. Aufzeichnungen in der 
Ukraine. OPpbd. (etwas gebräunt). 159 SS. Bln., Otto Müller, 1942. 12,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 8. – Am Rand etwas gebräunt. 
 

[420] Lensch, [Otto ?], „Mannszucht“. Vortrag vor den Einheitsführern 
bei Lehrgängen im Bereich des Kommandos der Marinestation der Nord-
see im März 1942. OUmschl. (leichte Gebrauchsspuren). 16 SS. O.O., 
Oberkommando der Kriegsmarine, 1942. 25,- 
Erste Ausgabe. – Mannschaftsführung durch Stärke und Vorbild. – Minimal knittrig. 
– Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[421] Lesebuch aus dem Handwerk. Hrsg. und eingeleitet von Karl 
Scheffler. OHlwdbd. (Rücken etwas fleckig). 519 SS. Bln., Karl Heinz 
Henssel, 1942. 5,- 
Erste Ausgabe. – Von Homer über Johann Wolfgang von Goethe bis zu Henry van de 
Velde. – Nicht bei Kosch. – Papierbedingt gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[422] Das Liebes-Spieglein. Deutsche Liebeslieder und Gedichte. Kl.-8°. 
Illustr. OPpbd. mit illustr. OUmschl. 48 SS., 2 Bll. mit Vignetten von Willi 
Harwerth. Offenbach a. M., Wilhelm Kumm, [1942]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Klassische Liebeslyrik, gesetzt in der Claudius-Fraktur von Rudolf 
Koch. – Kopfschnitt stockig, sonst schönes Exemplar. – Mit dem Umschlag selten. 
 

[423] Locklin, Anne Littlefield, Tidewater Tales. Illustr. OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. (leichte Gebrauchsspuren). 222 SS., 1 Blw. mit zahlr. Il-
lustr. von Rafaello Busoni. New York, Viking Press, 1942. 125,- 
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Erste Ausgabe. – Die Autorin hat die abenteuerlichen Jugenderlebnisse ihres Vaters 
am Tidewater River in New Hampshire aufgeschrieben, um sie ihren eigenen Kin-
dern weiterzugeben. – Phillips 40.19. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Vier Blätter mit Eck-
knick aus der Produktion, sonst schön erhalten. – Nur zwei Exemplare in deutschen 
Bibliotheken. – Vortitel mit eh. Widmung von Anne Littlefield Locklin, dat. 
Christmas 1945 mit zusätzlicher Widmung von anderer Hand. 
 

[424] Ludwig, Emil, Staline. Essai biographique. Trad. par Georges 
Strem. OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 164 SS., 2 Bll. New York, Édi-
tions de la Maison Française, 1942. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die deutsche Ausgabe von Ludwigs Biographie des Diktators er-
schien erst 1945 in der Schweiz. – Dt.Exilarchiv 3660. Vgl. Slg.Kerssemakers 7369. 
Nicht bei Sternfeld-T. – Schönes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[425] Mackworth, Cecily, Czechoslovakia fights back. OLwdbd. 4 Bll., 
117 SS., 1 Bl. mit Abb. und Fotos auf Tafeln. London, Lindsay Drum-
mond, (1942). 38,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte der Tschechoslowakei vom Münchner Abkommen 
bis zur Ermordung Heydrichs und den Greultaten von Lidice und Lezaky. Die briti-
sche Journalistin mußte selber vor den Deutschen aus Frankreich fliehen. – Wiener 
Lib. VII, 786. – Vorsatz mit hs. Namen und kleiner Schabstelle, sonst schöne Dünn-
druckausgabe. 
 

[426] Mahle – An die deutsche Jugend! Flugblatt. 2 SS. [Moskau, So-
wjetische Propaganda, 1942]. 48,- 
Erste Ausgabe. – Bericht über die zweite antifaschistische Jugendkundgebung am 7. 
Juni 1942 in Moskau, an der auch der deutsche Emigrant Hans Mahle teilnahm. Zi-
tiert wird aus einem Gedicht von Konstantin Simonow, aus dem Redetext von Hans 
Mahle und dem abschließenden Aufruf. – Kirchner XIV, 1589. – Kleiner Sammler-
stempel, sonst frisch erhalten. 
 

[427] Matthews-Northrup, The New Self-Revising ... Atlas of the World 
at War. 4°. Farb. illustr. OKart. von Steinberg (Gebrauchsspuren, Rücken 
mit Leinen verstärkt). 48 SS. mit ganzseitigen farbigen Karten. (Buffalo, 
J. W. Clement, [1942]). 15,- 
Erste Ausgabe. – Erstes und letztes Blatt leicht gebräunt, stellenweise Randläsuren, 
eine Karte mit Marginalie. 
 

[428] Mehring, Walter, Timoshenko. Marshall of the Red Army. A Stu-
dy. OLwdbd. mit fotomontiertem OUmschl. von Alfred Willard (Rand-
fehlstellen). 191 SS. mit 8 Fototafeln. New York, Albert Unger, (1942).
 165,- 
Erste Ausgabe. – Neben „Naziführer sehen Dich an“ ist dies die einzige politische 
Publikation des Expressionisten und Kabarettisten. – Dt.Exilarchiv 4037. Raabe, Bü-
cher 202.18. Sternfeld-T. 343. Wilpert-G.² 21. – Vorsatz gering geknickt, sonst sehr 
schönes Exemplar. – Selten. 
 

[429] Menne, Bernhard, German Industry on the Warpath 1860-1939. 
Kl.-8°. Illustr. OBrosch. 63 SS. London, New York u. Melbourne, Hut-
chinson & Co., (1942). 90,- 
Erste Ausgabe. – Der Exiljournalist und Sozialdemokrat stellt anhand der Firma 
Krupp und anderer deutscher Unternehmen das fortgesetzte Interesse der deutschen 
Industrie an den Kriegen fest. Anhand historischer Darstellungen und der wirtschaft-
lichen Entwicklung zeigt Menne auch auf, wie die Rüstungsindustrie immer wieder 
konservative und diktatorische Gruppen und Systeme gestützt hat, um zu höheren 
Gewinnen zu gelangen. – Dt.Exilarchiv 4073. Krieg u. Frieden III, 2083. Sternfeld-T. 
346. – Etwas gebräunt und eine Ecke minimal gestaucht. – Titelblatt mit eh. Wid-
mung von Bernhard Menne an Margaret Layton-Seiringer, dat. 1. 7. 42. 
 

[430] Meyer, Alfred Richard, Viele Wege führen nach Wörlitz. OPpbd. 
mit illustr. OUmschl. (Randläsuren). 77 SS., 1 Bl. mit Illustr. Bln., Kranich 
Verlag, (1942). 38,- 
Erste Ausgabe. – Edelmann, Meyer 181. Josch A 99. Raabe, Bücher 207.65. Wilpert-
G.² 102. – Etwas gebräunt. – Vortitel mit vierzeiliger eh. Widmung von Alfred Ri-
chard Meyer an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 23. 10. 1942. 
 

[431] – Soldatenbriefe großer Männer. Hrsg. von Alfred Richard Meyer. 
2. Aufl. OPpbd. 320 SS. Bln., 1942. – Schnitt mit leichtem Fleck. 5,- 
 

[432] Musil – Lejeune, Robert, Robert Musil. 1880-1942. OKart. mit 
OUmschl. (dieser minimal wellig). 30 SS., 1 Bl. Zürich u. New York, Op-
recht Verlag, 1942. 18,- 
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Erste Ausgabe. – Erweiterte Gedenkrede von Musils Beerdigung in Genf. – Renner O 
165. – Vereinzelt ein Stockfleck, sonst gut erhalten. 
 

[433] Nach Hitlers Sturz. Flugblatt. 2 SS. [London, Political Warfare Ex-
ecutive, 1942]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der umfangreiche Text beschreibt, daß sich die Alliierten nach ei-
nem Kriegsende nicht politisch in Deutschland einmischen wollen und auch, wegen 
der Weltwirtschaft, keine Arbeitslosigkeit oder Inflation zu erwarten ist. – Kirchner 
IV, G 39. – Gefaltet und etwas knittrig. 
 

[434] Nahalal - The First Smallholders' Cooperative Settlement. Kl.-
8°. Illustr. OBrosch. 15 SS. mit Fotos. (Jerusalem, Hauman Press, [1942]).
 90,- 
Erste Ausgabe. – Kleine Broschüre über die erste genossenschaftliche jüdische Sied-
lung in Palästina. – Nicht bei Thomsen. – Leicht gebräunt und etwas gestaucht. – Sel-
ten, nur ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[435] Naso, Eckart von, Moltke. Mensch und Feldherr. Beiger OLwdbd. 
von Paul Dietrich (fleckig). 293 SS., 1 Blw. mit Frontispiz. Bln., Bücher-
gilde Gutenberg, [um 1942]. 5,- 
Wohl ein nicht bezeichneter Nachdruck, da die Einbandfarbe geändert ist und das Pa-
pier holzhaltiger. – Leicht gebräunt, sonst innen gut erhalten. 
 

[436] National War Formulary. For general use in war time by medical 
practitioners, pharmacists, hospitals and others concerned with the pre-
scribing and dispensing of medicines. Compiled by a committee appointed 
by the Minister of Health. Kl.-8°. OBrosch. (fleckig, hs. Name). 71 SS. 
London, His Majesty's Stationery Office, 1942. 18,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von medizinischen Rezepturen, die auch mit den einge-
schränkten Zutaten in Kriegszeiten herzustellen waren. – Kleines Exlibris. Zu Beginn 
wasserrandig, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[437] Niebelschütz, Wolf von, Die Musik macht Gott allein. Gedichte 
1935-1942. OPpbd. (lichtrandig, Kapital geklebt). 194 SS., 1 Bl. Bln., 
Suhrkamp Verlag, 1942. 20,- 
Erste Ausgabe. – Beck 357 (falsches Jahr). Wilpert-G.² 5. – Schwach gebräunt, sonst 
gut erhalten. 
 
[438] Nietzsches Bibliothek. (Vorwort von Max Oehler). OKart. 56 SS. 
mit Abb. auf 10 Tafelss. Weimar, R. Wagner, 1942. 48,- 
Erste Ausgabe. – Vierzehnte Jahresgabe der Gesellschaft der Freunde des Nietzsche-
Archivs. – Vollständige Bibliographie aller Bände, die in Nietzsches Bibliothek stan-
den. – Papierbedingt etwas gebräunt, gering gestaucht, sonst gut erhalten. – Sehr sel-
ten. 
 
[439] Nölle, Fritz, Der Weg nach Hause. Kl.-8°. Farb. illustr. OPpbd. (mit 
Folie bezogen). 70 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Wolfgang Felten. Mchn., 
Deutscher Volksverlag, (1942). – Erste Ausgabe. – Exlibris. 5,- 
 
[440] Ould, Charles, Eve and Lilith. A Poem. Silbergepr. OLwdbd. (et-
was lichtrandig und gestaucht). 58 SS., 3 Bll. mit 10 Orig.-Holzschnitten 
von Robert Hainard. Genf, Cercle Littéraire, (1942). 180,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 267 von 385 Exemplaren (Gesamtaufl. 410). – Die zweite 
Buchillustration des schweizer Künstlers. Die biblische Geschichte um die beiden er-
sten Frauen Eva und Lilith beruht auf der hebräischen Mystik. – Vgl. Benezit Nouv. 
Ed. VI, 674 und Vollmer II, 355. – Schönes Exemplar. – Selten, kein Exemplar in ei-
ner deutschen Bibliothek. 
 
[441] Owen, Frank, Our Ally China. The Story of a Great People and its 
Man of Destiny - Chiang Kai-Shek. (Foreword by Wellington Koo). Kl.-
8°. Illustr. OBrosch. (etwas verblaßt, Eckknick). 63 SS. London, W. H. Al-
len & Co., 1942. 25,- 
Erste Ausgabe. – Owen war Herausgeber des Evening Standard. – Papierbedingt et-
was gebräunt, sonst gut erhalten. – Recht selten, nur ein Exemplar in einer deutschen 
Bibliothek. 
 
[442] Palestine Jewry's economic War Effort. Kl.-8°. OBrosch. 24 SS. 
Jerusalem, Keren Hayesod, 1942. 75,- 
Erste Ausgabe. – Nachdruck von zwei Aufsätzen aus „Palestine and Middle East“, 
darunter ein Text von Leo Herrmann. – Nicht bei Thomsen. – Frisch erhalten. – Sel-
ten, nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
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[443] Parole der Woche. (Nr. 7/1942): Das Ziel der Kriegsverbrecher. 
[Plakat]. 84 x 120 cm. (Mchn., Franz Eher, 1942). 280,- 
Erste Ausgabe. – Antisemitisches Plakat der NSDAP mit Hetztexten auf die Sowjets, 
Engländer und Amerikaner, die mit Läusen, Ratten, Pest und Hungersnot Deutsch-
land unter die Herrschaft des Weltjudentums bringen wollen. – Nicht bei Heyen. – 
Gefaltet (wie vom Verlag verschickt), im Falz gering eingerissen, 5 cm Randeinriß, 
sonst tadellos erhalten. – Auf das Plakat ist ein antifaschistisches Kleinplakat ge-
klebt: „Antifaschistische Kämpfer für Freiheit“. 12 x 12,5 cm mit der Abbildung ei-
ner Briefmarke „Deutschlands Verderber 1933 1945“ mit Karikatur Hitlers als 
Totenschädel. 
 

[444] Penzoldt – Ernst Penzoldt. Lebensabriss und Werkverzeichnis. Il-
lustr. OPpbd. 35 SS. und Abb. auf 16 Tafelss. Hbg., Heinrich Ellermann, 
(1942). 5,- 
Erste Ausgabe. – Zum 50. Geburtstag des Dichters und Malers mit einer Bibliogra-
phie seiner Schriften und Verzeichnis der von ihm illustrierten Bücher. – Wilpert-G.² 
20. – Etwas gebräunt. 
 

[445] Petersen, Arnold, The Old Order and the New. OBrosch. (leichte 
Gebrauchsspuren). 63 SS. mit Karikatur als Frontispiz. New York, Labour 
News Company, 1942. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Autor beschreibt den Sozialismus als einzigen vernünftigen 
Weg zwischen Kapitalismus und Stalinismus. Der aus Dänemark eingewanderte Pe-
tersen war von 1914 bis 1969 Generalsekretär der Socialist Labour Party of America. 
– Gut erhalten. – Selten, nur ein Exemplar in deutschen Bibliotheken. 
 

[446] Pfleghar, Artur Jost, Nordleute. Illustr. OHlwdbd. von Gerhard 
Goßmann (geringe Gebrauchsspuren). 286 SS., 1 Bl. mit illustr. Titel. Bln., 
Büchergilde Gutenberg, [um 1942]. 5,- 
Roman einer Eismeerfahrt. Nachdruck der Ausgabe von 1937. – Nicht bei Gross-
mann-U. – Vorsatz mit Schabstelle, papierbedingt leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[447] Pieck, Wilhelm, Der Hitlerfaschismus und das deutsche Volk. 12°. 
OKart. 110 SS., 1 Bl. Moskau, Verlag für fremdsprachige Literatur, 1942.
 65,- 
Erste Ausgabe. – Der Emigrant beschreibt geschickt die Folgen des Faschismus für 
das deutsche Volk und insbesondere die Arbeiter und Bauern. Zum Ende stellt er 
dann die Frage, was der Faschismus den NS-Bonzen gebracht hat. – Dt.Exilarchiv 
4566 (nur in Bibliothekseinband). Sternfeld-T. 390. – Selten. 
 

[448] Pollock, Katherine, Sandalio goes to Town. Typographisch gestal-
teter OLwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. (Randfehlstelle). 7 Bll., 144 SS., 
2 Bll. mit farb. Frontispiz und zahlr. oft ganzseit. Illustr. von Rafaello 
Busoni. New York, Charles Scribner's Sons, 1942. 110,- 
Erste Ausgabe. – Jugendbuch über einen chilenischen Jungen, der zusammen mit der 
Kuh der Familie und deren Kalb in die Stadt geschickt wird, um die Tiere zu verkau-
fen. – Philipps 40.17. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Vorsätze gering leimschattig, sonst 
schön erhalten. – Nur ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[449] The Progress of Man. A Four-Lesson Course for New Members of 
the Young Communist League. Kl.-8°. OUmschl. 19 SS. (London, Young 
Communist League, 1942). 28,- 
Erste Ausgabe. – Die Entwicklung der Menschheit von der Urgesellschaft über die 
Sklaverei im Mittelalter, den Kapitalismus hin zum Sozialismus. – Etwas gebräunt. – 
Selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 
[450] Regli, Adolph, The Mayos. Pioneers in Medicine. Gr.-8°. Illustr. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (stärkere Randläsuren). 4 Bll., 248 SS. mit 
zahlr. Illustr. von Rafaello Busoni. New York, Julian Messner, (1942).
 120,- 
Erste Ausgabe. – Jugendroman über das Leben der Medizienerfamilie von William 
Mayo und seiner Söhne Charles und William James, die 1889 die weltberühmte 
Mayo-Klinik in Rochester begründete. – Phillips 39.14. Nicht im Dt.Exilarchiv. – 
Vorsatz durch einliegenden Zeitungsartikel über den Autor gebräunt, sonst sehr gut 
erhalten. – Nur ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. – Vortitel von Adolph 
Regli signiert. 
 
[451] Rennap, I[ke; d.i. Israel Panner], Anti-Semitism and the Jewish 
Question. Introduction by William Gallacher. OLwdbd. mit illustr. OUm-
schl. (dieser mit teils ergänzten Fehlstellen). 115 SS. London, Lawrence & 
Wishart, (1942). 28,- 
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Erste Ausgabe. – Der österreichische Emigrant betrachtet das Problem aus kommuni-
stischer Sicht. – Nicht im Dt.Exilarchiv, bei Steiner, Sternfeld-T. und in der Wiener 
Lib. – Vortitel mit hs. Namen, sonst schön erhalten. 
 

[452] Résistance – Comment reconnaitre les vehicules blindes de 
commandement. Flugblatt. 12°. 2 SS. mit 5 Fotos. [Frankreich oder Lon-
don, um 1942]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Flugblatt für die französische Résistance, wie man die Fahrzeuge 
der deutschen Kommandanten erkennen kann, um diese zu zerstören. – Leichte Ge-
brauchsspuren. 
 

[453] Resnick, William S., The Dragonship. A Story of the Vikings in 
America. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Gebrauchsspu-
ren). IX, 214 SS. mit sehr zahlr. meist zweifarbigen Illustr. von Rafaello 
Busoni. New York, Coward-McCann, 1942. 110,- 
Erste Ausgabe. – Jugendroman über die Eroberung Amerikas durch Grönländer um 
das Jahr 1000. – Phillips 39.11. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Vorsatz mit Widmung, 
sonst gut erhalten. – Nur ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[454] Riemkasten, Felix, Alle Tage Gloria. Illustr. hellbeiger OLwdbd. 
(stockig). 271 SS. mit zahlr. Illustr. von Eduard Braun. Bln., Büchergilde 
Gutenberg, [um 1942]. 5,- 
Wohl Nachdruck der Ausgabe von 1938. – Fasst die beiden 1928 und 1934 erschie-
nenen Erzählbände „Alle tage Gloria“ und „Ein Kind lebt in die Welt hinein“ zu-
sammen und schildert die Kindheitserlebnisse von Riemkastens Tochter. – Vgl. 
Grossmann-U. 273. – Papierbedingt gebräunt. 
 

[455] Rilke, Rainer Maria, Geschichten vom lieben Gott. Kl.-8°. 
OLwdbd. (Rücken verblaßt). 179 [recte 175] SS. New York, Frederick 
Ungar, [1942]. 10,- 
Recht seltener Exilnachdruck von Rilkes Novellen. – Dt.Exilarchiv II, 10853. Mises 
15. Slg. Ouwehand 24. Nicht bei Ritzer etc. 
 

[456] Rohbogen – Sammlung von 13 Rohbogen mit Propagandaflug-
blättern. Fol. bis Imp.-Fol. Je 3 bis 6 Nutzen mit teils farb. Abb. [London, 
PWE, 1942-1943]. 150,- 
Erste Ausgaben. – Flugblätter der britischen Propaganda für die Bevölkerung in den 
durch Deutsche besetzten Gebiete. – Besteht aus: Collaboration ou Expulsion. Zu-
sammen mit „Le Courrier de l'Air 1942 No 8“ sowie „Vi registerrer forraederne!“ auf 
einem Bogen. (Doppelt vorhanden). – Le Chantage des Prisonniers de Guerre doit 
cesser! Zusammen mit „Discours de M. Franklin D. Roosevelt“ auf einem Bogen. – 
Au Peuple Français. – Communication Officielle du gouvernement des Etats-Unis au 
sujet de Madagascar. – Le Courrier de L'Air Edition Speciale. Une ruse allemande est 
démasquée. (Nur noch 3 Nutzen vorhanden). – Un pilote de chasse de la RAF a pris 
ces photos. Mit einem Foto der Champs Elysées auf der Vorderseite und einem Foto 
des bombenzerstörten Köln auf der Rückseite. – Les dernières pensées du Général 
Huntziger. (Doppelt vorhanden). – Discours de M. Churchill à Edimbourg le 12 
octobre 1942. – La Royal Air Force exécute la plus grande opération aérienne de la 
guerre. Plus de 1.000 bombardiers a la fois. (Gleicher Text auf der Rückseite in Flä-
misch). – Sammen skal vi kjempe oss fremover til friheten, vi og dere, alltid sammen 
... – Letter from America. Illustrated Supplement 2. For free distribution in Eire. (Oh-
ne Codezeichen; Fehldruck: gleicher Text über Kopf auf der Rückseite). – Code-
nummern F 21, 22, 41, 43, 45, 47, 51, 76, 78, 129; 14; N 5 und 7. – Gefaltet, sonst 
gut erhalten. 
 

[457] Rostovtzeff, Michael, Geschichte der Alten Welt. Übers. von Hans 
Heinrich Schaeder. Zweiter Band: Rom. Kl.-8°. OHlwdbd. (gering flek-
kig). 502 SS. mit 21 Abb. und 2 Faltkarten. Wiesbaden, Dieterich'sche 
Verlagsbuchhandlung, (1942). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Sammlung Dieterich Band 73. – Etwas gebräunt. 
 

[458] Scarfoglio, Carlo, Russische Reise mit Inturist. (Übers. von Paul 
Hirner). OKart. (etwas geknickt). XII, 279 SS. Lpz., Felix Meiner, (1942).
 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Deutsche Ausgabe der bereits 1934 erschienenen Reisebeschrei-
bung des italienischen Journalisten und Ökonomen mit neuem Vorwort zu dieser 
Ausgabe. – Heeke 163 ausführl. Metzger 990. – Vortitel mit Namensstempel von 
Paul Kirschfeld, einem in Rußland geborenen Fachreferenten für Forstwesen. Leicht 
gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[459] Scharrer, Adam, Der Hirt von Rauhweiler. Roman. Illustr. OLwd-
bd. (minimal gestaucht). 300 SS., 2 Bll. Moskau, Das internationale Buch, 
1942. 175,- 
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Erste dt. Ausgabe. – Erschien zuerst 1933 auf Russisch. Die Auflage der deutschen 
Ausgabe betrug nur 1600 Exemplare. – Dt.Exilarchiv 5164. Melzwig 627.1. Stern-
feld-T. 440. – Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[460] Schmidt, Heinz, Goebbels and the 2nd Front. Preface by Gordon 
Schaffner. Illustr. OUmschl. von Günther Wagner (gering fleckig). 15 SS. 
(London, I.N.G. Publication, [1942]). 58,- 
Erste Ausgabe. – Der Journalist Heinz Schmidt, später Chefredakteur u.a. des „Eu-
lenspiegel“, organisierte vom Londoner Exil aus die Flucht der KPD-Mitglieder aus 
Prag. – Dt.Exilarchiv 5225. Sternfeld-T. 447. – Etwas gestaucht. 
 

[461] Schmückle, Georg, Vittoria Accorombona. Novelle. (18.-25. Tsd.). 
OPpbd. (minimale Gebrauchsspuren). 136 SS., 2 Bll. Stgt., Hohenstaufen-
Verlag, (1942). 6,- 
Die historische Kriminalgeschichte aus dem Rom des 16. Jahrhunderts wurde schon 
von Ludwig Tieck bearbeitet. – Etwas gebräunt. 
 

[462] Schowuaus. Zeit unserer Gesetzgebung. Ein Quellen- und Lese-
buch. Kl.-8°. OKart. 55 SS. mit 1 Tafel. Buenos Aires, Estrellas, (1942).
 15,- 
Erste Ausgabe. – Geschichte des jüdischen Festes am Tag, an dem die zehn Gebote 
verkündet wurden. – Dt.Exilarchiv 5282. – Etwas gebräunt und stärker gestaucht. 
 

[463] Seghers, Anna, The Seventh Cross. A Novel. Transl. by James A. 
Galston. OLwdbd. (fleckig). 3 Bll., 338 SS. Boston, Little, Brown and Co., 
1942. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die außerordentlich erfolgreiche englische Erstausgabe erschien 
noch vor der deutschsprachigen Ausgabe bei El Libro Libre. – Dt.Exilarchiv 5400 
(andere Paginierung). Melzwig 657.67. Rost-W. 19. Slg.Serke 352. Sternfeld-T. 461. 
Wall II, 120. Nicht bei Wilpert-G. – Vorsätze gebräunt, fünfzehn Blätter im Kopf-
schnitt gestaucht. 
 

[464] Siemens, Werner von, Mein Leben. In Auswahl neu hrsg. von Kurt 
Fleischhack. Fotomontierter OPpbd. 3 Bll., 175 SS. mit Frontispiz. Zeu-
lenroda, Bernhard Sporn, [1942]. 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Sonderausgabe für die Siemensmitarbeiter in der 
Armee. – Papierbedingt gering gebräunt, sonst sehr schön erhalten. 
 

[465] Simplicissimus. 47. Jahrgang Nummer 9. Fol. OUmschl. (im Falz 
eingerissen). SS. [129]-144 mit zahlr. teils ganzseitigen u. farbigen Kari-
katuren. Mchn., Knorr & Hirth, 1942. 15,- 
Erste Ausgabe. – Mit Karikaturen zum Krieg in Nordafrika „Churchills Libyenoffen-
sive“ (Eduard Thöny), Churchill versäuft seine letzten Stützpunkte (Karl Arnold), 
„Kuriergepäck in Tanger“ (Wilhelm Schulz), Präsident Roosevelt bekommt von sei-
ner Frau angesichts der deutschen Erfolge die Mundwinkel wieder hochgezogen etc. 
– Gefaltet. 
 

[466] Sinclair, Upton, Welt-Ende. Roman. (Übers. von Elisabeth Rotten). 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. 720 SS. (Bern), Alfred Scherz Verlag, (1942).
 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Erster Band des Lanny Budd-Zyklus. – Dt.Exilarchiv II, 11325. 
Schulz² A 70.1. – Fliegendes Vorsatz fehlt. 
 

[467] Sowjetische Propaganda – Deutsche Männer und Frauen! Hitler 
jagt die deutschen Soldaten in neue, selbstmörderische Angriffsschlachten. 
Flugblatt. Kl.-8°. 4 SS. [Moskau, Sowjetische Propaganda, 1942]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Der Aufruf zum Umsturz wurde von Johannes R. Becher, Klara 
Blum, Willi Bredel, Fritz Erpenbeck, Gregor Gog, Hugo Huppert, Alex Keil, Alfred 
Kurella, Berta Lask, Lotte Löbinger, Theodor Plivier, Adam Scharrer, Gustav Wan-
genheim, Erich Weinert, Friedrich Wolf, Hedda Zinner, Wilhelm Pieck, Walter Ul-
bricht u.a. unterschrieben. – Kirchner XIV, 1740a. – Etwas knittrig. 
 

[468] Stalin, J[osef] V., On the War Situation & North African Campaign. 
OBrosch. mit farbiger Vorderdeckel-Fotomontage. 19 SS. London, Anglo-
Russian Parliamentary Committee, 1942. 30,- 
Erste engl. Ausgabe. – Enthält die Rede vom 6. November, den Tagesbefehl vom 7. 
November und den Brief vom 13. November an die Associated Press. – Etwas ge-
bräunt. 
 

[469] – A honvédelmi népbiztos parancsa. 130. Szam. Moszkva, 1942 
május 1. 12°. OBrosch. 14 SS, 1 Bl. Moskau, 1942. 45,- 
Erste ungarische Ausgabe. – Stalins Durchhaltebefehl zum „großen vaterländischen 
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Krieg der Sowjetunion“ als Flugblattbroschüre in Ungarisch. – Kirchner XIV, 1331. 
– Klammerheftung angerostet, etwas knittrig, stellenweise fleckig. 
 

[470] Strasser, Otto, L'Aigle Prussien sur l'Allemagne. Illustr. OKart. 
(etwas fleckig). 383 SS., 2 Bll. Montréal, Valiquette u. New York, Brenta-
no's, (1942). 280,- 
Erste Ausgabe. – Wie alle Exilpublikationen aus Kanada sehr selten. – Dt.Exilarchiv 
5693 (nur im Bibliothekseinband). Sternfeld-T. 490. Nicht bei Mohler. – Vortitel von 
Otto Strasser signiert. 
 

[471] – Gangsters around Hitler. Kl.-8°. OBrosch. (restaurierte Randein-
risse). 63 SS. London, W. H. Allen & Co., [1942]. 250,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 5704. Sternfeld-T. 490. Nicht bei Mohler. – Selten. – 
Mit Widmung und eh. Unterschrift von Otto Strasser. 
 

[472] Tarnschrift – Diplomatische Korrespondenz. Heft 1. Erscheint in 
loser Folge. OBrosch. (nicht geheftet). 30 SS., 1 Bl. (Stockholm, Väters-
malm, 1942). 125,- 
Erste Ausgabe. – Enthält: W. M. Molotow, Note des Volkskommissars für auswärtige 
Angelegenheiten der Sowjetunion ... vom 6. Januar 1942. – Nicht im Dt.Exilarchiv, 
bei Gittig, Maas, Stroech etc. – Erste und letzte Blätter stärker geknickt. 
 

[473] – Folkets rett til Frihet. 7,2 x 5,8 cm. Illustr. OBrosch. 23 SS. O.O. 
(US OWI), [um 1942]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Die nicht besonders getarnte Flugblattbroschüre enthält ein gleich-
namiges Essays des amerikanischen Unterstaatssekretärs Sumner Welles. – Frisches 
Exemplar in Dünndruck. 
 

[474] – Godt Nytt År! OBrosch. (minimal fleckig). 16 SS. O.O. u. Dr., 
(1942). 75,- 
Erste Ausgabe. – Die mäßig getarnte Flugblattbroschüre enthält tatsächlich „Det frie 
Norge“ No. 12 (14) 2 årg Desember 1942 u.a. mit einem Bericht über die Kronprin-
zenfamilie in Amerika und einer Karikatur von David Low zur Judenverfolgung. – 
Frisches Exemplar. 
 

[475] – Kameradschaft im Lied. 19. Folge. 12°. Illustr. OUmschl. Dop-
pelblatt. 4 SS. [Moskau, Sowjetische Propaganda, 1942]. 120,- 
Erste Ausgabe. – Enthält das Weinert-Lied „Die neue Lorelei“. – Kirchner XIV, 
1363. – Kleiner Sammlerstempel, sonst tadellos erhalten und noch ungefaltet. 
 

[476] – Il Secolo del Popolo. 7 x 5,6 cm. Farb. illustr. OBrosch. 16 nn. 
Bll. O.O., (US OWI), [um 1942]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält tatsächlich ein gleichnamiges Essay des amerikanischen Vi-
zepräsidenten Henry Agard Wallace. – Letzte zwei Blätter mit kleiner Eckknickfalte, 
sonst schöne Dünndruckausgabe. 
 

[477] – Un Témoignage. Par celui qui a vu. 10,4 x 7 cm. OKart. 66 SS., 
1 Bl. O.O., Dr. u. J. [um 1942]. 125,- 
Erste französische Ausgabe. – Enthält tatsächlich das erste Kapitel aus „Last train 
from Berlin“. Der Amerikaner Howard K. Smith hatte bis zum Überfall auf die So-
wjetunion als Journalist in Berlin gearbeitet und konnte sich so als einer der wenigen 
Ausländer einen klaren Eindruck vom Faschismus machen. – Hinterer Innendeckel 
mit Klebespuren, sonst frisch erhalten. 
 

[478] The Times. Weekly Edition. Air Mail Edition. Sammlung von 125 
Heften. 125 OUmschl. Je 20 SS. mit zahlr. Fotos. London, The Times, 
1942-1945. 900,- 
Erste Ausgaben. – Wohl für die Truppe hergestellte Spezialausgabe der „Times“ auf 
Dünndruckpapier. In der Reihe „Book of the Week“ werden ausschließlich Bücher 
zum Thema Krieg und Faschismus besprochen, darunter auch zahlreiche Exilveröf-
fentlichungen. – Vorhanden sind Nr. 3417 (July 1942), 3436-3439, 3448-3449, 3451-
3460, 3462-3562, 3567-3570, 3572-3574 (July 1945). – Klammerheftung teils ange-
rostet, vereinzelt leichte Gebrauchsspuren, sonst sehr gut erhalten. – Einzelhefte auf 
Anfrage. 
 

[479] Le Traité Anglo-Soviétique signé le 26 mai, 1942. Texte du Traité, 
Discours prononcés, Télégrammes échangés. Commentaires de la Presse 
Britannique. 12°. OBrosch. 12 SS. O.O., Dr. u. J. [1942]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Kleinformat auf Dünndruckpapier zum Schmuggeln ins besetzte 
Frankreich. Der Discours stammt von Molotow. – Frisches Exemplar. 
 

[480] Traven, B. [d.i. Otto Feige], Die weisse Rose. Gr.-8°. Illustr. OLwd-
bd. mit illustr. OUmschl. (leichte Läsuren). 206 SS., 1 Blw. mit illustr. In-
itialen. Zürich, Büchergilde Gutenberg, 1942. 15,- 
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Erste Ausgabe in der Exilgilde. – Dt.Exilarchiv 5961. Gildenalmanach 203. Trever-
ton 513.2. – Gutes Exemplar. 
 

[481] [Trier, Walter], Alemao-Nazi em 22 Liçoes compreendendo Infor-
maçoes uteis para Führers, „Quinta-Colunistas,“ Gauleiters e Quislings. 
Kl.-8°. Farb. illustr. OBrosch. (etwas geknickt und am Rücken leicht flek-
kig). 12 nn. Bll. mit 23 farb. Karikaturen. [London, British Ministerium 
of Information, 1942]. 750,- 
Erste Ausgabe. – Extrem seltene Broschüre der englischen Propaganda mit ätzenden 
antifaschistischen Karikaturen von Walter Trier. – Dt.Exilarchiv 5975 (engl. Ausg.) 
und II, 11746 (niederl. Ausg.). Hatry 248 u. 15 (engl. Ausg.). Lang, Trier 39 (niederl. 
Ausg.). Neuner-W.² 179 (nur die englische und niederländische Ausgabe). Vgl. Neu-
ner-Warthorst 226 (nennt den Titel, hat ihn aber nicht). – Minimal gestaucht, sonst 
schön erhalten. 
 
[482] Turel, Adrian, Dein Werk soll Deine Heimat sein. (Das Leben des 
Marschalls Moritz von Sachsen). Goldgepr. OLwdbd. mit OUmschl. (Ge-
brauchsspuren). 424 SS. Zürich, Büchergilde Gutenberg, 1942. 90,- 
Erste Ausgabe. – Gildenbibliothek der Schweizer Autoren. – Adrian Turel wurde 
1890 in St.Petersburg geboren und verbrachte seine Kindheit in der Schweiz. 1900 
siedelte er nach Berlin über, wo er studierte und zeitweise als Aushilfslehrer arbei-
tete. Seit 1919 war er als freier Schriftsteller tätig und mußte 1934 nach zeitweiser 
Verhaftung in die Schweiz emigrieren. – Dt.Exilarchiv 6002. Gilden-Almanach 203. 
Raabe, Bücher 307.12. Sternfeld-T. 509. – Schönes Exemplar. – Reihentitel mit eh. 
Widmung von Adrian Turel, dat. Zürich, 13. VIII. 1942. 
 
[483] Vi vil vinde. Nummer 1-5. 12°. Illustr. OBrosch. Je 32 SS. mit 
zahlr. Fotos und einigen Karikaturen. [London, Britische Propaganda], 
1942-1943. 120,- 
Erste Ausgabe. – Flugblattzeitschrift der britischen Propaganda für das besetzte Dä-
nemark. Mit Texten von Ilja Ehrenburg, Wickham Steed, Nordahl Grieg, Walt Dis-
ney u.a. Ab Heft 8 erschien die Zeitschrift als Tarnschrift. – Codenummern D 7, 9, 
11, 15 u. 17. – Heft 2 mit hs. Zahlen, Heft 3 mit Ballonloch, Heft 5 etwas fleckig. 
 
[484] Vichy contre le Maréchal. Qu.-8°. OUmschl. (stockig). 16 SS. (Pa-
ris), R.N.P., [1942]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Die 1941 gegründete Rassemblement national populaire war eine 
französische Partei der Nationalsozialisten, die mit den deutschen Besatzern koope-
rierten. In der Broschüre werden Zitate von De Gaulle denen von Vichy gegenüber-
gestellt. – Etwas gebräunt und mit geringen Randläsuren. – Kein Exemplar in einer 
deutschen Bibliothek. 
 
[485] Villa, Eugenio, Neue Wege. Kl.-8°. OKart. (Knickfalte, Rücken mit 
kleiner Fehlstelle). 96 SS. Buenos Aires, Estrellas, (1942). 18,- 
Erste Ausgabe. – Politische Analyse des Zionismus und Forderung nach einer ein-
heitlichen Organisation. Der offensichtlich deutschstämmige Autor schrieb regelmä-
ßig für die „Jüdische Wochenschau“. – Nicht im Dt.Exilarchiv, DNB Erg. etc. – Et-
was gebräunt und stärker gestaucht, ein Blatt mit Randeinriß. 
 
[486] Völkischer Beobachter. Norddeutsche Ausgabe. 283. Ausg. / 54. 
Jahrg. Freitag, 10. Oktober 1941. Flugblatt. 4°. Doppelblatt. 4 SS. mit Fo-
tos und Karten. [London, Political Warfare Executive, 1942]. 65,- 
Erste Ausgabe des Flugblatts. – Wohl das einzige Propagandaflugblatt des Zweiten 
Weltkriegs, das auf jeglichen eigenen Text verzichtete. Es wurde einfach eine Aus-
gabe des Völkischen Beobachters mit der Schlagzeile „Der Feldzug im Osten ent-
schieden!“ aus dem Jahr 1941 im Jahr 1942 verkleinert faksimiliert, als die Deut-
schen im Osten die ersten Niederlagen erleben mußten. – Kirchner IV, G 3. – Gefaltet 
und gering knittrig. 
 
[487] Volk in Waffen. Kriegserzählungen. OKart. (geknickt). 128 SS. 
Moskau, Verlag für fremdsprachige Literatur, 1942. 38,- 
Erste Ausgabe. – Antifaschistische Erzählungen von Aleksej Tolstoi, Michail Scho-
lochow, Konstantin Simonow, Ilja Ehrenburg u.a. – Nicht im Dt.Exilarchiv und bei 
DNB Erg. – Fußsteg stärker gestaucht, sonst gut erhalten. 
 
[488] Vos, Jean de, I was Hitler's Slave. As Related to Richard Baxter. 
OLwdbd. (Gebrauchsspuren, hinten fleckig). 122 SS. London, Quality 
Press, (1942). 38,- 
Erste Ausgabe. – Ein belgischer Arbeiter, der nach England fliehen konnte, erzählt, 
wie es ihm in Lagern der deutschen Besatzer erging. – Exlibris. Gutes Exemplar. – 
Selten. 
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[489] Waffen-SS – Sammlung von 3 Propaganda-Postkarten. 12°. Je-
weils mit Illustr. bzw. Foto. [Bln., um 1942]. 90,- 
Motive: Foto von Winston Churchill mit Maschinenpistole; „Das deutsche Volk muß 
ein Volk von Fliegern werden“ darüber Reliefkopf von Göring, „De Waffen-SS roept 
u beschermt ook gij um Vaderland“ (SS-Mann drückt Arbeiter die Hand, auf der 
Rückseite eine gedruckte Briefmarke „Keinen Wert“ mit Stalin-Karikatur). – Nicht 
gelaufen. 
 

[490] Waggerl, Karl Heinrich, Das Jahr des Herrn. Roman. OLwdbd. (et-
was fleckig). 304 SS., 2 Bll. Lpz., Insel-Verlag, [1942]. 9,- 
Deutsche Dichter der Gegenwart [Reihe 3]. – Sarkowski 1858 A. – Innen sehr schö-
nes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[491] Wainwright, W[illiam], Clear out Hitler's agents! An exposure of 
Trotskyist disruption being organised in Britain. Kl.-8°. Illustr. OUmschl. 
(minimal fleckig). 15 SS. mit Abb. und Illustr. London, Communist Party 
of Great Britain, 1942. 25,- 
Erste Ausgabe. – Übles Pamphlet in der die Trotzkisten als Fünfte Kolonne Hitlers 
dargestellt werden. – Minimal knittrig, sonst gut erhalten. – Selten, nur ein Exemplar 
in einer deutschen Bibliothek. 
 

[492] Walter, Emil J., Europäischer Sozialismus. Rückblick und Aus-
blick. OKart. mit OUmschl. (fleckig). 67 SS. Zürich u. New York, Der 
Aufbruch, (1942). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der schweizer Soziologe und Wirtschaftshistoriker zur Zukunft der 
europäischen Politik und Wirtschaft. Er stellt hier das genossenschaftliche Modell der 
sowjetischen Staatswirtschaft gegenüber. – Renner A 9. Nicht im Dt.Exilarchiv. – 
Vortitel gering stockig, sonst gut erhalten. 
 

[493] We speak from the Air. Broadcasts by the R.A.F. Issued for the Air 
Ministry by the Ministry of Information. Farb. gestaltete OKart. (etwas 
fleckig, geringe Randläsuren). 72 SS. London, His Majesty's Stationery 
Office, 1942. 15,- 
Erste Ausgabe. – Enthält Erlebnisberichte von verschiedenen Soldaten und Piloten 
aus dem Zweiten Weltkrieg. – Frisch erhalten. 
 

[494] Weaver, Denis, On Hitler's Doorstep. OLwdbd. 263 SS. mit 5 Kar-
ten. London, Hodder & Stoughton, (1942). 10,- 
Erste Ausgabe. – In der Hauptsache über den Krieg gegen die UdSSR, daneben aber 
auch in je einem Kapitel über Schweden und Finnland. – Schnitt und vereinzelt ge-
ring stockig. 
 

[495] Weinert, Erich, Denk an Dein Kind! Flugblatt. 12°. 2 SS. mit 1 
Zeichnung. [Moskau, Sowjetische Propaganda, 1942]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Enthält das gleichnamige Gedicht von Weinert. Die Zeichnung 
zeigt zwei Kinder, im Hintergrund Soldatengräber im Schneegestöber. – Kirchner 
XIV, 877. – Kleiner Sammlerstempel, sonst frisch erhalten. 
 

[496] – Eine Mörderarmee zu verlassen, ist eine Ehre! Flugblatt. Qu.-Gr.-
8°. 2 SS. mit 1 Zeichnung im Stile von Käthe Kollwitz. [Moskau, Sowjeti-
sche Propaganda, 1942]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Enthält das gleichnamige Gedicht von Weinert. – Kirchner XIV, 
1227. – Gefaltet und gering geknickt. 
 

[497] – Die letzten Briefe. Flugblatt. 2 SS. mit 2 Illustr und Hintergrund-
bild. [Moskau, Sowjetische Propaganda, 1942]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Das Gedicht Weinerts beschreibt die letzten Briefe, die bei Gefalle-
nen gefunden wurden. – Kirchner XIV, 1170a. – Randeinriß, sonst frisches Exem-
plar. 
 

[498] – Rußland-Lied der deutschen Soldaten. Flugblatt. 2 SS. mit 1 Kari-
katur. [Moskau, Sowjetische Propaganda, 1942]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Die Karikatur zeigt einen in Zeitungen gehüllten Landser im 
Schnee, der „Völkische Beobachter“ hat als Schlagzeile „Wir sind für den Winter 
vollkommen ausgerüstet“. Danach das Weinert-Gedicht. – Kirchner XIV, 851. Wei-
nert, Gedichte VI, 298. – Kleiner Sammlerstempel, sonst frisches Exemplar. 
 
[499] – Wann stürzt der Götze? Flugblatt. Qu.-Gr.-8°. 2 SS. mit 1 Karika-
tur. [Moskau, Sowjetische Propaganda, 1942]. 48,- 
Erste Ausgabe. – Enthält das gleichnamige Gedicht von Weinert, dazu eine Hitlerka-
rikatur und Stalinzitate. – Kirchner XIV, 1228. – Kleiner Sammlerstempel, gefaltet, 
Randläsuren. 

 
 

489  Postkarten 

 
 

491  William Wainwright 

 
 

495  Erich Weinert 



 

 1942 53 
 

[500] – Wer war denn Deutschlands Freund? Flugblatt. Qu.-4°. 2 SS. mit 1 
Karikatur. [Moskau, Sowjetische Propaganda, 1942]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Enthält das gleichnamige Gedicht von Weinert, eine Hitler-Karika-
tur und ein Stalin-Zitat. – Kirchner XIV, 1226. – Kleiner Sammlerstempel, gering 
knittrig. 
 

[501] – Wo ist Kultur und Gesittung? Flugblatt. Qu.-4°. 2 SS. mit 1 Kari-
katur von Boris Efimow. [Moskau, Sowjetische Propaganda, 1942]. 48,- 
Erste Ausgabe. – Enthält das gleichnamige Gedicht von Weinert und die Karikatur 
von Efimow, auf der Goebbels Germania mit Lügen einwickelt und ein Stalin-Zitat. – 
Kirchner XIV, 1229 – Kleiner Sammlerstempel, Randläsuren. 
 

[502] [– Pseud.:] Tom, Gruss aus dem Gefangenenlager. In: Wie die 
Kriegsgefangenen in Sowjetrußland leben. Nr. 13. Flugblatt. 2 SS. mit 1 
Foto. [Moskau, Sowjetische Propaganda], 1942. 58,- 
Erste Ausgabe. – Weinert schrieb einige seiner Gedichte im Exil unter dem Pseudo-
nym „Tom der Reimer“ (hier nur „Tom“), um sie wie Texte von Kriegsgefangenen 
wirken zu lassen. – Kirchner XIV, 1087. – Kleiner Sammlerstempel, Eckknickfalte, 
kleiner Randeinriß. 
 

[503] [– Pseud.:] Tom der Reimer, Unser Lager. Flugblatt. 2 SS. mit 2 
Zeichnungen und einem Foto. [Moskau, Sowjetische Propaganda, 1942].
 58,- 
Erste Ausgabe. – Gruss aus dem Gefangenenlager Nr. 2. – Weinert benutzte das 
Pseudonym Tom der Reimer, um vorzutäuschen, daß das Gedicht von einem Kriegs-
gefangenen stammt, der mit seiner Situation sehr zufrieden ist. – Kirchner XIV, 1067. 
– Kleiner Monogrammstempel, gering knittrig. 
 

[504] Weiskopf, F[ranz] C[arl], Dawn Breaks. A Novel from the V-
Front. Transl. by Heinz and Ruth Norden. OLwdbd. mit farb. illustr. 
OUmschl. von Kurt Werth (geringe Eckfehlstelle). 5 Bll., 291 SS., 1 Blw. 
mit figürlichen Initialen. New York, Duell, Sloan and Pearce, (1942). 120,- 
Erste Ausgabe. – Erschien erst zwei Jahre später in deutscher Übersetzung bei El Li-
bro Libre. – Arndt-R. 6. Dt.Exilarchiv 6321. Melzwig 753.1. Sternfeld-T. 536. – 
Schönes Exemplar. – Mit dem Umschlag selten. 
 

[505] Werfel, Franz, The Song of Bernadette. Transl. by Ludwig 
Lewisohn. OLwdbd. (Kapitale aufgerauht, Rücken etwas fleckig). 575 SS. 
New York, Viking Press, 1942. 28,- 
Erste amerikanische Ausgabe. – „The best books of the war“ 83. Dt.Exilarchiv 6377. 
Sternfeld-T. 541. 
 

[506] Werner, Max [d.i. Alexander Schiffrin], The Great Offensive. The 
Strategy of coalition Warfare. Transl. by Heinz and Ruth Norden. 
OLwdbd. (etwas gestaucht) mit typographisch gestaltetem OUmschl. VI 
SS., 1 Bl., 360 SS. New York, Viking Press, 1942. 45,- 
Erste Ausgabe. – Schiffrin, der schon im Sommer 1941 den Sieg der Roten Armee 
über die Wehrmacht vorausgesagt hatte, beschäftigt sich hier ganz mit der deutsch-
russischen Front, beschreibt aber im Schlußkapitel die Notwendigkeit einer zweiten 
Front gegen die Wehrmacht in Frankreich und sagt damit die Invasion der Alliierten 
am 6.Juni 1944 voraus. – Dt.Exilarchiv II, 11096. Sternfeld-T. 443. – Sehr schönes 
Exemplar. 
 

[507] De Wervelwind. Maandblad voor vrijheid, waarheid en recht. 1ste 
Jaargang No.1-3. 12°. 4 illustr. OBrosch. (etwas berieben und angestaubt). 
Je 32 SS. mit zahlr. Fotos und einigen Karikaturen. [London, Britische 
Propaganda], 1942. 65,- 
Erste Ausgaben. – Britische Propaganda für die besetzten Niederlande. – Stellen-
weise etwas fleckig bzw. geringe Randläsuren. 
 

[508] Wickenburg, Erik Graf, Begegnungen anekdotisch. Illustr. 
OHlwdbd. 391 SS., 4 Bll. mit Illustr. von Eduard Gärtner. Ffm., Socie-
täts-Verlag, (1942). – Erste Ausgabe. – Exlibris. – Frisches Exemplar. 5,- 
 

[509] Wiener, Peter F., German with Tears. OLwdbd. (fleckig und berie-
ben). XI, 93 SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb. auf 15 Tafelss. London, The Cres-
set Press, 1942. 25,- 
Erste Ausgabe. – Ein ehemaliger englischer Schüler des deutschen Emigranten hielt 
ihm vor, bei ihm nicht genug über das neue Deutschland gelernt zu haben, worauf 
Wiener nun in zahlreichen Briefen das faschistische System erklärt. – Dt.Exilarchiv 
6455. Sternfeld-T. 545. – Gestaucht, Vorsatz mit Eckabschnitt, sonst innen gut er-
halten. 

 
 

500  Erich Weinert 

 
 

501  Erich Weinert 

 
 

504  F. C. Weikopf 



 

 54 1942 
 

[510] Wings for Victory – Sammlung von vier Flugblättern mit Wer-
bung für Kriegsanleihen. 4 Bll. mit teils farb. Illustr. London, National 
Savings Committee u.a., [1942]-1943. 38,- 
Erste Ausgaben. – Besteht aus: War Weapons Week. The Call is urgent. – The Sky's 
the Limit. – Chalk up a Victory. – Achtung! Achtung! Achtung! – Letzteres Blatt ist 
eine Satire auf Hitler, der davor warnt, bloß nicht zu spenden. – Codenummern: Wt 
16232 8/41; W.F.L. 96 u. 97 bzw. ohne Code. – Etwas knittrig, ein Blatt verso mit hs. 
Anmerkungen über den Fundort, ein Blatt mit Randeinriß. 
 

[511] Women under the Swastika. Kl.-8°. OBrosch. mit Linolschnitt von 
René Graetz. 32 SS. London, Free German League of Culture, 1942. 125,- 
Erste Ausgabe. – Broschüre des Freien Deutschen Kulturbundes mit Texten von 
Freimut Schwarz, Max Zimmering, Rita Hausdorff, Marguerite Kuczynski, Helen 
Roseau, Paul Westheim u.a. zu allen Bereichen des Lebens der Frauen unter dem Ha-
kenkreuz, dabei auch ein Porträt von Käthe Kollwitz. – Dt.Exilarchiv 6564. Stern-
feld-T. 593. Nicht bei Cartarius, Delvendahl-M. und in der Wiener Lib. – Ecken ge-
knickt bzw. gestaucht. 
 

[512] Zerkaulen, Heinrich, Die Brücke. Eine Auswahl aus seinem Schaf-
fen. Einführung von Hermann Wanderscheck. OPpbd. mit illustr. OUm-
schl. (Randläsuren). 229 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und Illustr. von Hanns 
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Heinz Steguweit, Josef Maria Wehner u.v.a. – Kosch³ VI, 899. – Exlibris, Vorsätze 
etwas gebräunt. – Vorsatz mit vierzeiliger eh. Widmung von Heinrich Zerkaulen, 
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